Святоотеческое толкование 

Святаго Евангелия от Матфея

Глава вторая, стихи 13-23
Отшéдшымъ же и́мъ, сé, áнгелъ Госпóдень во снѣ́ яви́ся Иóсифу, глагóля: востáвъ по​ими́ отрочá и Мáтерь егó, и бѣжи́ во Еги́петъ, и бýди тáмо, дóндеже рекý ти: хóщетъ бо И́родъ искáти отрочáте, да погуби́тъ é.
Когда же они отошли, се, ангел Господень является во сне Иосифу и говорит: встань, возьми Младенца и Матерь Его и беги во Египет. 
Толкование
Когда исполнилось сорок дней очищения, как говорит евангелист Лука (2,22), они пришли с Иисусом в Иерусалим, «чтобы представить пред Господа, как предписано в законе Господнем» (Лк. 2, 22-23). «И когда они совершили всё по закону Господню, возвратились в Галилею, в город свой Назарет» (Лк. 2,39). И затем тотчас Ангел явился во сне Иосифу, приказывая им бежать в Египет. Итак, Матфей, как более краткий, опустил это, но Лука, как более точный, вписал. Но почему Христос не остался в Назарете так, чтобы Его не убили? Потому что если бы это случилось, то некоторые могли бы утверждать, что Иисус принял человечество призрачно, не подлежа человеческим страданиям. Но Ирод избил только тех младенцев, которые были в Вифлееме и в его пределах, а не тех, которые были в Назарете? На это отвечаем: Бог предвидел, что Христос необходимо был бы открыт Ироду, если бы остался в Назарете; посему Он повелел бежать оттуда. Посылается же Господь в Египет, как по той причине, которую высказал евангелист Матфей, именно: чтобы исполнилось сказанное Господом чрез пророка, который говорит: «из Египта воззвах Сына Моего» (Ос. 11, 1), так и потому, что Вавилон и Египет во всей вселенной наибольше горели пламенем нечестия. Посему из первого Господь выслал волхвов, а во второй пошел Сам, желая и того, и другого направить на путь истины. Отсюда также Бог научает нас тому, что верующий тотчас вначале должен ожидать испытаний. Смотрите, как Он Сам еще с детства подвергается козням и бежит в изгнание; бежит также и Матерь, и Иосиф. И волхвы ушли тайно, наподобие убегающих, и все (праведные) подвергались бесчисленным испытаниям. Посему когда вы будете служить духовному делу и подвергнетесь испытаниям, имейте пример и не негодуйте, но знайте, что испытания составляют участь добрых дел. Дьявол наводит их для претыкания, а Бог допускает для утверждения любящих Его. И обратите внимание на необычайность дела: Палестина злоумышляет, а Египет охраняет бегущего, чтобы мы знали, что Бог соединил радостное с прискорбным. Жизнь святых испытывается и тем и другим, – что также случилось и здесь. Сначала происходит подозрение относительно Девы, потом радость о рождении, – далее бегство в Египет, потом воззвание оттуда, – затем страх из-за Архелая, потом успокоение в Назарете. Еще не пришло время творить чудеса: если бы Он с раннего детства показывал чудеса, то не поверили бы, как выше сказано, что Он человек. Посему Он был девять месяцев во чреве, родился, питался молоком, и все остальное произошло обычным порядком, чтобы чрез все это легче воспринялось Его воплощение. Вот для чего Бог попустил Деве быть обрученною! Здесь видно, что это сделал Бог, дабы Иосиф внимательно заботился о Ней. Ангел же не называет Деву женою Иосифа, но Матерью Младенца, потому что сомнение было уже разрешено и Иосиф был убежден, что это рождение Божественное. Говоря: бежи во Египет, он не обещал сопутствовать им, внушая этим, что они имеют великого спутника в Младенце. Кроме того, это бегство в Египет подало египтянам повод к тесной связи. Впоследствии все они, приняв евангельское благовестие, весьма хвалились тем, что приняли убегающего Господа.

И будь там, доколе не скажу тебе. 
Толкование
"Будь там" вместо: "будешь там" до тех пор, пока не получишь повеления от Бога. Иосиф, слыша это, не соблазнился. Он знал, что все совершается по Домостроительству (Божию), когда Ангелы дают наставления относительно Младенца; посему и нам не должно быть пытливыми, ни противоречить, но охотно повиноваться воле Божией.

Ибо Ирод хочет искать Младенца, чтобы погубить Его. 
Толкование
Заметьте безумие человека, желающего взять верх над волею Божиею: ибо если родившийся не от Бога, то чего боится? если же от Бога, то как может погубить Его? 
-

О́нъ же востáвъ, поя́тъ отрочá и Мáтерь егó нóщiю, и от​и́де во Еги́петъ, и бѣ́ тáмо до умéртвiя И́родова: да сбýдет​ся речéн​ное от​ Гóспода прорóкомъ, глагóлющимъ: от​ Еги́пта воз​звáхъ Сы́на мо​егó.
Он встал, взял Младенца и Матерь Его ночью, и пошел в Египет и там был до смерти Ирода, да сбудется реченное Господом чрез пророка, который говорит: из Египта воззвал Я Сына Моего.
 Толкование
Иудеи говорят, что пророком это сказано было о еврейском народе, изведенном из Египта Моисеем. Отвечаем: о народе это сказано прообразовательно, а истинно исполнилось на Христе. Таков закон пророчества в Ветхом Завете, что многое часто говорится об одних, а исполняется на других. Так слова к Иакову: «будь господином над братьями твоими, и да поклонятся тебе сыны матери твоей» (Быт. 27, 29), исполнились не на нем, потому что он сам боялся и дрожал, и столько раз преклонял колени пред братом своим Исавом; но на потомках его. И сказанное Ноем на Ханаана исполнилось на потомках его. Притом же, кто есть сын Божий? ужели народ, поклонявшийся идолу Веельфегору и истуканам, или истинный Сын Божий, творивший чудеса? 
-

Тогдá И́родъ ви́дѣвъ, я́ко порýганъ бы́сть от​ волхвóвъ, разгнѣ́вася зѣлó и послáвъ изби́ вся́ дѣ́ти сýщыя въ Виѳлеéмѣ и во всѣ́хъ предѣ́лѣхъ егó, от​ двою́ лѣ́ту и нижáйше, по врéмени, éже извѣ́стно испытá от​ волхвóвъ.
Тогда Ирод, увидев себя осмеянным от волхвов. 
Толкование
Тогда..., когда? Очевидно, после того как бывшие с Иисусом убежали в Египет. До того времени Ирод был занят другими заботами, так как замышлял против своей жены и детей (о чем пишет древний историк Иосиф Флавий), – и, по Промыслу Божию, забыл о волхвах, чтобы Младенец мог спастись в Египет. 

Как Фараону Бог посмеялся чрез Моисея, так Ироду посмеялся чрез волхвов, так как оба они, и Ирод и Фараон, были детоубийцы, - Фараон потому, что убивал в Египте еврейских детей мужеского пола, а Ирод потому, что избил детей вифлеемских. 
Весьма разгневался и послал избить всех младенцев в Вифлееме и во всех пределах его 
Толкование
Разгневался на волхвов, за то что презрели его и не возвестили ему о Родившемся Царе, которого он хотел открыть и умертвить. Посему и велел избить всех младенцев, дабы вместе с ними убить и Помазанного. Для чего же попущено избиение младенцев? Для того, чтобы обнаружилась злоба Ирода. Но некоторые недоумевают, почему несправедливо убитые за Христа младенцы были оставлены в пренебрежении, тогда как Он Сам предпринял бегство. Таким мы скажем, что хотя многие несправедливо поступают, но никто не страдает несправедливо. Всякий, кто по видимому несправедливо страдает, страдает или для того, чтобы омыть свои прегрешения, и посему не испытывает зла, а скорее благодеяние, – или для того, чтобы иметь причину получить венец, и тоже благодетельствуется, получая за перенесение временного несчастья вечное успокоение. Итак, наносящий другому обиду, конечно, причиняет эту обиду,– но для претерпевающего она не служит несчастьем. Так как эти младенцы убиты не ради очищения своих грехов, то ясно, что они пострадали, чтобы быть увенчанными, и посему не страдали несправедливо. Притом младенцы не погибли, но сподобились великих даров. Ирод же, немного спустя после убийства младенцев, потерпел наказание за свое злодеяние, окончив жизнь горькою смертью, как пишет Иосиф (Флавий).

от двух лет и ниже, по времени, которое выведал от волхвов
Толкование
Некоторые на основании этого говорят, что Христу было два года, когда волхвы поклонились Ему, так как звезда явилась одновременно с Его рождением, а два года употреблено на путешествие волхвов. Но святитель Иоанн Златоуст заставляет молчать говорящих так. Вероятно ли, чтобы они путешествовали целых два года, если даже они шли чрез чужие государства? Чего оставались бы в Вифлееме бывшие со Христом два года после переписи, ради которой они пришли туда? Но звезда явилась прежде на столько времени, на сколько они, путешествуя, могли прийти и предстать пред только что родившимся Христом. Посему звезда предварительно явилась волхвам, чтобы выйдя прежде рождения Младенца, они нашли Его в пеленах. Не удивляйся тому, что Ирод избивает младенцев от двух лет и ниже. Он подозревал, что звезда не тотчас явилась волхвам, но, может быть, предупредила рождение Его. Посему ради безопасности он расширил возраст убиваемых детей до двух лет и простер убийства и на окрестности Вифлеема, чтобы повсюду искать Того, Кого хотел поймать, и во множестве убитых убить и Христа.

-

Тогдá сбы́ст​ся речéн​ное иеремíемъ прорóкомъ, глагóлющимъ: глáсъ въ рáмѣ слы́шанъ бы́сть, плáчь и рыдáнiе и вóпль мнóгъ: Рахи́ль плáчущися чáдъ сво​и́хъ, и не хотя́ше утѣ́шитися, я́ко не сýть.
Тогда сбылось реченное чрез пророка Иеремию, который говорит.
Толкование
Дабы кто не подумал, что избиение младенцев случилось без воли Бога, показывает, что Он знал это наперед и предсказал. 
Глас в Раме слышан. Плач и рыдание, и вопль великий; Рахиль плачет о детях своих. 
Толкование
Рама занимала возвышенное место в Палестине, как и самое название ее означает высокая, и досталась в удел колену Вениаминову. Вениамин же был сын Рахили, а Рахиль погребена в Вифлееме. Пророк называет Вифлеем Рахилью, потому что она погребена была в нем. 

Плачь и рыдание были слышны в Раме, то есть, на высоте, говорит далее пророк, потому что плачь и рыдание и вопль был великий. 

Рахиль (то есть Вифлеем) плачет о детях своих и не хочет утешиться, ибо их нет. 
Толкование
«Нет» только в сей жизни, ибо души бессмертны. 
-
Умéршу же И́роду, сé, áнгелъ Госпóдень во снѣ́ яви́ся Иóсифу во Еги́птѣ, глагóля: востáвъ по​ими́ отрочá и Мáтерь егó и иди́ въ зéмлю Изрáилеву, изомрóша бо и́щущiи души́ отрочáте.
По смерти же Ирода. 
Толкование
Горькую кончину имел Ирод: он изверг свою нечестивую душу, быв поражен горячкою, болью в животе, водянкою в ногах, гниением тайного члена, порождавшим червей, одышкою, трясением тела и судорогами. О чем пишет тот же Иосиф Флавий
Ангел Господень во сне является Иосифу в Египте и говорит: встань, возьми Младенца и Матерь Его и иди в землю Израилеву. 
Толкование
Не говорит: "бежи", но "иди", ибо страха уже не было. Землею Израилевою он просто назвал Палестину.
Ибо умерли искавшие души Младенца. 
Толкование
Ищущими души Младенца, чтобы отнять и отделить ее от тела, он называет окружавших Ирода. Где еретик Аполлинарий, который говорил, что Господь не воспринял души человеческой? Вот обличение против его лжемудрия!
-
О́нъ же востáвъ, поя́тъ отрочá и Мáтерь егó и прiи́де въ зéмлю Изрáилеву. Слы́шавъ же, я́ко архелáй цáр​ст​вуетъ во Иудéи вмѣ́сто И́рода отцá сво​егó, убоя́ся тáмо ити́: вѣ́сть же прiéмь во снѣ́, от​и́де въ предѣ́лы Галилéйскiя.
Он встал, взял Младенца и Матерь Его и пришел в землю Израилеву. Услышав же, что Архелай царствует в Иудее вместо Ирода, отца своего, убоялся туда идти.
 Толкование
Следует знать, что после смерти Ирода, избившего младенцев, кесарь Август разделил его царство между четырьмя избранными его сыновьями. Архелаю он отдал иудейскую страну, а остальным другие части, как говорит евангелист Лука (3, 1). Он назвал их царями четвертовластниками (тетрархами), потому что каждый из них владел четвертою частью. А если Лука написал, что Иудеею владел Понтий Пилат, то нет ничего удивительного. Впоследствии, когда Архелай был изгнан из царства по обвинению, то Понтий Пилат был послан из Рима от Тиверия кесаря уже не как царь, а как наместник.

Праведный Иосиф хотел поселиться в пределах Иудеи, потому что Иудея и Галилея были палестинские области. Но убоялся идти туда ради Архелая, потому что и Архелай подобен был отцу своему. Притом, Ангел не обозначил точно места для поселения, чтобы он мог быть уверен.

Но, получив во сне откровение, пошел в пределы Галилейские.
 Толкование
Галилея была земля не израильская, а языческая, посему иудеи смотрели на ее жителей с омерзением.
-

И при​​шéдъ всели́ся во грáдѣ нарицáемѣмъ назарéтъ: я́ко да сбýдет​ся речéн​ное прорóки, я́ко назорéй наречéт​ся.
И пришел поселился в городе, называемом Назарет. 
Толкование
Вопрос: Как же евангелист Лука говорит, что Господь пришел в Назарет, спустя сорок дней по рождении, то есть, после того как принят был Симеоном, а евангелист Матфей здесь говорит, что Он пришел в Назарет по возвращении из Египта? 
Ответ. Знайте, что Лука сказал о том, о чем умолчал Матфей. Лука говорит, что Господь, проведши по рождении Своем сорок дней, пришел в Назарет: а Матфей повествует о том, что было между сим временем, то есть Господь бежал в Египет, и потом из Египта возвратился в Назарет. Итак они не противоречат друг другу: Лука говорит о прибытии в Назарет из Вифлеема, а Матфей о возвращении в Назарет из Египта. 
Да сбудется реченное чрез пророков, что Он Назореем наречется.
Толкование
Какой пророк говорит об этом, не находится теперь: ибо по нерадению евреев, равно и по причине постоянных пленений много пророческих книг погибло. Но возможно, что это пророчество передавалось у иудеев незаписанным. Назорей значит "освященный"; так как Христос свят, то справедливо Он назывался и Назореем, ибо "святым Израиля" Господь называется у многих пророков.
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