Святоотеческое толкование 

Святаго Евангелия от Матфея

Глава третья, стихи 1-6
Во дни́ же о́ны прiи́де Иоáн​нъ крести́тель, проповѣ́дая въ пусты́ни Иудéйстѣй
В те дни. 
Толкование
В какие дни? Здесь имеется ввиду не в те дни, когда Иисус, будучи еще Младенцем, пришел из Египта в Назарет, а когда Ему уже было тридцать лет, как повествуется в Евангелие от Луки(3, 23). В Священном Писании выражение: во дни оны используется не только, когда говорится о происходящем в последующие дни, но и когда речь идет о том, что произойдет много лет спустя, как и в данном случае.

Почему Христос пришел на крещение после тридцати лет? Потому что это есть возраст зрелой и совершенной мудрости. Так как Он намеревался отменить ветхий Завет и установить новый, а для отмены и установления нужна была именно такая мудрость, то Он и ожидал такого возраста. Пройдя сначала непостоянные возрасты, которым нет веры у людей, Он только в совершенно зрелом возрасте, как по уму, так и по телу, пришел, наконец, ко крещению, чтобы, открывшись посредством его, тотчас начать учить и творить знамения. Посему-то и Иоанн Креститель в это время посылается Богом на Иордан, – проповедовать крещение, чтобы народ  сошелся ради крещения, и Христос, стоя в среде народа, принял свидетельство на земле от Иоанна Предтечи, а свыше от Отца и Святого Духа,– и, привлекши людей, начал наставлять их в таинствах и творить чудеса.

Приходит Иоанн Креститель и проповедует в пустыне Иудейской 
Толкование
Откуда же пришел Иоанн Креститель? Из внутренней пустыни; потому что в Евангелие от Луки говорится: был глагол Божий к Иоанну, сыну Захарии, в пустыне. И он проходил по всей окрестной стране Иорданской, проповедуя крещение покаяния для прощения грехов (Лк. 3; 2, 3). Эту Иорданскую страну Матфей назвал пустынею Иудейскою. Итак, было, значит, две пустыни: одна – внутренняя, из которой он пришел, а другая около Иордана, в которую пришел.

-

И глагóля: покáйтеся, при​​бли́жибося цáр​ст​вiе небéсное.

и говорит: по​кайтесь, ибо при​близилось Цар​с​т​во Небесное
Толкование
Иоанн Креститель послан был от Бога для обличения иудеев, дабы они, познав свои грехи, покаялись и таким образом приняли Христа. Ибо кто не сознает своих грехов, тот не приходит в покаяние. Иудеи же были горды, посему Иоанн побуждает их к покаянию. 
Покайтесь, говорит, в своих грехах, потому что близко уже стоит Христос, идущий позади меня; Он, найдя вас покаявшимися, дарует отпущение грехов.  Под Царством Небесным Иоанн Креститель разумеет первое и второе пришествие Христа, как Небесного Царя, по Божеству, или Небесным Царством называет ангельскую добродетельную жизнь, которую Христос немного спустя должен был основать евангельскими заповедями. Ибо если мы, странствуя по земле, жительствуем как бы на небе, чуждые страстей, то имеем Царствие Небесное. Называется также Царством Небесным и наслаждение небесными благами. И многие другие значения имеет название Царствие Небесное, смотря по связи речи.

-

Сéй бо éсть рѣчéн​ный Исáiемъ прорóкомъ, глагóлющимъ: глáсъ вопiю́щаго въ пусты́ни: уготóвайте пýть Госпóдень, прáвы твори́те стези́ егó.
Ибо Он тот, о котором сказал пророк Исайя: глас вопиющего в пустыне: приготовьте путь Господу, прямыми сделайте стези Ему. 
Толкование
«Глас» - это издаваемый звук, не открывающий секретов сердца, но лишь означающий, что тот, кто его издает, хочет что-то сказать. А слово - это разумная речь, открывающая тайное сердца. Так, голос есть как у животных, так и у людей, слово же - только у людей. Поэтому об Иоанне сказано, [что он] «глас», а не «слово» - ибо через Иоанна Бог показал не Свое милосердие, не справедливость, не Свои замыслы, предуготованные прежде сотворения мира, но только то, что Бог замыслил совершить среди людей нечто великое. Позже через Своего Сына Он во всей полноте открыл тайну Своей воли - потому о Христе и сказано [что Он] Слово. 

Иоанн пришел проложить и подготовить путь [Христу]. Он пришел не для того, чтобы подавать дар, то есть отпущение грехов, но чтобы предрасположить души тех, которым предстояло принять Бога всяческих.

"Путем" называется Евангелие, а "стезями" – ветхозаветные законные установления, потому что они изношены и древни. Посему Креститель говорит: будьте готовы к евангельскому жительству и законные заповеди делайте «прямыми» (или точнее по ц.с «правыми»), то есть духовными; ибо слово "правый" указывает на свойство духа. Итак когда ты видишь, что иудей разумеет ветхозаветный подзаконный порядок плотским образом, скажи, что он не творит стезей правых, то есть, не духовно понимает закон. 
Или по другому «Путем Господним» и «стезями Его» называет Иоанн души, к которым должно прийти слово Евангелия. Он убеждает приготовить их или очистить посредством покаяния, исторгая терние страстей, выбрасывая камни греха и делая их, таким образом, расположенными и благоприятными для принятия этого Слова Божия.

-

Сáмъ же Иоáн​нъ имя́ше ри́зу свою́ от​ влáсъ велблýждь, и пóясъ усмéнъ о чреслѣ́хъ сво​и́хъ: снѣ́дь же егó бѣ́ прýжiе и мéдъ ди́вiй.
Сам же Иоанн имел одежду из верблюжьего волоса и пояс кожаный на чреслах своих, а пищею его были акриды и дикий мед. 
Толкование
Было необходимо, чтобы Предтеча Того, Кто должен был упразднить все древнее, а именно: тяжкий труд, проклятие, печаль и пот, - сам имел некоторые знаки такого дара и был выше древнего осуждения. Он не обрабатывал земли, не рассекал борозды, не ел хлеб в поте лица, но имел готовую еду, одежду находил легче еды, а о жилище заботился еще меньше, чем об одежде. Он не имел нужды ни в крыше [над головой], ни в постели, ни в столе, ни в чем другом подобном, но, будучи во плоти, вел какую-то ангельскую жизнь. Для того он и носил власяную одежду, чтобы ее видом научить нас удаляться от человеческого и не иметь ничего общего с землей, но возвращаться к прежнему благородству, в каком пребывал некогда Адам, прежде чем стал нуждаться в платье и одежде. Таким образом, сам вид Иоанна служил знаком и царского достоинства, и покаяния.

Не доискивайтесь того, кто ткал ему одежду, или откуда он имел пояс; гораздо более заслуживает удивления то, как он, будучи с детства в пустыне, привык с такого возраста к суровому климату пустыни. Знайте одно, что как в том случае все ему доставлялось провидением Божиим, так в этом он благодатью Божией укреплялся перенесением разных лишений.

Почему одежда из верблюжьего волоса? Предтеча призывал к покаянию и видом своим: ибо он имел плачевную одежду. Креститель мог [изготовить одежду] из [шерсти] коз, но взял шерсть самого изворотливого животного, не имеющего [в своем облике] ничего прямого, ничего приятного, ничего красивого, которого природа приспособила для тяжелой работы, обрекла на тяжелую ношу и предала в тяжкое рабство. Учитель покаяния должен был одеваться в такую одежду, чтобы все, кто отвратились от истинного учения и стали полностью обезображены грехами, возложили на себя великое бремя покаяния, обрекли себя на жестокие мучения ради оправдания и принесли тяжелые воздыхания раскаяния, чтобы прямыми и тончайшими, как игла, войти через узкое отверстие покаяния в просторы отпущения [грехов], чтобы исполнились слова Господа о том, что верблюд может пройти сквозь игольные уши (Мф 19:24). 

Говорят так же, что верблюд занимает согласно ветхозаветному закону средину между чистым и нечистым животным: как отрыгивающий жвачку, он чист, а как имеющий нераздвоенные копыта - нечист. Поскольку же Иоанн приводил к Богу и мнимо-чистый народ - иудейский, и нечистый - языческий, и был срединою между ветхим и новым заветом: то он и носил одежду из верблюжьих волос. 

Пояс кожаный на чреслах своих. Все святые в писании представляются опоясанными, как непрестанно пребывающие в труде (ибо нерадивые и преданные чувственности, как например сарацины, не опоясываются): они представляются опоясанными кожаным поясом, как умертвившие в себе страсти плотского вожделения, потому что кожа есть часть мертвого животного.
А пищею его были акриды и дикий мед. Одни говорят, что акриды – это верхушки каких-то трав, другие – что это трава, называемая акрида, третьи,– что это род насекомых «саранча». Говорят, что в тех странах до сих пор очень многие едят этих насекомых, предварительно выкоптив. И законодатель причислил их к разряду чистых животных; но они имеют неприятный запах и вкус. Мед же дикий – это мед, который кладется дикими пчелами в расщелинах скал. 

Духовный смысл этого заключается в следующем: Саранча по справедливости изображает собой добавку в пищу ради покаяния и исправления грешников, чтобы, вырвавшись из места греха в место покаяния, он мог долететь до неба на крыльях прощения. Это имел в виду псалмопевец  Давид, когда говорил: «Я исчезаю, как уклоняющаяся тень; гонят меня, как саранчу. Колени мои изнемогли от поста и тело мое лишилось тука» (Пс 108:24-25). Вы услышали, каким образом он, подобно саранче, устремился от греха к покаянию и согнул колени, чтобы тащить на себе груз этого покаяния. Также добавляется в пищу мед, чтобы горечь покаяния смягчилась сладостью милосердия.

-

Тогдá исхождá​ше къ немý Иерусали́ма, и вся́ Иудéа, и вся́ странá Иордáнская,
Тогда Иерусалим и вся Иудея, и вся окрестность Иорданская выходили к нему 
Толкование
Прежде всего, возбуждало у всех надежду самое мнение о Иоанне Крестителе: он был сын первосвященника, только что вышел из пустыни, украшенный многими добродетелями, и самый вид его сиял великим благочестием. Во-вторых – новый вид проповеди: она возвещала Царствие Небесное, о котором тогда впервые услышали. В-третьих, и больше всего, то, что пророк Исаия предсказал о нем: глас вопиющаго в пустыни... Хотя никто из евангелистов не пишет, что Иоанн взывал к народу: уготовайте путь Господень, но слова: покайтеся и сотворите плод достоин покаяния равносильны словам: уготовайте путь Господень. Так как покаяние и плодоносие добродетелей есть приготовление и очищение предсказанного пути.

-

и крещáхуся во Иордáнѣ от​ негó, исповѣ́да​ю​ще грѣхи́ своя́.
и крестились от него в Иордане, исповедуя грехи свои.
Толкование
Хотя и крестились, но крещение Иоанна не имело отпущения грехов, Иоанн проповедовал только одно покаяние и вел к оставлению грехов, то есть вел к крещению Христову, от которого - отпущение грехов. 

Исповедание грехов есть свидетельство совести, боящейся Бога. Ибо тот, кто страшится суда Божьего, не постыдится открыть свои грехи, а кто стыдится, тот не страшится. Ибо подлинный страх освобождает от всякого стыда. Исповедь кажется позором тогда, когда не верят в наказание будущего суда. Разве мы не знаем, что исповеди присущ стыд, а стыдиться этого есть тяжкий грех? Но именно потому тем паче Бог и велит нам исповедать наши грехи, чтобы вместо наказания мы испытывали чувство стыда. Ибо само по себе это уже отчасти суд. О милосердие Божие - Того, Кого мы столь часто прогневляем! Вместо наказания Он довольствуется одним стыдом.
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