Святоотеческое толкование 

Святаго Евангелия от Матфея

Глава третья, стихи 7-17
Ви́дѣвъ же [Иоáн​нъ] мнóги фарисéи и саддукéи грядýщыя на крещéнiе егó, речé и́мъ: рождéнiя ехи́днова, ктó сказá вáмъ бѣжáти от​ бýдущаго гнѣ́ва?
Увидев же Иоанн многих фарисеев и саддукеев, идущих к нему креститься, сказал им: порождения ехиднины! кто внушил вам бежать от будущего гнева? 
Толкование
Народ иудейский называется различными именами. Евреями они называются от Евера, как пользующиеся его языком: Бог сохранил несмешанным язык только его одного за то, что он не захотел присоединиться к строившим башню. Он был предком Авраама. Израильтянами этот народ назван от Иакова, который в видении лествицы видел Бога и назван Израилем. Израиль значит – видящий Бога. А иудеями – от царя Давида, т.к. Бог избрал его на царство из колена Иудина и предоставил его потомкам царствовать по праву наследства. Поэтому колено Иудино Бог сделал знаменитым, как бы царским, – так что и происшедшие из других колен впоследствии, стали называться от него общим именем иудеев. Определив это таким образом, следует также сказать о двух упоминаемых здесь иудейских сектах. Саддукеи в остальном были иудеи, но совершенно отвергали бытие Святого Духа, Ангелов и воскресение мертвых. Слово же саддукеи значит праведные: ибо седек - означает праведность. Они или сами себя называли праведными, или так назывались по ересеначальнику их Садоку. Фарисеи, будучи в остальном теми же иудеями, имели некоторые, им только свойственные обычаи, пост два дня в седмицу, отдача десятой части имущества в пользу бедных, омовения и очищения сосудов, блюд и чаш и другие такого рода обычаи. Слово же фарисей значит отделенный, так как они почитались людьми отличными от других и превосходящими других по жизни и познаниям. А так как фарисеи и саддукеи сравнительно с другими были лучшими законниками и учителями, то они весьма превозносились над остальным народом. Иоанн Креститель, видя их приближающихся и узнавая их, как по благодати, обитающей в нем, так и по отличной их одежде и виду, весьма свободно обличает их, потому что имел уверенность в Том, Который послал его. К строгости обличения он присоединяет и похвалу, чтобы тою смирялись, а этою утешались. Он обличает их, называя их рождения ехиднова. Как дети ехидны умерщвляют своих матерей, изъедая их чрево, так и иудеи убили своих духовных отцов, т.е. пророков. Но при этом их же и похваляет, говоря: кто сказа вам бежать от будущаго гнева? Очевидно, что никто другой, как только их собственное благоразумие. Будущим гневом называет гнев Божий в день суда, которого они избегали, приходя к покаянию. Конечно, он направлял свою речь преимущественно к фарисеям и саддукеям, которые считали себя весьма умными; но в лице их он говорил и всем долженствующим уверовать во Христа, которые вместе должны были избегнуть и предсказанного гнева. Если же евангелист Лука говорит, что он сказал это народам, пришедшим к нему креститься, то не смущайтесь этим. Могло быть, что Иоанн сказал это дважды: раз – фарисеям и саддукеям, а другой раз – всем пришедшим. Достойна удивления и их большая перемена в нравах: каким образом они, убившие пророков, не убили также и Иоанна Крестителя, но, напротив, идут на покаяние.
-
сотвори́те ýбо плóдъ достóинъ покая́нiя,
Сотворите же достойный плод покаяния. 
Толкование
Видите, что говорит, что не должно только избегать зла, но должно приносить и плоды добродетели. Ибо сказано в Псалмах Давида: "уклонись от зла и сотвори благо" (Пс. 33, 15). 

Можно было бы сказать так же, что плоды покаяния - это, в первую очередь, вера во Христа, а кроме того, и евангельское жительство в обновлении жизни, освобожденное от грубости буквы ветхозаветного закона.
-

и не начинáйте глагóлати въ себѣ́: отцá и́мамы Авраáма: глагóлю бо вáмъ, я́ко мóжетъ Бóгъ от​ кáменiя сегó воз​дви́гнути чáда Авраáму:
И не думайте говорить в себе: отец у нас Авраам.
 Толкование
Иоанн увещевает, чтобы иудеи не говорили в сердцах своих: отца имамы Авраама, и нам достаточно для добродетели того, что мы от него происходим. Слишком хвалящимся добродетелями предков не должно нерадеть – и о собственных добродетелях. Лучше прославиться, происходя из низкого рода, чем в славном роде уродиться достойным презрения. Ведь если кто происходит из славного рода и сам достигает славы, то блеск его славы принадлежит не только ему, а всему его роду. А кто, происходя из низкого рода, достигает славы, тому одному принадлежит весь блеск его славы. Так и вы не хвалитесь, говоря, что отец у нас Авраам, но скорее постыдитесь, что вы приходитесь сыновьями ему, а святость его не унаследовали.

Ибо говорю вам, что Бог может из камней сих воздвигнуть детей Аврааму. 
Толкование
Не думайте, говорит, что у Авраама не будет детей, если вы погибнете без плода добродетелей; Бог может воздвигнуть детей Аврааму и из этих неодушевленных камней, как воздвиг ему самого Исаака из неодушевленного и окаменелого чрева Сарры. Можно и иначе сказать: не хвалитесь, что имеете начало своего рода в Аврааме: это не ваша заслуга, а Божий дар. По Своему всемогуществу, Он может воздвигнуть детей Аврааму не только из людей, но из этих, находящихся пред глазами, камней. Некоторые говорят, что эти слова указывают на уверовавших из язычников; будучи вначале недоступными и нечувствительными к истине, впоследствии они были усыновлены за свою веру. Другие же говорят, что этим намекается на тех, которые были усыновлены за то, что уверовали вследствие распадения камней во время страдания Спасителя. И те, и другие усыновлены Аврааму, как участники вместе с ним вечного наследия. Но, главным образом, дети Авраама это те, которые подражают его добродетелям и считаются достойными его участи в Царствии Небесном, будут ли они из иудеев, или из язычников. Родство по добродетели настолько больше родства по крови, насколько душа ценнее тела.
-

ужé бо и сѣки́ра при​​ кóрени дрéва лежи́тъ: вся́ко ýбо дрéво, éже не твори́тъ плодá добрá, посѣкáемо бывáетъ и во óгнь вметáемо:
Уже и секира при корне дерев лежит: всякое дерево, не приносящее доброго плода, срубают и бросают в огонь.
Толкование
Секирой Иоанн Креститель назвал образно смерть; дровами – людей, корнем – жизнь, а огнем – огонь геенны.

Гнев истребления - острейшая секира, готовая поразить весь мир. Но если секира уже лежит, то почему не рубит? А если не собиралась рубить, то почему лежит? Потому что деревья – люди обладают разумом и могут либо приносить добрый плод, либо нет; чтобы, видя секиру, лежащую у своих корней, они устрашились своего искоренения и дали плод. Ведь хотя дурной человек не исправляется и страхом, но добрый погибнет, если не будет иметь страха. Следовательно, хотя в дурных людях угроза гнева не действует, она отделяет добрых от злых.

Некоторые под корнем разумеют самого Авраама, под деревьями – иудеев, происшедших от него, а под топором – Христа, Который должен их отсечь, как остающихся бесплодными для евангельской веры. Но Господь их не искореняет, так как Корень их есть закон, к которому вместо них прививаются уверовавшие из язычников. Итак, устрашив их надменность и смягчив их каменные сердца страхом отпадения от рода Авраама и отсечением огнем, Иоанн Креститель с большим достоинством начинает речь о Христе, чтобы они бежали навстречу Ему, когда Он явится.

С другой стороны, не только для иудеев, но для нас Секирою Предтеча называет суд Христов, а деревьями - каждого из нас. Итак, не верующий за это свое неверие посекается и ввергается в геенну. Ибо всякое дерево, не приносящее доброго плода, срубают и бросают в огонь. Не сказал: "не принесшее", но "не приносящее"; ибо всегда должно приносить плоды добродетели. Если ты вчера оказал милость, а сегодня похищаешь, то ты неугоден Богу. Такое дерево срубают и бросают в огонь, то есть огонь геенны. 
-

áзъ ýбо крещáю вы́ водóю въ покая́нiе: гряды́й же по мнѣ́ крѣ́плiй менé éсть, емýже нѣ́смь достóинъ сапоги́ понести́: тóй вы́ крести́тъ Дýхомъ святы́мъ и огнéмъ:
Я крещу вас в воде в покаяние, но Идущий за мною сильнее меня. 
Толкование
Иоанн сказал им: сотворите плод: теперь показывает, какой плод, то есть плод веры в грядущего по нем. А по нем шел Христос. Он был и по рождению позднее его шестью месяцами, и по явлению: ибо сперва явился Предтеча, а потом Христос, о Котором он свидетельствовал

Я не достоин понести обувь Его. 
Толкование
Я, говорит, недостоин быть и последним рабом Его, чтобы носить обувь. Под обувью разумейте и два сошествия Христа - одно с неба на землю, другое с земли в ад, ибо обувь есть кожа плоти и умерщвление. Этих двух схождений не мог понести Предтеча, не будучи в состоянии и понять, как они могут совершиться. 

Он будет крестить вас Духом Святым и огнем.  
Толкование
Говоря: Той крестит вас Духом Святым, Предтеча показал превосходство Крещения Господнего. Мое, говорит, крещение производит удержание от грехов, но не дает ни благодати Духа, ни отпущения грехов. Но Господь через свое крещение отпустит вам грехи и щедро исполнит вас благими дарами Духа. 
Главным образом, эта речь Ионна Крестителя указывает на сошествие Святого Духа на апостолов в виде огненных языков: тогда они были крещены Духом Святым и огнем, – а затем и на установленное Христом Крещение. И теперь на каждого крещаемого нисходит Дух Святой, не только освящая его, но как бы невидимым огнем уничтожая нечистоту души его. 

Иное объяснение об огне такое, что в будущем веке все будут крещены огнем, ибо все огнем осолится, чтобы огонь испытал дело каждого, каково оно есть (1Кор 3:13). Здесь противопоставляется материальному огню [огонь], который превыше разума. Потому что огонь это сам Бог, который в назван Писании огнем поедающим. Именно об этом говорит Спаситель: Огонь пришел Я низвести на землю (Лк 12:49), который для святых есть очищающая сила, а для склонных к плотским страстям губительная, а мы бы сказали - воспитательная.
- 
емýже лопáта въ руцѣ́ егó, и отреби́тъ гумнó своé, и соберéтъ пшени́цу свою́ въ жи́тницу, плéвы же сожжéтъ огнéмъ негасáющимъ.
Лопата Его в руке Его (лопата – которою веют хлеб). 
Толкование
Когда примете крещение от Господа, и потом будете грешить, не думайте, что Господь простит вас. Нет, Он имеет и лопату, то есть рассмотрение и суд. Сказано: в руце Его, потому что Он совершенно приготовлен произвести суд.
И Он очистит гумно Свое, 
Толкование
Гумно – это церковь, которая имеет много крещеных, подобно тому как на гумно с поля собирается все, но одна часть из собранного оказывается плевелами, каковы легкомысленные и движимые духами злобы, а другая пшеницею - это те, которые другим и пользу приносят и питают учением и делом. 

И соберет пшеницу Свою в житницу, а солому сожжет огнем неугасимым. 
Толкование
Теперь, как на гумне, пшеница и солома находятся вместе, но тогда будет великое разделение, когда хлеб нужно будет отнести в житницу, а солому предать огню неугасимому, т.е. вечному. Посему обманывался Ориген, когда говорил, что мукам будет конец.
-

Тогдá при​​хóдитъ Иисýсъ от​ Галилéи на Иордáнъ ко Иоáн​ну крести́тися от​ негó.
Тогда приходит Иисус из Галилеи на Иордан к Иоанну креститься от него. 
Толкование
С рабами приходит и Владыка; они пришли, чтобы покаяться, а Он, чтобы показаться народу. Так и в Евангелии от Иоанна сказано: да явится Израилеви (Ин. 1,31). Чистый крестится, чтобы нас омыть и показать нам, что если мы желаем креститься, то должны сперва очиститься, чтобы не осквернить крещения, легко после этого погрязая в грех по худой привычке.
-
Иоáн​нъ же воз​браня́ше емý, глагóля: áзъ трéбую тобóю крести́тися, и ты́ ли грядéши ко мнѣ́?
Иоанн же удерживал Его и говорил. 
Толкование
Препятствует же Ему Иоанн для того, чтоб видящие не подумали, что и Христос, как один из многих, крестится в покаяние. 

Мне надо креститься от Тебя. 
Толкование
Предтеча имел нужду получить очищение от Господа, ибо и сам он, происходя от Адама, заимствовал от него скверну, порожденную преслушанием прародителей: а воплотившийся Христос очистил всех. 
И Ты ли приходишь ко мне? 
Толкование
Не осмелился сказать: "и Ты крестишься от Меня?", но "и Ты ли приходишь?" Так был он смиренен!
-

Отвѣщáвъ же Иисýсъ речé къ немý: остáви ны́нѣ: тáко бо подобáетъ нáмъ испóлнити вся́ку прáвду. Тогдá остáви егó.
Но Иисус сказал Ему в ответ: оставь теперь. Ибо так надлежит нам исполнить всякую правду. Тогда Иоанн допускает Его. 
Толкование
Так прилично Христу исполнить всякую Божественную заповедь, потому что под правдою разумеется здесь заповедь Божия. Человеческая природа, говорит Господь, подверглась проклятию, потому что не могла исполнить закона. Но Я исполнил, говорит, все заповеди, какие предписал Закон; остается только одна, именно чтобы Я крестился. Совершив это, Я освобожу человеческое естество от клятвы. В этом Мой долг.
-

И крести́вся Иисýсъ взы́де áбiе от​ воды́: и сé, от​верзóшася емý небесá, и ви́дѣ Дýха Бóжiя сходя́ща я́ко гóлубя и грядýща на негó. И сé, глáсъ съ небесé глагóля: сéй éсть Сы́нъ мóй воз​лю́блен​ный, о нéмже благоволи́хъ.
И крестившись Иисус. 
Толкование
Иисус крещается, будучи тридцати лет, так как до этого возраста человек совершает все грехи. В первом возрасте преобладает неразумие, во втором, то есть юношеском - сильный пыл похоти и гнева, а в тридцать лет, когда человек делается совершенным мужем, любостяжание. Таким образом Иисус выждал этот возраст, дабы во всех возрастах исполнить закон и очистить нашу природу, и подать нам силы побеждать страсти.

Тотчас вышел из воды. 
Толкование
Некоторые говорят, что Креститель всякого крещаемого, погрузив его по шею в воде, удерживал, пока тот исповедовал свои грехи, и только после исповеди он выходил из воды, – но Христос, не имея грехов, не был удерживаем в воде, и потому евангелист сказал, что Он тотчас вышел из воды.

Так же Манихеи говорят, что тело Свое Он отложил в Иордане и призрачно принял другое тело. Но они опровергаются отсюда, ибо сказано: "вышел Иисус", т.е. не другой вышел, но Тот, кто сошел в воду. 

И се, отверзлись Ему небеса. 
Толкование
Преслушание ветхого Адама затворило для нас рай, послушание же нового Адама Иисуса Христа открыло нам Небо и доставило большее приобретение, чем была потеря. 

И увидел Иоанн Духа Божия, который сходил, как голубь, и ниспускался на Него. И се, глас был с небес, глаголющий: Сей есть Сын Мой возлюбленный, в котором Мое благоволение.
Толкование
И смотри, как ясно и величественно открылся Христос народу. После того как Иоанн предсказал о Нем народу и слова эти обратили на Него внимание, многие все-таки соблазнялись, видя, что Господь крестился, как один из народа, т.е. как имеющий грех. Посему и открываются небеса, и  оттуда нисходит и голубь, и голос. Нисходит голос Отца, чтобы присутствующие знали, кто такой Крещаемый, – а голубь, чтобы низвести на Иисуса Христа голос и чтобы не думали, что голос свидетельствует об Иоанне. Итак, Отец свыше свидетельствовал о Сыне, а Дух Святой сошел на Него, как бы перстом указывая, что Он есть Тот, о Котором свидетельствуется. В виде же голубя совершилось сошествие Духа, потому что эта птица от природы во многих отношениях служит образом Духа Святого. Голубь любит человека и нелегко возбуждается к гневу, терпеливо переносит лишение детенышей и не нападает на лишающих его. Он есть самая чистая птица и любит благовоние. Прообразом этого голубя был голубь, возвестивший Ною прекращение потопа. Как тогда был потоп от воды, так теперь от грехов, и как тот голубь возвестил прекращение того водного потопа, так этот – настоящего греховного. 

Были отверсты небеса и сошел на крещаемого Дух Святой, чтобы мы знали, что теперь над каждым крещаемым отверзаются небеса, призывая его в верхние обители; сходит также на него и Дух Святой. Если же мы не видим этого чувственными глазами, то ты не оставайся в неверии. Знамения даются не для верующих, но для неверующих; а для нас вместо знамений достаточно веры... Что это значит: о Немже благоволих? Благоволение значит доброе желание, а доброе желание состояло в том, чтобы спасти людей; посему теперь сказал, что это есть Тот, в Котором Я желал людям добра, т.е. через Которого пришло спасение людей. 
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