Святоотеческое толкование 

Святаго Евангелия от Матфея

Глава пятая, стихи 13-22
Вы́ естé сóль земли́: áще же сóль обуя́етъ, чи́мъ осоли́т​ся? ни во чтóже бýдетъ ктомý, тóчiю да изсы́пана бýдетъ вóнъ и попирáема человѣ́ки.
Вы - соль земли. 
Толкование
Землею Христос назвал здесь людей, так как Бог сотворил человека из земли. Господь как бы так говорит: все люди сделались гнилыми от грехов, испортившись от влаги страстей; посему вы, Мои ученики, избранные Мною для врачевания этой порчи всего мира, составляете соль людей, потому что вы получаете от Меня разумную силу обуздывать их и сдерживать, и убивать невидимых червей, т.е. страстные помышления, и охранять от зловония прегрешений. Пророки были посланы к одному народу; а вы – соль для всей земли, учением обличая и сдерживая распутных, чтобы они не произвели вечных червей. Не пренебрегайте же строгостью обличений, хотя бы вы и подверглись гонениям. 

Если же соль потеряет силу, то чем сделаешь ее соленою? Она уже ни к чему негодна, как разве выбросить ее вон на попрание людям. 
Толкование
Господь это говорит, обращаясь к своим ученикам. Ибо если учитель Слова Божия потеряет ум, то есть, если не будет учить, обличать и исправлять, и разленится, то чем исправится? Он должен быть лишен учительского сана и подвергнут презрению.

А с другой стороны Христос говорит это о каждом из нас. Потому что теряют силу, Божью благодать, те, которые однажды были просвещены верой и небесной мудростью и должны были оставаться верными и постоянными, но, оставив веру и божественную мудрость, впадают в ересь или возвращаются к языческому неразумию. И потому Он говорит: Если же соль потеряет силу, то чем сделаешь ее соленою? Ибо подобные люди, коварством дьявола лишившись силы, лишившись Божией благодати, ослабевают. Из такой соли был Иуда Искариот. После того как он отверг божественную мудрость и сделался из апостола отступником, не смог не только помочь другим, но и для себя стал негодным и бесполезным.

-

Вы́ естé свѣ́тъ мíра: не мóжетъ грáдъ укры́тися верхý горы́ стоя́:
Вы - свет мира. 
Толкование
Миром Христос назвал людей, живущих в мире, – между тем как они покрыты мраком заблуждения. Вы, говорит Господь ученикам, избраны для того, чтобы быть для них светом, и чтобы освещать духовные их глаза светом учения и познания, и руководить их по прямому пути Богопочитания. Итак, два служения поручено ученикам христовым – быть солью и светом; потому что мир прежде нужно защитить от гниения, потом научить.

Или по другому:  Сперва соль, потом свет. Учение сначала неприятно, потому что обличает человека, но потом оно делается утешительным, ибо просвещает ум его. Кто обнаруживает делаемое втайне, тот есть свет мира: все бо являемое свет есть. Апостолы просветили не один народ, но весь мир. 
Не может укрыться город, стоящий на верху горы. 
Толкование
Что это за город? Это Церковь святых, о которой пророк говорит: «Славное возвещается о тебе, град Божий» (Пс 86:3)! Ее гражданами являются все верные, о которых говорит апостол: «Вы сограждане святым и свои Богу» (Еф 2:19).

Или по-другому: Христос называет городом плоть, которую Он воспринял, ибо как в городе живет много разных жителей, так и в Нем благодаря природе воспринятого тела содержится некое соединение всего человеческого рода. Таким образом, через соединение в Себе нашего рода Он стал городом, а мы соучастием в Его плоти — населением города. Следовательно, Христос уже не может быть скрыт, потому что становится виден всем, пребывающий на высоте высот у Бога и созерцаемый и постигаемый в Своих дивных делах.

Поэтому Господь наставляет своих учеников подвизаться и быть внимательными к своей жизни, потому что на них будут смотреть все. Не думайте, говорит Он, что вы будете скрываться; вы будете на виду; поэтому обращайте внимание на то, чтобы жить непорочно, да не послужите соблазном для других. 

-

нижé вжигáютъ свѣти́лника и поставля́ютъ егó подъ спýдомъ, но на свѣ́щницѣ, и свѣ́титъ всѣ́мъ, и́же въ хрáминѣ [сýть].
И зажегши свечу, не ставят ее под сосудом, но на подсвечник, и светит всем в доме.
Толкование
Другим сравнением показывается, почему Христос Сам открыто являет Своих святых и не позволяет им укрываться. Потому что те, кто зажигают свечу, зажигают ее не для того, чтобы поставить под сосудом, но на подсвечнике, чтобы светила всем в доме. А кто зажигает свечу? Отец и Сын. Что означает эта свеча? Божественное Слово, о Котором сказано в Писании: «Слово Твое - светильник ногам моим» (Пс 118:105). Что означает подсвечник? Церковь, несущую Слово жизни. О чем и апостол Павел говорит в послании Филиппийцам: «Вы сияете, как светила в мире, содержа слово жизни» (Флп 2:15-16). Соответственно, и всякий муж в Церкви, имеющий слово Божие, называется подсвечником. Сосуд же - это мирские люди, лишенные Бога и всего Божьего.

Господь как бы говорит своим ученикам: «Я зажег в вас благодатный свет и поставил на высоте, дабы вы светили всем. Чтоб этот свет благодати не погас в вас, и чтобы свет вашей жизни светил и другим, это дело вашего подвига». 
-

Тáко да просвѣти́т​ся свѣ́тъ вáшъ предъ человѣ́ки, я́ко да ви́дятъ вáша дóбрая дѣлá и прослáвятъ Отцá вá​шего, и́же на небесѣ́хъ.
Так да светит свет ваш пред людьми, чтобы они видели ваши добрыя дела и прославляли Отца вашего Небесного. 
Толкование
Когда вы совершаете, добрые дела, то пусть от них светит вам свет, и он обыкновенно светит сам собою, исходя от добрых дел, хотя бы никто не распространял его.

Говоря: да светит свет, Господь не повелевает выставлять напоказ добродетель, но исполнять ее на деле, а она уже сама по себе обыкновенно светит, и распространяется наподобие благоухания благовонного мира. Тем самым чистота вашей жизни и учения пусть светит пред людьми не ради человекоугодия, но да видят ваша добрая дела, в поступках и словах, и пусть подражают им. Так чтобы и самые враги наши подивились и прославили - не вас, но Отца вашего небесного. Поэтому, когда мы делаем доброе дело, то должны делать его не для своей славы, а для славы Божией, как учредившего такую жизнь. Конечно, Сам Христос учредил ее, но Свои дела Он часто приписывает Отцу, воздавая этим честь Отцу и вместе показывая, что Он составляет одно с Ним как по природе, так и по воле. 
-

[Да] не мни́те, я́ко прiидóхъ разори́ти закóнъ, или́ прорóки: не прiидóхъ разори́ти, но испóлнити.
Не думайте, что Я пришел нарушить Закон или Пророков: не нарушить пришел Я, но исполнить. 
Толкование
Так как Христос должен был узаконить некоторые предписания – большие тех, которые были в Ветхом Завете и желал проложить путь как бы божественной и небесной жизни, то, чтобы некоторые не заподозрили, что Он, узаконивая новое, уничтожает старое, и не считали Его противником Богу, – заранее врачует это подозрение словами: "Я пришел не нарушить Закон, но исполнить его". 

Как же Христос исполнил Закон? Во-первых, Он исполнил его совершением всего сказанного о Нем пророками. Поэтому и Евангелист часто говорит: да сбудется реченное тем или другим пророком. Во-вторых Христос исполнил и все предписания закона, как об этом пророчествовал пророк Исаия: ибо не сотворил беззакония и не было лести в устах Его (Ис. 83, 9). В третьих: Христос исполнил закон и в том смысле, что восполнил его, ибо Он в полном совершенстве начертал то, чего закон представлял одну тень, подобно как и живописец не изглаждает начального очертания, но проясняет и дополняет его. Между тем как Закон удерживает от совершения греха, Христос запретил самые основы его. Убийство есть плод греха, а корень его – гнев; если кто не уничтожил корня, то он когда-либо произведет свой плод. Очевидно, что заповедь, запрещавшая убийство, была несовершенна; Христос восполнил ее, заповедуя не гневаться. То же найдем дальше и по отношению к другим заповедям. И почему древний Закон был несовершен? Потому что евреи были жестоковыйны и не сносили тяжелого ярма. Посему их, как младенцев в добродетели, поил молоком, а нам, как мужам, предложил твердую пищу. Как же это Христос в другом месте сказал: иго Мое благо, и бремя Мое легко есть (Мф. 11, 30)? Потому что его облегчает воздаяние за труды и величие наград. Ветхий Закон исполнителям его обещал дать земные блага, а Новый Завет – блага небесные. И иначе: Христос не разорил, а исполнил Ветхий Закон. Этот последний не был противоположен Евангелию, а скорее был путем к нему, провозвестником его, тенью и образом. С пришествием Евангелия, он исполнился и прекратился, как прекращается ночь при появлении дня, как тень, при набрасывании красок. Воспитатель должен был уступить место учителю. И еще иначе: Христос исполнил Закон, так как сохранил его предписания, и прекратил, так как покрыл несовершенное совершенным. Отсюда евангельские заповеди не противоречат предписаниям Закона, но согласуются с ними. Закон есть начало, а Евангелие – исполнение.

-

Ами́нь бо глагóлю вáмъ: дóндеже прéйдетъ нéбо и земля́, Иóта еди́на, или́ еди́на чертá не прéйдетъ от​ закóна, дóндеже вся́ бýдутъ.
Ибо истинно говорю вам: Доколе не прейдет небо и земля, ни одна йота или ни одна черта не прейдет из Закона, пока не исполнится все. 
Толкование
В церковно-славянском тексте стоит слово «аминь», которое есть наречие утвердительное, обозначающее то же, что и «истинно говорю вам».

Здесь Господь показывает, что мир прейдет и изменится. Поэтому Он говорит, что, пока стоит вселенная, не исчезнет и малейшая буква из Закона. Одни под йотой и чертой разумеют двенадцать заповедей, другие - крест. Йота - прямой брус креста, а черта - поперечный. Итак, говорят, что сказанное относительно креста,- исполнится. 
-

И́же áще разори́тъ еди́ну зáповѣдiй си́хъ мáлыхъ и научи́тъ тáко человѣ́ки, мнíй наречéт​ся въ цáр​ст​вiи небéснѣмъ: а и́же сотвори́тъ и научи́тъ, сéй вéлiй наречéт​ся въ цáр​ст​вiи небéснѣмъ.
Итак, кто нарушит одну из заповедей сих малейших и научит так людей, тот малейшим наречется в Царстве Небесном. 
Толкование
Освободив Себя от ложного подозрения, Он устрашает и полагает большие угрозы относительно будущего Своего законоположения. Почему же Он назвал эти заповеди малейшими, когда они столь велики и возвышенны? Как Он смирил Самого Себя и неоднократно говорит о Себе скромно, так говорит и о Своих законах, научая этим и нас во всем быть скромными. Кроме того, поскольку Его могли заподозрить в нововведении, Он говорил тогда сдержанно. Когда же ты слышишь о малейшем в Царстве Небесном, то понимай под этим не что иное, как геенну и мучение. Ибо Царством Он называет не только наслаждение будущими благами, но и время воскресения, и страшное второе пришествие. Поскольку как возможно, чтобы тот, кто назвал своего брата глупым и преступил одну заповедь, был ввержен в геенну, а кто нарушил все заповеди и других довел до этого, пребывал в Царстве? Стало быть, Он говорит не об этом, но о том, что в то время нарушитель заповедей будет малейшим, отверженным и последним. А последний, без сомнения, будет ввержен тогда в геенну.

А кто сотворит и научит, тот великим наречется в Царстве Небесном.
 Толкование
Сначала стоит "сотворить", а потом - "научить", ибо как мне другого вести по пути, по которому сам я не ходил? С другой стороны, если я делаю, но не учу, то я не буду иметь такой награды, но, может быть, понесу наказание, если не учу по зависти или лености. 
-

Глагóлю бо вáмъ, я́ко áще не избýдетъ прáвда вáша пáче кни́жникъ и фарисéй, не вни́дете въ цáр​ст​вiе небéсное.
Ибо говорю вам, если праведность ваша не превзойдет праведности книжников и фарисеев, то вы не войдете в Царство Небесное. 
Толкование
Книжники и фарисеи учат, но не исполняют, проводя жизнь, которая противоречит учению; а вы должны и учить, и исполнять, чтобы дела согласовывались со словами. Можешь понимать это и иначе. Они смотрят только на конец греха, а вы должны смотреть и на начало его. Книжников и фарисеев разумей здесь исполняющих, а не преступающих закон. Правдою назвал здесь всякую вообще добродетель. Смотри, как и в настоящих словах, и в выше высказанных Он не порицает Ветхого Завета, а скорее возвышает его. Но если он не заслуживает порицания, то почему не спасает тех, которые его исполняют? До самого пришествия Христова он спасал точных исполнителей его, но после, когда дети сделались мужами, когда дарована людям обильная благодать, когда весьма великие награды предложены для воздаяния за добрые дела (не обещается уже больше обладание землею, или земными благами, ни многочисленное потомство или долголетняя жизнь, ни победа над врагами, – но наследие неба и небесных благ, усыновление Богу и братство с Единородным Его Сыном, победа над демонами и общение нескончаемого Царства), – то естественно, что великие подвиги требуются от всех, кто желает получить такие награды; и такие именно подвиги имеются в виду при исполнении заповедей Христа, возвестившего указанные награды. Соответственно величию наград Он узаконил и величие подвигов.
-
Слы́шасте, я́ко речéно бы́сть дрéвнимъ: не убiéши: и́же [бо] áще убiéтъ, пови́ненъ éсть судý.
Вы слышали, что сказано древним: не убивай; кто же убьет, подлежит суду (Исх. 20, 13). 
Толкование
(Это высказывание из Ветхозаветной книги Исход, где говорится: «не убий» (20, 13), и после еще: «Кто ударит человека так, что он умрет,  да будет предан смерти» (Исх. 21, 12)

Хотя Господь Сам дал эту заповедь, но пока говорит о ней безлично. 

В самом деле, если бы Он сказал: «вы слышали, что Я говорил древним», то слушатели не приняли бы этих слов и оскорбились. Так как это бы свидетельствовало о Божестве Христа. Но для этого еще не пришло время. Если даже после учения и знамений говорили, что Господь имеет беса, хотя открыто Он ничего не сказал о Своем Божестве, то чего не сказали бы и не сделали бы, если бы прежде всего этого Он попытался сказать что-либо такое? И почему Христос открыто не сказал, что Он – Бог? Потому что мог бы смутить слушателей. Если ученики, знающие Его и ежедневно Им наставляемые, видящие Его чудеса и ставшие участниками несказанного, получившие даже от Него силу воздвигать мертвых, – если они не могли всего вместить до сошествия Святого Духа, то каким образом народ, неразумный и не получивший такой силы, мог не смущаться или не подумать, что Он скорее противен Богу и бесстыдно присваивает Себе Его честь? Посему мудро и благоразумно, что, совершая чудесные и свойственные Богу дела, Он предоставляет им возвещать, что Он – Бог, и что к Своему учению иногда присоединяет слова, показывающие Его Божество. Очевидно, что Он говорит о Себе большею частью со смирением, ради слабости слушателей, так как знал, что откроют это Его дела, каких не совершил никто другой. Говорить о Себе Самом что-нибудь великое – надменно и подозрительно.

А если бы Господь сказал: «вы слышали, что сказано древним от Отца Моего» и добавил бы: «А Я говорю вам», то показалось бы, что Он устанавливает противное Отцу. Поэтому Он просто говорит: «вы слышали, что сказано», желая показать этим только то, что, говоря так, Он пришел в надлежащее время. 

Из слов «сказано древним» видно было, что уже прошло много времени с тех пор, как иудеи получили эту заповедь. Он сделал это, чтобы пристыдить слушателя, уклоняющегося от восхождения к высшим заповедям; Он как бы говорит: вы уже достаточно времени изучали это; следует, наконец, устремиться к высшему. Кроме того, указывая на «древность» Закона Христос показывает, что Закон устарел. А если устарел и близок к уничтожению, то его должно оставить и спешить к новому. 

Замечательно и то, что Господь не смешивает порядок заповедей, но начинает с первой, с которой начинается и закон, т.е. «не убий». Ибо этим Он показывает согласие Своего учения с законом.
-

А́зъ же глагóлю вáмъ, я́ко вся́къ гнѣ́ваяйся на брáта сво​егó всýе пови́ненъ éсть судý: и́же бо áще речéтъ брáту сво​емý: ракá, пови́ненъ éсть сóнмищу: а и́же речéтъ: урóде, пови́ненъ éсть геéн​нѣ óгнен​нѣй.
А Я говорю вам, что всякий, гневающийся на брата своего напрасно, подлежит суду. 
Толкование
Однако, Своей заповедью Господь, не открыто, но прикровенно указывает на свое Божество. Пророки, намереваясь изложить пророчество, заявляли: "это говорит Господь", Христос же, показывая Свою Божественную власть, говорит: "Я говорю". То были рабы, а Он - Сын и имеет все, что принадлежит Отцу. 

Посмотри, каким образом Господь не нарушает Закона, а скорее восполняет как несовершенный. Он говорит: законодатель сказал древним евреям: не убивай единоплеменника, человек! а кто убьет, будет подлежать осуждению, чтобы потерпеть наказание соответственно убийству. Я же говорю вам, что всякий, гневающийся на брата своего напрасно, неблаговременно, будет подлежать осуждению. Этим Он уничтожил не всякий вообще гнев, а отверг только напрасный, несправедливый гнев. Но если кто гневается справедливо, для вразумления и по духовной ревности, тот не будет осужден. Так бывает справедливый гнев против тех, которые живут вопреки заповедям Божьим, потому что мы гневаемся не для собственной защиты, но для пользы самих худо живущих из привязанности и братолюбия, с подобающим уважением. Так апостол Павел гневно говорил Елиме волхву и первосвященнику, не напрасно, но по ревности божественной. Напрасно гневаемся мы в том случае, если гневаемся из-за имения или славы. Поэтому Господь говорит через пророка Давида: Гневайтеся и не согрешайте (Пс. 4, 5), т.е. гневаясь не заблуждайтесь, пользуясь гневом не так, как должно.

Таким образом Закон предписал не убивать. А Евангелие - не гневаться без причины, чтобы удалить всякий корень греха из наших сердец, потому что гневливость может довести до убийства.

Христос при этом назвал нас братьями друг другу, как имеющих одного и того же Бога и одного прародителя, одну природу и веру, одни заповеди и обетования наград, одну благодать Духа Святаго. 

Кто же скажет брату своему: "рака", подлежит синедриону.
 Толкование
Выше Господь осудил того, который только гневается, а здесь – того, который уже дошел до слов. «Синедрионом» или «сонмищем» называется еврейское судилище, а «рака» – слово еврейское, обозначающее – ты. Когда кто-либо гневается на другого, то, не желая назвать его по имени, как бы недостойного, вместо имени употребляет слово «ты», в знак гнева и ненависти. Таким образом Господь располагает нас, не оставлять без внимания и сего маловажного выражения. Некоторые говорят, что рака, с сирского, значит «гнусный». Таким образом всякий, кто подобным поношением оскорбит брата, т.е. верного, исполненного Святым Духом, подлежит суду святых и должен будет искупить оскорбление Святого Духа наказанием по решению святых судей, т.е. апостолов, когда они сядут судить двенадцать колен. 
А кто скажет: "безумный", подлежит геенне огненной.
 Толкование
Опасность великого наказания грозит за оскорбление и название безумным того, кого Бог назвал солью земли, и за очернение и обвинение в глупости того, кто осоляет. То есть всякий, кто отнимает у брата по вере разум, которым мы отличаемся от животных, оскорбляет и святую веру. Если верующий брат безумен, то безумна и его вера. 

Здесь впервые встречается имя геенны огненной. Она названа геенной, как всегда рождающая (γεννωσα) огонь. 

Если же Господь обещал такое наказание за обиды, которые мы считаем незначительными, то какого осуждения достойны мы, когда непрестанно наносим своим братьям значительные? Наказал Он такие, по видимому малые обиды, ради больших, чтобы мы, зная, что и тех нужно бояться, эти считали еще более страшными; с другой стороны, и потому, что людей гневливых не только значительные обиды подстрекают к убийству, но часто и незначительные, воспламеняя гнев подобно искре.

Так что же нам делать? Ведь апостол Иаков свидетельствуеь, что «язык укротить никто из людей не может» (Иак 3:8). Поэтому все попадут в геенну огненную? Да не будет! Поэтому давайте понимать так, что если язык укротить никто из людей не может, то следует искать прибежище в Боге, Который может укротить наш язык. Ведь если ты пожелаешь укротить его, то не сможешь, потому что ты - человек. Посмотрите на сходство с теми животными, которых мы укрощаем. Лошадь не укрощает сама себя. Но чтобы укротить лошадь, быка, верблюда, слона, льва, змею, требуется человек. Так и Бог необходим, чтобы укротить человека.
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