Святоотеческое толкование 

Святаго Евангелия от Матфея

Глава пятая, стихи 33-48
Пáки слы́шасте, я́ко рѣчéно бы́сть дрéвнимъ: не во лжý кленéшися, воз​дáси же Гóсподеви кля́твы твоя́.
Еще слышали вы, что сказано древним: не преступай клятвы, но исполняй пред Богом клятвы твои. 
Толкование
То есть, когда клянешься, верно исполни то, в чем клянешься Господу: ибо, если нарушишь клятву, будешь осужден. Закон наложил наказание за  клятвопреступление, чтобы благоговение перед таинством клятвы  сдерживало попытки нарушить его и, в то же время, чтобы грубый и кичливый иудейский народ имел частое напоминание о своем Боге благодаря клятве.
-

А́зъ же глагóлю вáмъ не кля́тися вся́ко: ни нéбомъ, я́ко престóлъ éсть Бóжiй: ни землéю, я́ко поднóжiе éсть ногáма егó: ни Иерусали́момъ, я́ко грáдъ éсть вели́каго Царя́:
А Я говорю вам: не клянись вовсе; 
Толкование
Закон предписывает не клясться ложно, Евангелие - вовсе не клясться. Прежде это предписывал Святой Дух через Соломона, говоря: «Не приучай уст твоих к клятве» (Сир 23:8). И еще: «Ибо, как раб, постоянно подвергающийся наказанию, не избавляется от ран, так и клянущийся непрестанно именем Святого не очистится от греха» (Сир 23:11). Поэтому нам не следует клясться. Зачем же каждому из нас необходимо клясться, когда нам вовсе не следует лгать? Ведь наши слова должны быть всегда настолько правдивы и настолько наполнены верой, чтобы считаться клятвой. И потому Господь запрещает нам не только ложно клясться, но и клясться вообще, чтобы мы казались говорящими правду не только в момент клятвы, и чтобы мы, призванные быть правдивыми во всякой речи, не считали, что можно лгать без клятвы. И поэтому Господь не желает делать никакого различия между клятвой и нашей речью, потому что как в клятве не должно быть ничего нечестного, так и в наших речах не должно быть никакой лжи, потому что за то и за другое - клятвопреступление и ложь - наказывает божественный закон, как гласит Писание: «Клевещущие уста убивают душу» (Прем 1:11). Итак, всякий, говорящий правду, клянется, ибо написано: «Верный свидетель не лжет» (Притч 14:5).

Ни небом, потому что оно престол Божий, ни землею, потому что оно подножие ног Его; ни Иерусалимом, потому что он город великаго Царя. 
Толкование
Чтобы не подумали, что Господь запрещал клясться только Богом, присоединяет и другие виды клятвы, которыми клялись иногда иудеи. Кто клянется этим, все-таки клянется Богом, Который все это наполняет и всем господствует. От Бога эти предметы получили честь, а не от самих себя. Чрез пророка Бог говорит: небо престол Мой, земля же подножие ног Моих (Ис. 66, 1), показывая, что Он все наполняет, как и говорит в Писании: «Не наполняю ли Я небо и землю?» (Иер. 23,24). Запрещает также клятву Иерусалимом, поскольку земной Иерусалим есть образ горнего Иерусалима. 

Христос запрещает так же нам клясться небом и землей для того, чтобы мы не воздали твари чести Творца и не боготворили ее, и не поверили в безнаказанность преступления, если клянемся частями мира, а не Богом.
-
нижé главóю тво​éю клени́ся, я́ко не мóжеши влáса еди́наго бѣ́ла или́ чéрна сотвори́ти:
Ни головою твоею не клянись, потому что не можешь ни одного волоса сделать белым или черным. 
Толкование
Один только Бог клянется Самим Собою, как не зависящий ни от кого. А мы не имеем власти над собою, - как же мы можем клясться своею головою? Мы - достояние Бога. Ибо если голова - твоя собственность, то измени, если можешь, один волос. 
-
бýди же слóво вá​ше: éй, éй: ни́, ни́: ли́шше же сею́ от​ непрiя́зни éсть.
Но да будет слово ваше: да, да; нет, нет; а что сверх этого, то от лукаваго.
Толкование
Пусть будет, говорит Господь, словом вашим, когда вы утверждаете, – да, и когда отрицаете, – нет. Этим только и пользуйтесь для утверждения вместо клятв и ничем другим больше: да и нет. А что сверх этого присоединяется, называет клятвою. Но если клятва от дьявола, то почему ее допускал древний Закон? Потому что и приношение в жертву животных было от лукавого и соприкасалось с идолослужением, но, однако, Закон допустил это по мудрому Домостроительству ради слабости евреев. Так как они были прожорливы, то любили идоложертвенное, а так как были недоверчивы, то любили клятвы. Посему, чтобы впоследствии они не приносили жертв идолам, и не клялись идолами, Закон допустил и приносить жертвы, и клясться, и другое подобное, – но все это направил к Богу. Но в свое время все это должно быть отменено более высоким законодательством. Так как питаться молоком для детей полезно, а для мужей – не нужно, – поэтому детям мы это позволяем, а взрослых отклоняем и удерживаем от этого. 
Чтобы ты не сказал: «Но как мне поверят?» - Христос говорит: «Поверят, если всегда будешь говорить правду и никогда не станешь клясться», - ибо никто так не теряет доверия, как тот, кто тотчас клянется. 
-

Слы́шасте, я́ко рѣчéно бы́сть: óко за óко, и зýбъ за зýбъ.
Вы слышали, что сказано: око за око, и зуб за зуб. 
Толкование
Некоторые порицают древний Закон за то, что он повелевает вырывать глаз за глаз и зуб за зуб без всякого сострадания. Но Закон этот весьма человеколюбив, и повелел делать это для того, чтобы люди того времени, весьма склонные к нанесению ударов друг другу, не вырывали один у другого глаз и зубов, вследствие страха потерпеть то же самое.
-

А́зъ же глагóлю вáмъ не проти́витися злý: но áще тя́ ктó удáритъ въ деснýю твою́ лани́ту, обрати́ емý и другýю:
А Я говорю вам; не противься злому. Но кто ударит тебя в правую щеку твою, обрати к нему и другую. 
Толкование
Господь хочет, чтобы надежда нашей веры, устремленная в вечность, испытывалась такими вещами, что сама способность переносить обиду свидетельствовала бы о нас на будущем суде. Закон страхом держал неверный Израиль в страхе и смирял их желание совершить несправедливость сознанием того, что в ответ они получат то же самое. Вера же не терпит сильного огорчения из-за нанесенной обиды и не допускает мщения,  поскольку на суде Божием тех, кто претерпел обиду, ждет великое утешение, а тех, кто нанес ее, - суровое наказание. Итак, Евангелие предписывает нам не только воздерживаться от совершения несправедливости, но требует также, чтобы мы избавились от тайного желания мстить за нее. Ибо нам повелевается, получив удар в одну щеку, подставить другую, поскольку Господь для приумножения Своей славы подставил Свои щеки для ударов и спину для бичевания. 

Злым Господь называет здесь дьявола, который действует посредством человека. Итак, разве дьяволу не должно противостоять? Да, должно, только не ударом с своей стороны, но терпением, ибо огонь угашают не огнем, а водою. Но не думай, что здесь идет речь только об ударе в щеку, но и о всяком другом ударе, и о всякой вообще обиде. 
-

и хотя́щему суди́тися съ тобóю и ри́зу твою́ взя́ти, от​пусти́ емý и срачи́цу:
И кто захочет судиться с тобою и взять у тебя рубашку, отдай ему и верхнюю одежду.
Толкование
Спаситель хочет, чтобы ты оказывал терпение великодушие не только по отношению к ударам и оскорблениям, но и к имуществу, и деньгам, что имеется ввиду, когда Господь говорит об  одежде, как более удобной для отнятия. Победи тем самым корыстолюбие обидчика твоего, уступив ему не только то, чего он требует, но присоединив и то, чего он не требует. Если ты сделаешь это, то он или оставит то, чего домогался, пристыженный такою твоею мудростью, – или, взяв то, чего требовал, не коснется того, чего не требовал, но сильно почувствует свое корыстолюбие. Если ты не будешь судиться с ним, но отдашь то, чего он хочет, то сделаешь полезное только для себя. Если же присоединишь этому и другое, то принесешь пользу его душе, и для себя сделаешь двоякое добро: избегнешь суда и отвратишь корыстолюбие.

Некоторые скажут: «Неужели ради корысти брата нужно ходить нагому?» Но разве ходить нагому - это слишком много ради пользы брата? Кроме того, он и сам не поступил бы с тобою так бесчеловечно, потому что устыдился бы, как сказано, твоего великодушия.
-

и áще ктó тя́ пóйметъ по си́лѣ пóприще еди́но, иди́ съ ни́мъ двá.
И кто принудит тебя идти с ним одно поприще, иди с ним два. 
Толкование
Господь говорит, что, даже когда ты отдашь врагу и верхнюю, и нижнюю одежду, и даже если он захочет подвергнуть страданиям и тяготам твое обнаженное тело, ты не должен ему противиться. Ибо Спаситель хочет, чтобы у нас все было общим: и тела, и имущество - и мы отдавали их как бедным, так и тем, кто нас обижает. И в одном случае это мужество, а в другом - человеколюбие. Поэтому Христос и сказал: Кто принудит тебя идти с ним одно поприще, иди с ним два, возводя тебя еще выше и повелевая оказывать такое же великодушие. Если прежние предписания Господа, которые требуют меньше, чем эти, доставляют столькие блаженства, то подумай, какой удел ожидает тех, кто исполняет эти последние, и каковы еще прежде наград те, которые в человеческом и страстном теле являют совершенное бесстрастие. 
-

Прося́щему у тебé дáй, и хотя́щаго от​ тебé зая́ти не от​врати́.
Просящему у тебя дай и от хотящего занять у тебя не отвращайся. 
Толкование
Враг ли то, друг ли, или неверный просит у тебя денег, или другого пособия, дай ему по твоей возможности. В займы же дай не с ростом, но простой заем для пользы ближнего.

Предыдущие заповеди подходят прежде всего для бедных. То эта заповедь преимущественно для богатых. Ибо разве богатому и сильному человеку кто-нибудь даст в зубы? Разве у богатого и сильного кто-нибудь попробует отнять силою рубашку? Разве богатого и сильного кто принудит идти поприще? Значит ли это, что богатый бесплоден? И как же он исполнит правду закона и благодати, чтобы стать совершенным слугою Божиим? Поскольку богатого нельзя ни испытать, ни узнать долготерпением, и никто не спешит нанести ему оскорбления, то он испытывается и узнается по щедрости. Если кто попросит у него в долг, пусть даст тому. Закон гласит, что чужого не бери, хотя и своего не давай. А благодать - чужого не бери, а свое отдавай. Значит, тот, кто дает в долг, и закон исполняет, и благодать. Потому что кто охотно дает из своих денег, тем более не возьмет чужого добра. 
-
Слы́шасте, я́ко рѣчéно éсть: воз​лю́биши и́скрен​няго тво​егó и воз​ненави́диши врагá тво​егó. А́зъ же глагóлю вáмъ: люби́те враги́ вáшя, благослови́те кленýщыя вы́, добрó твори́те ненави́дящымъ вáсъ, и моли́теся за творя́щихъ вáмъ напáсть и изгоня́щыя вы́,
Вы слышали, что сказано: люби ближнего твоего и ненавидь врага твоего. А Я говорю вам: любите врагов ваших. 
Толкование
Достиг верха добродетелей, ибо что больше любви к врагам? Ибо Моисей и Павел враждовавших против них иудеев любили больше себя, и все святые любили врагов своих. 
Благословляйте проклинающих вас, благотворите ненавидящим вас и молитесь за обижающих вас и гонящих вас. 
Толкование
Их должно почитать благодетелями, потому что всякий, кто гонит и обижает нас, уменьшает наше наказание, которому мы должны подвергнуться за грехи.

Но более того, Господь повелел не только любить  врагов, но и молиться за них. Ты увидел, до каких степеней Он восшел и как поставил нас на самый верх добродетели? Смотри и считай их, начав с первой: первая степень - не затевать беззакония; вторая - когда это случилось, не воздавать тем же обидчику; третья - не делать обидчику того, что ты претерпел, но оставаться спокойным; четвертая - подвергать себя перенесению страданий; пятая - отдавать больше, чем хочет взять сотворивший беззаконие; шестая - не питать к нему ненависти; седьмая - даже любить его; восьмая - благодетельствовать ему; девятая - просить за него Бога. Ты увидел высоту любомудрия? Но за то блистательна и награда. 
-
я́ко да бýдете сы́нове Отцá вá​шего, и́же éсть на небесѣ́хъ: я́ко сóлнце своé сiя́етъ на злы́я и благíя и дожди́тъ на прáведныя и на непрáведныя.
Да будете сынами Отца вашего небесного; ибо Он повелевает солнцу Своему восходить над злыми и добрыми и посылает дождь на праведных и неправедных.
 Толкование
Видишь ли, какое благо дарит тебе тот, кто ненавидит и оскорбляет тебя, если только ты пожелаешь терпеть? 
Сынами Божиими становятся те, которые уподобляются Богу чрез добродетель, насколько это возможно для человека, потому что сыну естественно быть похожим на своего отца. Да будете, говорит, сынами Бога, не по естеству, а по подобию, именно чрез любовь к врагам своим. Хотя Бог осыпается, как стрелами, поношениями злых и несправедливых, хулится, и лишается Своей чести, однако, любя их, повелевает солнцу Своему светить злым и добрым, посылает дождь на праведных и неправедных. Он терпит зло от Своих рабов, а ты от равных себе. Ты окажешь им немногие и незначительные благодеяния, а Он оказывает им многочисленные и величайшие; и, однако, за такое подражание дарует тебе возможность быть подобным Ему и называться Его сыном. Солнцем и дождем, конечно, обозначил все потребное для жизни, – потому что при помощи их все рождается из земли, питается, взращивается и доводится до конца. Можно и иначе понимать. Да будете сынами Бога, подражая Сыну Его, Который претерпел бесчисленные поношения от врагов, любил их и благотворил, уча и исцеляя их, и наконец, пригвожденный ко Кресту, молился за них, говоря: Отче, отпусти им: не ведят бо что творят (Лк. 23,34). 
-
А́ще бо лю́бите лю́бящихъ вáсъ, кýю мздý и́мате? не и мытари́ ли тóжде творя́тъ?
Ибо, если вы будете любить любящих вас, какая вам награда? Не то же ли делают и мытари? 
Толкование
Любить того, кто нас любит, не есть добродетель, а дело согласное с природою, потому что и мытари, у которых нет и следа добродетели, также делают. Мытари – это были сборщики податей; занимающиеся этим делом пользовались дурною славою, как несправедливые, корыстолюбивые и преступные. Поэтому в Евангелие именует их на равнее с грешниками. Но какого осуждения мы будем достойны, когда не любим и тех, которые нас любят, и ненавидим тех, которые нам желают добра! Нам повелено превзойти в правде книжников и фарисеев, а мы стоим ниже мытарей, которых даже они порицают. 
-

И áще цѣлýете дрýги вáшя тóкмо, чтó ли́шше творитé? не и язы́чницы ли тáкожде творя́тъ? Бýдите ýбо вы́ совершéни, я́коже Отéцъ вáшъ небéсный совершéнъ éсть.
И если вы приветствуете только братьев ваших, что особенного делаете? Не так же ли поступают и язычники? Итак, будьте совершенны, как совершен Отец ваш Небесный. 
Толкование
Одних любить, а других ненавидеть есть несовершенство: совершенство же состоит в том, чтобы любить всех. Небесный Отец любит всех и всех призывает ко спасению: нам должно уподобляться Ему. 
1

