Святоотеческое толкование 

Святаго Евангелия от Матфея

Глава шестая, стихи 1-13
Внемли́те ми́лостыни вá​шея не твори́ти предъ человѣ́ки, да ви́дими бýдете и́ми: áще ли же ни́, мзды́ не и́мате от​ Отцá вá​шего, и́же éсть на небесѣ́хъ.
Смотрите, не творите милостыни вашей пред людьми с тем, чтоб они видели вас: иначе не будет вам награды от Отца вашего Небесного. 
Толкование
Насадив добродетели, Христос уничтожает далее страсть, которая при них зарождается и опасна для нас, именно – тщеславие, а искореняет эту страсть после насаждения добрых дел, потому что она обыкновенно следует за добрыми делами. Тщеславие есть совершение какого-либо доброго дела напоказ людям. И смотри, откуда Господь начинает изгонять эту страсть. От милостыни, молитвы и поста, потому что тщеславие особенно опасно для этих добродетелей. Так, фарисей молился, с тщеславием указывая на мытаря, и, превозносясь, говорил: пощусь два раза в неделю, даю десятую часть из всего, что приобретаю (Лк. 18,12). Обратите внимание, что Спаситель начинает говорить со слова: Внемлите! или по другому: остерегайтесь! Говорит как о звере лютом, который подползает наподобие вора. Берегись, чтобы он не растерзал тебя. Однако при этом Господь сказав: не творите милостыни вашей пред людьми, – не остановился на этом, чтобы кто не оставил нуждающегося потому только, что кто-либо смотрит, – но прибавил: чтоб они видели вас. Этим как бы так говорит: "Смотрите, не творите милостыни пред людьми для того только, чтобы они видели; если же вы будете творить ее не для этого, то ничто не препятствует творить ее и пред людьми". Цель имеет значение, а не способ. Ибо и пред людьми делающий (милостыню) может делать не для того, чтобы показать другим, а ради сострадания. А не делающий пред людьми может сделать милостыню с тем,  чтобы получивший милостыню возвещал о нем. Бог карает, или увенчивает намерение. Делающий напоказ не имеет награды у Бога, потому что снискали награду у людей, т.е. – похвалу за милостыню. 

Между другими словами помещает всегда слова: Отца вашего Небесного, увещевая своих учеников, как имеющих Небесного Отца, смотреть выше и вести себя достойно такого Отца.
-
Егдá ýбо твори́ши ми́лостыню, не воструби́ предъ собóю, я́коже лицемѣ́ри творя́тъ въ сóнмищихъ и въ стóгнахъ, я́ко да прослáвят​ся от​ человѣ́къ. Ами́нь глагóлю вáмъ, воспрiéмлютъ мздý свою́.
Итак, когда творишь милостыню, не труби перед собою, как делают лицемеры в синагогах и на улицах, чтобы прославляли их люди. 
Толкование
Господь говорит так не потому, будто лицемеры носили при себе трубы, но чтобы более опорочить их намерение, так как они желали, чтобы об их милостыне трубили и говорили все. Лицемеры - это те, которые в сердце своем не то, чем показываются. Так они кажутся милостивыми, но на самом деле не таковы. Они показываются милостивыми, чтоб видели их другие. 
Истинно говорю вам: они уже получают награду свою. 
Толкование
Их хвалят, и в этой похвале они получили всю свою награду от людей. 
-
Тебѣ́ же творя́щу ми́лостыню, да не увѣ́сть шýйца твоя́, чтó твори́тъ десни́ца твоя́, я́ко да бýдетъ ми́лостыня твоя́ въ тáйнѣ: и Отéцъ твóй, ви́дяй въ тáйнѣ, тóй воз​дáстъ тебѣ́ я́вѣ.
У тебя же, когда творишь милостыню, пусть левая рука твоя не знает, что делает правая. Чтобы милостыня твоя была втайне; и Отец твой, видящий тайное, воздаст тебе явно.
Толкование
Сказав, как должно не делать, Христос говорит далее, как должно делать. Здесь левой рукой Он обозначил близких и родных, потому что для тебя ничего нет ближе и родственнее руки твоей. Даже и они, говорит, пусть не знают о милостыни десницы твоей. Или по-другому: говоря, что правая рука пусть будет скрыта даже от левой, обозначает этим необходимость большой тайны в добродетели. Или еще иначе: правая рука есть добродетель (милосердие), а левая – порок (тщеславие). Посему порок пусть не знает о делах добродетели через участие в них, но благо пусть совершается без участия порока. Вполне естественно прибавил, что свидетелем ты будешь иметь Бога, Который, подобно отцу, радуется, видя добрые дела детей Своих, – и что ты не потеряешь того, что дашь, но от Него всецело получишь награду за милостыню. Когда получишь? Тогда, когда все окажется обнаженным и явным; тогда наиболее и прославишься ты пред всеми небесными силами и святыми. 
-
И егдá мóлишися, не бýди я́коже лицемѣ́ри, я́ко лю́бятъ въ сóнмищихъ и въ стóгнахъ путíй стоя́ще моли́тися, я́ко да явя́т​ся человѣ́комъ. Ами́нь глагóлю вáмъ, я́ко воспрiéмлютъ мздý свою́.
И когда молишься, не будь, как лицемеры, которые любят в синагогах и на углах улиц, останавливаясь, молиться, чтобы показаться пред людьми. Истинно говорю вам, что они уже получают награду свою. 
Толкование
И этих Господь называет лицемерами, так как они кажутся, что внимают Богу, а в действительности внимают людям, от которых имеют, то есть получают, свою награду. 

-

Ты́ же, егдá мóлишися, вни́ди въ клѣ́ть твою́, и затвори́въ двéри твоя́, помоли́ся Отцý тво​емý, и́же въ тáйнѣ: и Отéцъ твóй, ви́дяй въ тáйнѣ, воз​дáстъ тебѣ́ я́вѣ.
Ты же, когда молишься, войди в комнату твою и, затворив дверь твою, помолись Отцу твоему, который втайне; и Отец твой, видящий тайное, воздаст тебе явно. 
Толкование
Подобным же образом и здесь, Господь сказав, как не должно делать, говорит и то, как должно делать. «Отцу твоему, который в тайне», т.е. невидимому. И опять прибавил: «видящий тайное, воздаст тебе явно», – показывая, что если ты ищешь зрителей, то имеешь вместо всех Самого Бога. Если же ты желаешь иметь зрителями и людей, то будешь иметь и их во время объявления и воздаяния награды, – не только многих, но всех; не только людей, но Ангелов, Архангелов и все Небесные Силы. Поэтому, если ты теперь открываешь свои добрые дела, то теряешь и от Бога награду, и сами люди будут презирать тебя, как тщеславящегося. Итак, если, обождав немного, можно и получить награду за добрые дела, и быть прославленным пред таким (сонмом), то не глупо ли вовсе и неразумно лишиться того и другого и променять это на теперешнюю явность. 

Итак, что же, не должно молиться в церкви? Напротив, должно, только не с тем, чтобы показаться людям – так как за это Господь осуждал лицемеров, – но с тем, чтобы сделать милостивым к себе Бога. И молящийся среди толпы может не грешить, когда молится не напоказ, и молящийся в запертой комнате может грешить, когда делает противоположное. Бог везде смотрит на цель дела. И таких Он назвал лицемерами, как имеющих вид молящихся, а мыслью тщеславящихся.

Эти слова должно понимать так же и таинственно. Клеть (по рус. комната) – это ум, прекраснейшее вместилище мыслей; а дверь – место чувств: глаза, уши и пр., через которые входит злое помышление, ограбляющее богатство добродетели.
- 

Моля́щеся же не ли́шше глагóлите, я́коже язы́чницы: мня́тъ бо, я́ко во многоглагóланiи сво​éмъ услы́шани бýдутъ:
А молясь, не говорите лишнего, как язычники, ибо они думают, что в многословии своем будут услышаны. 
Толкование
Порок многоглаголания называется еще пустословием, когда мы во многих словах просим неприличного, как-то: богатства, славы, власти и тому подобного, что не приносит пользы для души и не необходимо для поддержания тела. Язычниками называет неверующих. Так как они не только просят о неприличном, но и, совершая продолжительные прошения, думают убедить многословием, то Господь порицает это мнение их. И так ты не будь пустословом, и проси того, что достойно Господа Бога. 
Не должно совершать молитв, составленных из многочисленных слов, а должно молиться немногими словами, но сердечно и непрестанно. 
-

не подóбитеся ýбо и́мъ: вѣ́сть бо Отéцъ вáшъ, и́хже трéбуете, прéжде прошéнiя вá​шего.
Не уподобляйтесь им; ибо знает Отец ваш, в чем вы имеете нужду, прежде вашего прошения у Него. 
Толкование
Бог знает, что нам полезно, прежде чем мы просим Его о чем-нибудь. Поэтому не должно просить о том, что не полезно и не необходимо, как уже было сказано, что и составляет грех пустословия. Ибо и отец негодует на детей, когда они просят о неприличном. Но если Бог знает, в чем мы нуждаемся, то зачем вообще мы просим Его об этом? Конечно, не для того, чтобы научить Его, но чтобы самим нам не увлекаться житейскими заботами, получить прощение грехов и великую пользу от собеседования с Ним. Поэтому и  Бог, как Отец, Он и знает, в чем мы нуждаемся, и готов подать нам полезное, однако требует от нас прошения по указанным причинам. 

Преподав такое учение, Господь предлагает и образец молитвы не с тем, чтобы мы молились только этой молитвой, но чтобы, имея такой источник, мы почерпали из него понятие о молитвах.
-

Си́це ýбо моли́теся вы́: óтче нáшъ, и́же еси́ на небесѣ́хъ, да святи́т​ся и́мя твоé:
Молитесь же так: Отче наш, сущий на небесах! 
Толкование
Преподав такое учение, Господь предлагает и образец молитвы не с тем, чтобы мы молились только этой молитвой, но чтобы, имея такой источник, мы почерпали из него понятие о молитвах.

Одно дело - обет, другое - молитва. Обет есть данное Богу обещание, как, например, когда кто обещается воздерживаться от вина, или чего либо иного, или поститься в известное время  и проч., а молитва есть прошение благ. 

Итак, научая нас молится, Христос повелевает обращаться к Богу – «Отче», чтобы мы помнили о небесном родстве и, как усыновленные Богу, были достойны такого дара, и чтобы жили достойно такого Отца. Кто, живя дурно, называет Бога своим Отцом, тот лжет и на Бога, и на себя самого. Далее (повелевает Господь говорить) - «наш», чтобы мы знали, что все мы, верующие, – друг другу братья, будучи усыновлены одному и тому же Богу, и чтобы, постоянно исповедуя это, не превозносились над смиренными, не думали, не говорили и не делали вообще ничего против своих братьев, но друг за друга молились. Прибавил: Иже еси на небесех, чтобы мы, слыша, а тем более говоря это, всегда взирали на небо, которое есть наше отечество, – и чтобы мы, презирая земное, спешили восходить по лестнице добродетелей туда, где Отец наш. Говоря, что Бог на небе, мы не должны ограничивать Его пребывание одним небом, так как Он непостижим и беспределен; но должны иметь ввиду, что Он существует везде, а преимущественно в местах, которые наиболее достойны принять Его. Поэтому мы говорим, что Бог существует на небе, потому что это – самое чистое место, потому что на небе пребывают Бестелесные Силы и сонмы святых, на которых Бог почивает. Святой Иоанн Златоуст всю эту переданную молитву относит к Сыну, так как и Он называется Отцом нашим, как Творец, Ходатай, Промыслитель и Учитель. Но на этом же основании можно назвать Отцом нашим и Духа Святого. Итак, можно ее относить в частности к каждому из Лиц Пресвятой Троицы, и вообще – к одному и тому же Божеству их.

Да святится имя Твое, 
Толкование
Святится, означает «прославляется». Славное само по себе имя Твое пусть прославляется и через нашу жизнь. То есть, соделай нас святыми дабы прославлялось имя Твое. Ибо как нашими худыми делами Бог хулится, так нашими добрыми делами Бог святится. То есть, прославляется, как Святый, теми, которые видят эти дела.
-
да прiи́детъ цáр​ст​вiе твоé: да бýдетъ вóля твоя́, я́ко на небеси́, и на земли́:
Да приидет царствие Твое, 
Толкование
Царством здесь называет Второе Пришествие Господне, как долженствующее открыться с большой славой. А молиться об этом Христос повелел для того, чтобы мы, зная, о чем молимся, были во всем готовы к встрече Его. Ибо человек со спокойною совестью смело молится о пришествии воскресения и суда. 

Можно и иначе сказать. Да приидет Царствие Твое, т.е. царствуй над нами Ты, а не дьявол; Ты давай нам советы и повеления, а не он.
Да будет воля Твоя и на земле, как на небе. 
Толкование
Как ангелы, говорит Христос, исполняют волю Твою на небе, так даруй и нам совершать ее на земле. Воля Божия – это заповеди Его. 
-
хлѣ́бъ нáшъ насýщный дáждь нáмъ днéсь:
Хлеб наш насущный дай нам на сей день. 
Толкование
Зная, что ангельская природа не нуждается в пище, а человеческая нуждается в ней, Господь повелел просить того, что составляет необходимость человеческой природы, т.е. пищу. Сказал «хлеб наш», т.е. существующий ради нас; а «насущным» назвал его, как нужный для существа, бытия и поддержания человеческого тела. Или по святому Иоанну Златоусту: «насущный», значит ежедневный. Христос прибавил также «днесь», отвлекая нас от заботы о дальнейшем времени, потому что желает, чтобы верующие в своих молитвах просили одного хлеба, и только на сегодняшний день, и не заботились о наступающем дне, так как мы еще не знаем, будем ли даже жить в тот день. Таким образом, немного уступая естественной необходимости ,мы будем все остальное время заботится о духовном делании. 

Справедливо просить хлеба и для души, потому что и она нуждается в насущном хлебе, т.е. в просвещении свыше и доставлении Божественного знания. И Тело Христово есть насущный хлеб для души, о неосужденном причащении которого нам должно молиться.
-
и остáви нáмъ дóлги нáшя, я́ко и мы́ оставля́емъ должникóмъ нáшымъ:
И прости нам долги наши, как и мы прощаем должникам нашим. 
Толкование
Зная, что природа человеческая склонна ко греху, и предугадывая, что и после купели возрождения мы опять будем грешить, Господь повелевает молиться о грехах, которые и назвал долгами. Ибо и грех есть долг, так как делает человека виновным, подобно долгу. Умоляя об отпущении их, мы воспоминаем о них и в смирении сокрушаемся. Христос научает нас и тому, каким образом мы можем преклонить Бога; а именно: чтобы и мы прощали согрешающих против нас – их называет должниками нашими . Ибо если мы злопамятствуем, Он не простит нам. Бог поставляет нас как бы в пример Себе, так что, как мы поступаем с другими, так и Он поступает с нами. 
-
и не введи́ нáсъ въ напáсть, но избáви нáсъ от​ лукáваго: я́ко твоé éсть цáр​ст​вiе и си́ла и слáва во вѣ́ки. Ами́нь.
И не введи нас в искушение. 
Толкование
«Напасть» (искушение) есть всякая борьба, в которую мы вовлекаемся каким бы то ни было образом по обольщению дьявола, причем испытывается сила нашей души. Итак, эти слова научают нас не полагаться на самих себя и не подвергать себя безрассудно искушениям, но молиться, чтобы не быть введенными в него. Внушая это, с одной стороны, приводит нас к сознанию своего бессилия, с другой – внушает смирение. 

Но Бог никого не искушает, как говорит апостол Иаков (1, 13); как же Он говорит: не введи нас в искушение? Не введи, т.е. не допусти, чтобы мы были введены. Это – особенность выражения Писания. Кажется, что Бог вводит в искушение, потому что Он допускает его. Всякое искушение приносится дьяволом, но он не коснется никого из людей, если не допустит Бог; и свиньям он не может повредить, разве только по допущению Божию. Дальше мы это увидим еще яснее. Часто же Бог допускает, чтобы мы были введены в искушение или для очищения наших грехов, или для обнаружения нашей душевной силы, как показала история праведного Иова. Итак, по вышеуказанным причинам Он повелевает молиться, чтобы не быть введенными в искушение; а Сам, будучи Руководителем наших душ, иногда допускает их, и иногда не допускает, сообразно с тем, что из двух бывает полезно. Поэтому, когда мы не введены еще в искушение, то должны отклонять их молитвою; а когда введены, мужественно противостоять, чтобы показать образец смирения и силы.

Но избавь нас от лукавого. 
Толкование
Лукавым здесь Христос назвал дьявола, как лукавого не по природе, а по воле. Почему прежде всего дьявола назвал Господь лукавым? Так как тот стоит на высшей степени лукавства. Повелев нам молиться об избавлении от лукавого, Христос показал, что именно дьявол ведет против нас самую ожесточенную и непримиримую войну, и что нам необходима помощь свыше. Тем же, что мы должны молиться только об избавлении от одного дьявола, а не от других врагов, Господь научает нас, что один сатана есть виновник всякого зла, и что нам должно ненавидеть его одного, а не тех людей, которые по своему безрассудству повинуются ему и вредят нам, и о которых скорее следует жалеть, как о порабощенных дьяволу. 
Ибо Твое есть царство и сила, и слава во веки. Аминь. 
Толкование
Заключение молитвы есть благодарение молящихся и прославление Бога. Оно значит: пусть исполнится то, чего мы просим, так как Ты – Царь наш, могущий все сделать и всегда славный, что видно из прибавления: во веки. 

Этим Господь и ободряет нас: ибо если Отец наш есть Царь, сильный и славный: то при твердой вере мы без сомнения победим лукавого, а в грядущем веке прославимся, когда Бог будет воздавать всем по делам.
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