Святоотеческое толкование 

Святаго Евангелия от Матфея

Глава шестая, стихи 14-34
А́ще бо от​пущáете человѣ́комъ согрѣшéнiя и́хъ, от​пýститъ и вáмъ Отéцъ вáшъ небéсный:
Ибо, если вы будете прощать людям согрешения их, то простит и вам Отец ваш Небесный. 
Толкование
Опять научает нас быть незлопамятными. Об Отце же напоминает нам, чтобы мы стыдились и не делались подобными зверям, будучи Его детьми. 

И обрати внимание на величие человеколюбия Бога. В нашей власти Господь поставил прощение согрешающих против нас. Но, может быть, ты скажешь, что грехи обидевшего тебя многочисленны и велики? Но твои еще многочисленнее и значительнее. Притом же, он согрешил против такого же самого раба, а ты – против Господа; ты отпускаешь, сам нуждаясь в отпущении, а Бог – не нуждаясь. Поэтому, если ты отпустишь, то освободишь самого себя, так как ты потушил гнев, изгнал злопамятство, ввел человеколюбие, умилостивил Бога и устроил собственное прощение.
-

áще ли не от​пущáете человѣ́комъ согрѣшéнiя и́хъ, ни Отéцъ вáшъ от​пýститъ вáмъ согрѣшéнiй вáшихъ.
А если не будете прощать людям согрешения их, то и Отец ваш не простит вам согрешений ваших. 
Толкование
Благосердый Бог всего более ненавидит безжалостность и зверство, посему и запрещает нам быть таковыми. 

-

Егдá же поститéся, не бýдите я́коже лицемѣ́ри сѣ́ту​ю​ще: помрачáютъ бо ли́ца своя́, я́ко да явя́т​ся человѣ́комъ постя́щеся. Ами́нь глагóлю вáмъ, я́ко воспрiéмлютъ мздý свою́.
Также, когда поститесь, не будьте унылы, как лицемеры: ибо они принимают на себя мрачные лица, чтобы показаться людям постящимися. Истинно говорю вам, что они уже получают награду свою.
Толкование
«Помрачение лица» есть принятие скорбного вида. Поэтому, постясь, не заботьтесь о печальной наружности, подобно тем, которые стараются быть скорбными для людской похвалы. Тем самым Господь упрекает, когда кто-либо кажется не тем, каков есть, но притворно принимает мрачный вид. 
-

Ты́ же постя́ся помáжи главý твою́, и лицé твоé умы́й, я́ко да не яви́шися человѣ́комъ постя́ся, но Отцý тво​емý, и́же въ тáйнѣ: и Отéцъ твóй, ви́дяй въ тáйнѣ, воз​дáстъ тебѣ́ я́вѣ.
А ты, когда постишься, помажь голову твою и умой лице твое, чтобы явиться постящимся не перед людьми, но пред Отцем твоим, который втайне, и Отец твой, видящий тайное, воздаст тебе явно. 
Толкование
Здесь Христос повелевает не просто только помазаться и умыться, потому что и Сам Он не делал этого, когда постился сорок дней. Но этим Он внушает нечто другое, именно: скрывать печальный от поста вид, являясь веселым и довольным. Так как у древних было знаком радости помазать голову маслом и водой умыть лицо, то Господь убеждает выражать свое довольство во время поста знаком радости, чтобы и от людей скрыться, и облегчить тяжесть поста радостью, уничтожающею скорбь. Но под елеем разумеется также и милостыня, а под главою нашею - Христос, Которого должно умащать милостынями. А лицо умывать, значит душу очищать и чувства омывать слезами. 
-
Не скрывáйте себѣ́ сокрóвищъ на земли́, идѣ́же чéрвь и тля́ тли́тъ, и идѣ́же тáтiе подкóпываютъ и крáдутъ: скрывáйте же себѣ́ сокрóвище на небеси́, идѣ́же ни чéрвь, ни тля́ тли́тъ, и идѣ́же тáтiе не подкóпываютъ, ни крáдутъ:
Не собирайте себе сокровищ на земле, где моль и ржа истребляют и где воры подкапывают и крадут; но собирайте себе сокровища на небе, где ни моль, ни ржа не истребляют и где воры не подкапывают и не крадут.
Толкование
Изгнав болезнь тщеславия, благовременно поставляет закон о нестяжательности, так как ничто так не производит любви к богатству, как тщеславие. Отсюда люди выдумали и толпы рабов, и множество евнухов, и отягченных золотом лошадей, и серебрянные столы, и всякий другой блеск не по необходимости, а напоказ. Поэтому Господь узаконил презрение богатства само по себе, чтобы мы презирали богатство и раздавали его нищим. А чтобы легче убедить в этом, Христос показывает вред от собирания сокровищ на земле и пользу от собирания их на небе. Червь –означает моль, зарождающуюся, по большей части, в одеждах. Тля - означает гниение, ржавчину и всякую такую порчу. Что же? И золото червь уничтожит? Если не червь, то воры. Неужели все сокровища похищаются? Если не все, то весьма многие. Даже если ничего подобного не случится, но то самое, что предаются заботе о богатстве, есть великое зло и бедствие для души: потому что пекутся о вещах тленных и забывают Бога.  Но те богатства, которые раздаются нищим сохранятся на небе, как награды и воздаяния в будущем веке  за милосердие.

 Так же червь и тля обозначают зародившуюся в душе мысль, которая поедает тайно все душевные блага; а подкапывающие воры – это приходящие извне похвалы, которые подкапывают легкомысленные планы и крадут скрытые сокровища добродетели.
-

идѣ́же бо éсть сокрóвище вá​ше, тý бýдетъ и сéрдце вá​ше. Свѣти́лникъ тѣ́лу éсть óко. А́ще ýбо бýдетъ óко твоé прóсто, всé тѣ́ло твоé свѣ́тло бýдетъ: áще ли óко твоé лукáво бýдетъ, всé тѣ́ло твоé тéмно бýдетъ. А́ще ýбо свѣ́тъ, и́же въ тебѣ́, тмá éсть, тó тмá кольми́?
Ибо, где сокровище ваше, там будет и сердце ваше. Светильник для тела есть око. Итак, если око твое будет чисто, то все тело твое будет светло; если же око твое будет худо, то все тело твое будет темно. 
Толкование
Сердцем здесь назвал ум. Не малый вред для души в том, что ум пленен и связан многоразличною заботою об охранении тленного сокровища, порабощен такой тиранией и не смеет перейти к другой мысли о вечном.  То есть, если ты оковал свой ум заботою о богатстве, то ты погасил светильник, омрачил свою душу, потому что как око, когда оно просто, то есть здорово, освещает тело, а когда лукаво, то есть нездорово, оставляет его во тьме: так и ум заботами о тленном богатстве ослепляется, а при слепоте ума темна бывает и вся душа: ибо ум есть око души.
Итак, если свет, который в тебе, тьма, то какова же тьма? 
Толкование
 Если свет, который находится в тебе, т.е. ум, дарованный для просвещения и руководительства души, есть тьма, т.е. потемнел, то сколь велика для помрачения души будет тьма, происходящая от страстей, когда помрачен свет, который восходил для нее.

-

Никтóже мóжетъ двѣмá господи́нома рабóтати: лю́бо еди́наго воз​лю́битъ, а другáго воз​ненави́дитъ: или́ еди́наго держи́т​ся, о друзѣ́мъ же неради́ти нáчнетъ. Не мóжете Бóгу рабóтати и мамóнѣ.
Никто не может служить двум господам, ибо или одного будет ненавидеть, а другого любить; или одному станет усердствовать, а о другом нерадеть. Не можете служить Богу и маммоне
Толкование
Господь приводит еще и другое соображение, более устрашающее, чтобы сильнее еще отклонить нас от любостяжания, показывая, что оно изгоняет нас от рабства Богу и приводит в рабство богатству. Сначала говорит о двух господах просто, без имени, чтобы заставить слушателей согласиться в истине сказанного. Затем и по имени называет тех, о которых была речь. Двумя господами называет Бога и мамону, потому что они дают противоположные приказания. Мамоною у евреев называется богатство, которое Христос назвал господином по причине слабости тех, над которыми оно господствует. Что же? Разве Авраам не был богат? Или Иов и другие (праведники)? Да, они были богаты, но не раболепствовали богатству, а были господами его и раздавали его неимущим. Не можете Богу служить и мамоне, потому что Бог повелевает не только воздерживаться от чужого, но и свое дарить, мамона же наоборот: не только своего не давать, но не воздерживаться и от чужого. Бог повелевает обуздывать чрево, а мамона – уступать ему; Бог повелевает быть целомудренным, а мамона – блудодействовать и т. п.Т.о. через мамону мы поставляем в господина себе диавола, исполняя его волю: равно и наше чрево делаем богом: но истинный Господь наш есть Бог. Не можем мы работать Богу, когда работаем мамоне. Мамона есть всякая неправда, неправда же - диавол. 
-

Сегó рáди глагóлю вáмъ: не пецы́теся душéю вá​шею, чтó я́сте, или́ чтó пiéте: ни тѣ́ломъ вáшимъ, во чтó облечéтеся. Не душá ли бóлши éсть пи́щи, и тѣ́ло одéжди?
Посему говорю вам: не заботьтесь для души вашей, что вам есть и что пить, ни для тела вашего, во что одеться. 
Толкование
Отклонив собирание сокровищ на земле и убедив лишнее раздавать нищим, научает далее не заботиться и о существенной необходимости. Душа, будучи бестелесна, не имеет нужды в пище: но Господь говорил таким образом по общему обыкновению, потому что душа, как видим, не может оставаться в теле без питания плоти. Господь не запрещает трудиться, но запрещает совершенно предаваться заботам, прекращая дело духовное и пренебрегая Богом. Вот что запрещается! 
Душа не больше ли пищи, и тело одежды? 
Толкование
То есть Тот, Кто дал большее, образовав душу и тело, разве Он не даст пищи и одежды? 

-

Воззри́те на пти́цы небéсныя, я́ко не сѣ́ютъ, ни жнýтъ, ни собирáютъ въ жи́тницы, и Отéцъ вáшъ небéсный питáетъ и́хъ. Не вы́ ли пáче лýчши и́хъ естé?
Взгляните на птиц небесных: они не сеют, ни жнут, ни собирают в житницы; и Отец ваш Небесный питает их. Вы не гораздо ли лучше их?
 Толкование
Чтобы кто-либо не сказал: каким же образом мы можем жить, не заботясь о нуждах своих, –Христос  разрешает это возражение примером птиц, которых питает Бог, между тем как они ни о чем не заботятся. Мог Он привести в пример и людей и сказать, что Илия и Иоанн, и подобные им ни о чем таком не заботились. Но этого Он не сделал, а предпочел уничтожить указанное возражение примером птиц, сославшись на то, что могло более пристыдить и устранить все отговорки. И древнее Писание, желая сильнее побудить людей, посылает их к пчеле, к муравью и другим животным. Итак, птицы, оставаясь в том состоянии, в котором были от начала, имеют в изобилии пищу, свойственную их природе, а человек, отвернувшийся от Бога, лишен ее. Но чего лишило отчуждение от Бога, то опять возвращает обращение к Нему. Поэтому Господь повелел заботиться не о пище, а о возвращении к Богу.

Человек  не гораздо ли лучше птиц? И если Бог питает худших, то тем более – лучших. Сотворивший тело, нуждающееся в пище, доставит, конечно, и пищу для него. Итак, ужели не должно сеять? Господь не сказал: не сейте, но не зботтесь. Совершенным свойственно не сеять, но трудиться только над пищею непогибающею, т.е. над добродетелями, как (это делали) апостолы и подражатели их жизни, – и просить от Бога пищи, как учит Спаситель: Хлеб наш насущный даждь нам днесь (Мф. 6, И); не совершенным же еще свойственно сеять, но не заботиться о том, как произрастет семя, и (не) предаваться совершенно такого рода заботам, чтобы по причине их оставить в пренебрежении душу. Поэтому Он ни заповедал, ни запретил сеять, но предоставил это воле каждого. И если сказал о птицах, что они не сеют, то сказал это не для того, чтобы запретить сеять, но хотел только показать, что Бог питает их. И что за польза будет тебе, если ты удручишь себя такими заботами? Хотя бы ты прилагал их в тысячу раз больше, не дашь, однако, ни дождя, ни солнца, ни дуновения ветров, от чего семя приносит плод. Это дает один только Бог. Так точно и относительно питья, одежды и т. п. Но кто может так жить, не заботясь об этом? Однако так  жили упомянутые святые. Из-за собственной слабости мы не должны считать невозможными к исполнению заповеди. Бог не повелел ничего невозможного, потому что Он знает меру человеческой силы не только как Творец ее, но и как Воспринявший ее на Себя. Но для святых эта заповедь была легка, как отрешенным от мира и от всякого обычного телесного образа жизни; а нам она кажется невозможною, потому что мы не отрешены от него.
-

Ктó же от​ вáсъ пекíйся мóжетъ при​​ложи́ти вóзрасту сво​емý лáкоть еди́нъ? 

Да и кто из вас, заботясь, может прибавить себе росту хотя на один локоть? 
Толкование
Как невозможно достигнуть прибавления роста нашим усилием, так точно невозможно и собрать пищи, если Бог не позволит. Хотя бы мы в тысячу раз больше прилагали забот, мы ничего не достигнем без воли Божией. Конечно, ни на ладонь, ни на палец человек не может прибавить себе роста, но сказано на локоть, потому что локоть был преимущественно мерою роста.
-

И о одéжди чтó печéтеся? Смотри́те кри́нъ сéлныхъ, кáко растýтъ: не труждáют​ся, ни прядýтъ: глагóлю же вáмъ, я́ко ни соломóнъ во всéй слáвѣ сво​éй облечéся, я́ко еди́нъ от​ си́хъ: áще же сѣ́но сéлное, днéсь сýще и ýтрѣ въ пéщь вметáемо, Бóгъ тáко одѣвáетъ, не мнóго ли пáче вáсъ, маловѣ́ри?
И об одежде что заботитесь? Посмотрите на полевые лилии, как они растут? Не трудятся, ни прядут. Но говорю вам, что и Соломон во всей славе своей не одевался так, как всякая из них. Если же траву полевую, которая сегодня есть, а завтра будет брошена в печь, Бог так одевает, кольми паче вас, маловеры.
Толкование
Почему Христос опять не представил в пример птиц, или других животных? Мог Он назвать много их разукрашенных и прекрасных. Потому, что желает здесь показать ничтожность травы, так разукрашенной Богом, и блеск красоты, данной такой ничтожной траве. И смотри, что, усиливая ничтожество цветов, назвал их далее травою, и сказал еще более усиливая ничтожество: которая сегодня есть, а завтра будет брошена в печь. Равным образом, возвышая силу их красоты, не сказал просто, что Бог их одевает, но: так одевает. Слово так указывает здесь на усиление красоты. Если Бог так украсил траву, хотя это не являлось необходимым, то не тем ли более Он удовлетворит нашу нужду в одежде? Показывает также, что хотя бы и много заботился, однако ты не сможешь украсить себя подобно кринам, ибо мудрейший и изнеженный Соломон за все время своего царствования не мог надеть на себя что-либо подобное. Поставил Соломона, как любителя красоты и мудрого в понимании ее. 

Отсюда также научаемся, что не должно заботиться об украшении, как это свойственно тленным цветам, и что всякий, украшающий себя, уподобляется траве. Вы же, говорит, разумные существа, вас Бог составил из тела и души. Все, погрязшие в заботах, - маловерны: если бы они имели совершенную веру в Бога, то не заботились бы так напряженно. 
-

Не пецы́теся ýбо, глагóлюще: чтó я́мы, или́ чтó пiéмъ, или́ чи́мъ одéждемся? Всѣ́хъ бо си́хъ язы́цы и́щутъ: вѣ́сть бо Отéцъ вáшъ небéсный, я́ко трéбуете си́хъ всѣ́хъ.
Итак, не заботьтесь и не говорите: что нам есть? или: что пить? или: во что одеться? Потому что всего этого ищут язычники.
 Толкование
Есть не запрещает, но запрещает говорить: "что будем есть?" Богатые с вечера говорят: "что будем есть завтра?". Видишь, что Он запрещает? Запрещает изнеженность и роскошь.
Почему привел в пример язычников?  Потому что язычники, подобно неразумным тварям, руководятся сластолюбием. Если мы даже не превосходим язычников, между тем как нам повелено превзойти в правде книжников и фарисеев, то какого же наказания мы будем достойны?

И потому что Отец ваш Небесный знает, что вы имеете нужду во всем этом. 
Толкование
Сделав достаточное им порицание, Христос опять ободряет. Потому что дело учителя и побранить, насколько нужно, и утешить, и в обоих случаях возбудить. Не сказал: знает Бог, но:  знает Отец ваш, чтобы больше ободрить их. Если Бог есть Отец, и Он не может презреть детей и допустить, чтобы они погибли от недостатка существенно необходимого, так как и земные отцы не допускают этого. И так как Бог знает, что вы нуждаетесь во всем этом, то, конечно, даст. Пища, питье, одежда – не излишние вещи, чтобы можно было пренебрегать ими: они полезны для тела и необходимы для его природы. Итак, то самое, что ты считаешь причиною заботы, гораздо скорее есть причина безопасности. Так как это вещи необходимые, то нужно еще более быть уверенным. Какой отец откажет детям даже в необходимом?
-

Ищи́те же прéжде цáр​ст​вiя Бóжiя и прáвды егó, и сiя́ вся́ при​​ложáт​ся вáмъ.
Ищите же прежде Царства Божия и правды Его, и все это приложится вам. 
Толкование
Прежде, т.е. прежде телесных нужд. Царством Божиим называет здесь наслаждение вечными благами, а правдою Его – оправдание от Бога или преуспевание в праведности, чрез которую мы оправдываемся. Если мы будем просить того, что необходимо для души, то Господь присовокупит и дарует то, что необходимо для тела. И не для того мы сотворены, чтобы есть, пить и одеваться, но чтобы, благоугодив Богу, наслаждаться вечными благами. Поэтому нужно особенно искать и сильно домогаться Царства Небесного. Если же мы не будем искать духовного, то Бог и не даст его; между тем как то, что необходимо для тела, будем ли мы искать, или не будем, все-таки получим ради поддержания тела, как и неверующие язычники. Посему и сказал: приложится. Итак, не об этом должно заботиться, что мы получим и без заботы, но о том, ради чего мы созданы. Но если то, что необходимо для тела, Бог дает, даже если мы не просим, то зачем Он повелел нам молиться о насущном хлебе? Конечно для того, чтобы посредством такой молитвы признавали, что питает нас Бог, а не наша забота. И чтобы, признавая это, мы посредством благодарности становились к Нему ближе.
-

Не пецы́теся ýбо на ýтрей, ýтренiй бо собóю печéт​ся: довлѣ́етъ днéви злóба
Итак, не заботьтесь о завтрашнем дне, ибо завтрашний сам будет заботиться о своем: 
Толкование
Так как Христос выше сказал: не заботьтесь, то могло показаться, что Он изгоняет всякую вообще заботу о телесных нуждах. Поэтому здесь показывает яснее, что заботу о сегодняшнем дне Он допускает, как необходимую по причине слабости тела, а запрещает заботу о завтрашнем дне, как излишнюю. Завтрашний день и сам будет иметь опять заботу о самом себе, т.е. о том, что нужно будет человеку в этот день. Некоторые же говорят, что выше Господь совершенно уничтожил заботу для могущих исполнить это, – а здесь допустил заботу о теперешнем дне для более слабых.

довольно для каждого дня своей заботы.
Толкование
Злобою здесь называет заботу, труд и ежедневно случающиеся несчастья, которых вполне достаточно для нас, и не нужно присоединять еще заботы о завтрашнем дне и отягощать его, потому что это не может быть нам полезно для духовного дела. Злобою называется не только порок, но и все вышеупомянутое, потому что и в других местах злобою называется гнев, или бич, ниспосланный Богом. Мы же обыкновенно злом называем все тягостное и прискорбное.
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