Святоотеческое толкование 

Святаго Евангелия от Матфея

Глава седьмая, стихи 1-14
Не суди́те, да не суди́ми бýдете:
Не судите, да не судимы будете. 

Святой Иоанн Златоуст в толковании на послание к Евреям говорит, что «не судите, да не судимы будете» сказано о жизни, но не о вере. Под «судом» же следует разуметь здесь осуждение. Господь запрещает осуждать, но не обличать, ибо обличение служит на пользу, а осуждение является обидой и унижением. Обличение вытекает из любви к добру и имеет целью исправление зла, потому в Евангелие Христос повелевает обличать и связывать согрешающих как например: «Если же согрешит против тебя брат твой, пойди и обличи его» (Мф. 18, 15); и далее говорит апостолам  «что вы свяжете на земле, то будет связано на небе»(Мф.18,18). Если кто-нибудь не будет обличать согрешающего, напр., начальник – подчиненного, отец – сына, или господин – раба, то, несомненно, порок будет усиливаться и произойдет беспорядок. Однако в этом месте речь относится не к начальникам, а к подчиненным. Христос убеждает их не смотреть на чужие дела и не осуждать других вместо того, чтобы смотреть на свои собственные и осуждать самих себя. И апостол Павел говорит: «Ибо если бы мы судили сами себя, то не были бы судимы» (1 Кор. 11, 31). Особенно эти слова относятся к тем, кто имея тяжкие грехи, поносит и осуждает других, имеющих меньшие грехи, за которые может судить только один Бог. 
-
и́мже  бо судóмъ сýдите, сýдятъ вáмъ: и въ ню́же мѣ́ру мѣ́рите, воз​мѣ́рит​ся вáмъ.
Ибо, каким судом судите, таким будете судимы; 

Тем же осуждением, каким будем мы осуждать брата, будем и сами осуждены, т.е. если мы будем тщательно разузнавать и осуждать незначительные погрешности ближнего, то и наши незначительные погрешности тщательно будут исследованы и осуждены во время Страшного Суда.

и какою мерою мерите, такою и вам будут мерить. 

И какою мерою строгости мы измеряем поведение ближнего – такою же измерится и наше поведение. Эти слова обозначают, что и с нас Бог взыщет с такою же строгостью, с какою мы взыскиваем с брата. Следует заметить, что подобно тому, как в том случае, когда мы отпустим своим должникам, и Бог нам отпустит, так, если мы не осудим брата, и нас не осудит Бог. Удивительная сила заповедей, легких для исполнения, но доставляющих нам великое спасение! Итак, что же? Если брат блудодействует или погрешает в чем-либо другом подобном, неужели нам не должно исправлять его, но молчать? Исправляйте подобно врачу, как брата, а не осуждайте враждебно, как ненавистного. Не сказал же Господь: «не удерживай согрешающего», но сказал: «не суди». И апостол Павел сказал: «Кто ты, осуждающий чужого раба? Пред своим Господом стоит он или падает. А ты что осуждаешь брата твоего? Или и ты, что унижаешь брата твоего?» (Рим. 14, 4, 10). И действительно, осуждать неподчиненного свойственно душе фарисейской и оправдывающей самое себя.
-
Чтó же ви́диши сучéцъ, и́же во óцѣ брáта тво​егó, бервнá же, éже éсть во óцѣ тво​éмъ, не чýеши? Или́ кáко речéши брáту тво​емý: остáви, да измý сучéцъ изъ очесé тво​егó: и сé, бервнó во óцѣ тво​éмъ?
И что ты смотришь на сучок в глазе брата твоего, а бревна в твоем глазе не чувствуешь?  Или, как скажешь брату твоему: дай я выну сучок из глаза твоего, а вот в твоем глазе бревно? 

Сучком Христос указал на весьма малую погрешность, а бревном – на весьма большую, потому что бревно – весьма длинная колода. Этим желает сказать: каким образом ты усматриваешь в душе брата своего незначительный грех, а в своей и весьма тяжкого не замечаешь? Всякий лучше знает свои грехи, чем чужие, и лучше видит большие, чем меньшие.

Каким образом ты примешься врачевать ближнего, когда сам весьма нуждаешься во врачевании? Вот – бревно в глазе твоем.
-
Лицемѣ́ре, изми́ пéрвѣе бервнó изъ очесé тво​егó, и тогдá ýзриши изъя́ти сучéцъ изъ очесé брáта тво​егó.
Лицемер! вынь прежде бревно из твоего глаза, и тогда увидишь, как вынуть сучок из глаза брата твоего. 

Господь назвал лицемером, того, кто присваивает себе обязанность врача, но сам нуждается еще в большем лечении, или того, кто старается выведать чужой грех под предлогом исправления, и делает это с целью осуждения. Если ты делаешь это, заботясь о своем брате, то позаботься прежде о самом себе, так как ты согрешил больше его; а если ты пренебрегаешь самим собою, то ясно, что ты и брата не любишь, потому что всякий больше любит самого себя, чем ближнего. Следовательно, не для исправления, а для осуждения ты обнаруживаешь (преступления брата). Итак, Христос не запретил врачевать других, если мы желаем этого; но повелел прежде них врачевать самих себя, потому что врач должен быть здоров. Это, и подобное этому, Господь узаконил, не отклоняя, как сказано, от взаимного исправления, но сдерживая нерадение о собственных делах. Двойное осуждение ожидает того, который, сам будучи виновным в больших преступлениях, тщательно разведывает о незначительных погрешностях других.
-
Не дади́те святáя псóмъ, ни пометáйте би́серъ вáшихъ предъ свинiя́ми, да не поперýтъ и́хъ ногáми сво​и́ми и врáщшеся растóргнутъ вы́.
Не давайте святыни псам и не бросайте жемчуга вашего пред свиньями, 

Святыней и бисером (т.е. жемчугом) Христос назвал таинство нашей веры, – святым, как божественное, а бисерами – по причине драгоценности заключенного в ней учения. С другой стороны, псами и свиньями назвал одержимых неизлечимым нечестием. Псы – это неверующих, как лающих на Христа, а свиньи – это, хотя и верующие, но ведущие жизнь нечистую, поэтому покрытые грязью страстей. Итак, повелел не передавать таким таинство догматов веры. Они не достойны слушать такую святыню. Затем присоединяет и причину.

чтоб они не попрали его ногами своими и, обратившись, не растерзали вас. 

Лучше им не знать нашей веры, чем знать, чтобы, узнав это от вас с притворною искренностью, они не ругались и не издевались над вами. Это и значит: попрут. Ногами назвал неверие их, которым они идут к погибели. Затем, обратившись от притворной искренности к явному противоборству, они растерзают вас, т.е. будут нападать на вас и сопротивляться вам. Не будучи в состоянии богоприлично понять Божественных догматов, они приписывают им человеческие страсти, и затем, вооружившись, издеваются над ними и мучают вас. Так поступают, например,  так называемые философы. Ибо, коль скоро услышат, что распялся Бог, они начинают терзать нас своими умствованиями, говоря, что это невозможно, и в своем высокоумии взнося хулы на Вышнего.
-
Проси́те, и дáст​ся вáмъ: ищи́те, и обря́щете: толцы́те, и от​вéрзет​ся вáмъ:
Просите, и дано будет вам, ищите, и найдете, стучите, и отворят вам. 

После того как Христос дал великие и удивительные повеления ученикам, а именно: стать выше всяких страстей, уподобляться Богу и судить недостойных, то, чтобы эти повеления не показались трудными, указал и способ, как это может быть выполнено, а именно - при помощи непрерывной молитвы. Ведущим борьбу должно не только усердствовать, но и призывать помощь свыше. И, конечно, она придет, явится, и сделает все легким. Поэтому Господь повелел просить, и обещал дать, но просить не как-либо, а с твердостью и постоянством, на что указывает слово «ищите»; и не только с твердостью и постоянством, но и с жаром и ревностью, что выражает слово – «стучите».
-

вся́къ бо прося́й прiéмлетъ, и ищя́й обрѣтáетъ, и толкýщему от​вéрзет​ся.
Ибо всякий просящий получает, и ищущий находит, и стучащему отворят. 

Кто без страсти просит чего-нибудь для совершения доброго дела, тот получает благодатную силу для совершения заповедей. И кто с миром в сердце, ищет истины, тот находит ее. Кто, наконец, не будучи омрачен страстями, толкает в дверь знания при богословском учении, тому откроется познание скрытых таинств. А кто с какою-нибудь страстью просит, ищет или толкает, тот не достигнет цели. «Просите, - говорит апостол Иаков, - и не получаете, потому что просите не на добро» (Иак. 4; 3). Но кто просит на добро, того Господь утверждает в обещании, чтобы тот не переставал просить, даже если не тотчас получит. Но, напротив, в своем прошении настаивал и воспламенялся. Поэтому Бог не тотчас дает, чего мы просим, чтобы мы искали. И не тотчас открывает дверь, чтобы мы толкали. У людей, если ты неотступно будешь настаивать на своих просьбах, разгневаешь их, а у Бога – не так: скорее огорчишь Его, если не будешь этого делать, потому что Он требует от тебя постоянства и ревности и желает, чтобы ты просил с жаром и настойчивостью, и несомненно Господь (в таком случае) даст. А кто просил, но не получил, тот просил недостойно, или ненастойчиво, или без жара. Должно все эти три вещи соединять.
-

Или́ ктó éсть от​ вáсъ человѣ́къ, егóже áще воспрóситъ сы́нъ егó хлѣ́ба, едá кáмень подáстъ емý? Или́ áще ры́бы прóситъ, едá змiю́ подáстъ емý?
Есть ли между вами такой человек, который, когда сын попросит у него хлеба, подал бы ему камень? и когда попросит рыбы, подал бы ему змею?

Представляя в пример то, как и чего дети с успехом выпрашивают у своих родителей, Господь учит нас, своих детей, что и у Отца Небесного должно также просить постоянно и только полезного. "Вы сами, говорит, видите, как ваши дети просят у вас полезного, на примере хлеба и рыбы, и в том случае, когда они просят именно полезного, вы даете им, противного же тому не даете, хотя и просят: так точно и вы - ищите духовного, а не плотского". 
-

А́ще ýбо вы́, лукáви сýще, умѣ́ете дая́нiя блáга дая́ти чáдомъ вáшымъ, кольми́ пáче Отéцъ вáшъ небéсный дáстъ блáга прося́щымъ у негó.
Итак, если вы, будучи злы, умеете даяния благие давать детям вашим, тем более Отец ваш Небесный даст блага просящим у Него. 

Христос назвал людей злыми не в упрек человеческой природе, но для противопоставления Божественной благости. Человеческая благость по отношению к Божественной кажется злом, и разница между ними настолько велика, насколько велика разница между человеком и Богом. Однако это лишь в сравнении, поскольку природа человеческая, как создание Божие, добра. Только по собственной воле мы стали лукавыми, и вопреки  неизреченной Божией благости остаемся лукавыми.
И смотрите, как Господь то побуждает делать добро, то увещевает молиться. То переходит от того к этому, то возвращается от этого к тому. Делает же Он так, научая нас надеяться ни на одно только наше старание, ни на одну только молитву, а исполнять то, что заповедано нам, и испрашивать помощь свыше. Только при взаимодействии нашей добродетели и помощи Божией дела наши будут иметь надлежащий успех.
-

Вся́ ýбо, ели́ка áще хóщете, да творя́тъ вáмъ человѣ́цы, тáко и вы́ твори́те и́мъ: сé бо éсть закóнъ и прорóцы.
Итак, во всем, как хотите, чтобы с вами поступали люди, так поступайте и вы с ними; ибо в этом закон и пророки. 

Здесь Христос показывает нам кратчайший путь к добродетели: поскольку мы, как люди, по себе знаем, что должны делать другим. Так, если хочешь, чтобы тебе благотворили, сам благотвори: если хочешь, чтобы тебя любили враги, люби сам врагов: если хочешь, чтобы тебе никто не досаждал, не досаждай и ты никому: если хочешь, чтобы тебя все любили, и ты люби всех.
Это же утверждает древний Закон и пророки. Закон говорит в Ветхом Завете: «люби ближнего твоего, как самого себя» (Лев. 19,18), а ветхозаветные пророки часто увещевали иудеев к братолюбию. Но и Христос впоследствии законнику, вопрошавшему, какая заповедь в Законе большая, ответив, что это есть заповедь о любви к Богу и о любви к ближнему, добавил: «на сих двух заповедях утверждается весь закон и пророки» (Мф. 22, 36-40), т.е. Закон и пророки преимущественно держатся этих двух заповедей, наиболее трактуют их, а главною своею целью имеют научить людей, с одной стороны, любить Бога, живя благочестиво, а с другой стороны, любить друг друга, не обижая ближнего. Можно и иначе сказать, что весь Закон и пророки имеют в этих двух заповедях свой корень, основание и содержание.
-

Вни́дите ýзкими враты́: я́ко прострáн​ная вратá и ширóкiй пýть вводя́й въ пáгубу, и мнóзи сýть входя́щiи и́мъ:
Входите тесными вратами; потому что широки врата и пространен путь, ведущие в погибель, и многие идут ими. 

Узкими вратами Господь называет как добровольные добродетели, например пост, бдение, вольную нищету, странничество и другие, так и непроизвольные искушения, каковы узы, гонения, лишение имения, славы, детей, болезнь, раны, и прочее, что Иов и не хотя потерпел. Как человек тучный или с большею ношею не может пройти узким местом, так и сластолюбивый или богатый, т. е. тучный грехами ищет широкий путь. Словами - врата и путь Христос показывает и то, что как теснота временна, так и широта скоро переходима. Ибо кто терпит обиды, тот как бы проходит только сквозь некоторые ворота: равно и сластолюбивый, предаваясь сластолюбию, проходить как бы только некоторый путь. Но как то и другое временно, то выбирай лучшее. 
-

чтó ýзкая вратá, и тѣ́сный пýть вводя́й въ живóтъ, и мáло и́хъ éсть, и́же обрѣтáютъ егó.
Потому что тесны врата и узок путь, ведущие в жизнь, и немногие находят их. 

Слово – Потому что - означает удивление. Господь дивится: - "ах, как узки врата"! то есть, как прискорбна добродетель! Тем самым побуждает нас, чтобы, заранее зная о трудности пути, мы возбуждались к борьбе и заблаговременно приготовлялись к терпению и перенесению трудов. Если постигнет нас какая-либо печаль, о которой мы заранее знали и которой ожидали, то она обыкновенно переносится гораздо легче. Итак, желая, чтобы ученики были весьма сильны в борьбе и терпеливы, Христос открыл, что указанный путь тесный и полон скорби. Утешая же их, открыл, куда этот путь ведет, указав на жизнь вечную. Чтобы ученики Спасителя, терпя скорби и лишения, взирали на конец пути и получали новые силы от надежды на воздаяние. 

Многие идут широкими вратами, по причине приятности пути и отсутствия трудов на нем, но мало следуют узкому пути по причине неудобства и трудности. Следует знать, что теперь Христос назвал путь небесной жизни узким и тесным ради временных страданий, а в другом месте Господь говорит, что иго заповедей Его – благо и бремя предписаний Его легко (11,30) ради надежды на вечные блага. Добродетель – тяжела по причине тяжести трудов, а легка по причине воздаяния за нее; ожидание будущей радости смягчает и уменьшает ощущение скорби.
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