Святоотеческое толкование 

Святаго Евангелия от Матфея

Глава седьмая, стихи 15-29
Внемли́те же от​ лжи́выхъ прорóкъ, и́же при​​хóдятъ къ вáмъ во одéждахъ óвчихъ, внýтрь же сýть вóлцы хи́щницы: от​ плóдъ и́хъ познáете и́хъ.
Берегитесь лжепророков, которые приходят к вам в овечьей одежде, а внутри суть волки хищные. По плодам их узнаете их. 
Толкование
Сказав о пути, Христос присоединяет и о злоумышляющих на этом пути, чтобы мы были внимательнее и осторожнее. В предыдущих стихах Он дал наставления относительно псов и свиней, а здесь приводит другой, более опасный род, именно волков, покрытых овечьей кожею, потому что те видимы, а эти скрыты и невидимы. Одни говорят, что это еретики, которые обходят и обольщают многих. Они предлагают сладкие речи и являют по видимому житие честное, между тем внутри или в сердце их скрывается лукавство. Лжепророками они названы, так как толкуют и предсказывают будущее. Приходящими в овечьих одеждах -  так как они в образе разумных овец приходят на пастбища Христовы. А хищными волками - так как они молча и тайно обольщают более простые души и увлекают в погибель. 

Святой Иоанн Златоуст так же говорит, что это христиане, отличающиеся порочною и зловредною жизнью, но проповедующие незлобие и благочестие, поэтому беседы их портят добрые нравы. Показывая различие между лжепророками и вышеупомянутыми псами и свиньями, Христос повелел не вверять тем таинственного учения, а этих остерегаться, как ядовитых животных, чтобы не сделаться участниками их погибели. 

А чтобы слушатели не смущались тем, что нелегко узнать такой род людей, Господь научает, каким образом узнать их, говоря: «По плодам их узнаете их». Хотя, говорит, они кажутся скрытыми, однако легко изобличаются. Тот путь, по которому Я повелел идти Своим ученикам, трудный и неудобный, и лицемеры не могут идти по нему. Подобно тому, как хорошее дерево, т.е. дерево хорошего сорта, узнается не по цветам, а по плодам, так точно и их мы должны распознавать не по речам, а по делам. О них и апостол Павел сказал, что они ласкательством и красноречием обольщают сердца простодушных (Рим. 16,18). Хотя бы они (для других) на время и скрывались, но для внимательных всегда бывают явны.
-

Едá объе́млютъ от​ тéрнiя грóзды, или́ от​ рéпiя смóквы? Тáко вся́ко дрéво дóброе плоды́ добры́ твори́тъ, а злóе дрéво плоды́ злы́ твори́тъ: не мóжетъ дрéво добрó плоды́ злы́ твори́ти, ни дрéво злó плоды́ добры́ твори́ти.
Собирают ли с терновника виноград или с репейника смоквы? Так всякое дерево доброе приносит и плоды добрые, а худое дерево приносит и плоды худые. 
Толкование
Под терновником и репейником Господь разумеет лицемеров. Терновником их называет, потому что уязвляют тайно: репейником, так как они хитрые и находчивые. Под худым же, то есть, поврежденным древом, разумеется всякий, кого растлевает изнеженная и распутная жизнь, кто имеет дела лукавые и смрадные, неприятные Богу.
Не может дерево доброе приносить плоды худые, ни дерево худое приносить плоды добрые. 

Толкование
Чтобы кто-нибудь не полагал, что доброе древо может приносить и худые плоды, т.е. бесполезные, а злое дерево – добрые, показывает, что это невозможно. Но почему Давид, будучи добрым деревом, принес худые поды, именно: прелюбодеяние и убийство, а Павел, будучи худым деревом, принес добрые плоды, став избранным сосудом Христовым? Потому что они переменились, первый – от добродетели к пороку, а второй – от порока к добродетели; но до тех пор пока Давид оставался в добродетели, а Павел – в пороке, они не могли принести такого рода плодов. Обратите внимание, что Господь не сказал, что никогда не будет в состоянии приносить добрые плоды, но что до тех пор не рождает добрых плодов, пока худо. 
-
Вся́ко ýбо дрéво, éже не твори́тъ плодá добрá, посѣкáютъ é и во óгнь вметáютъ. Тѣ́мже ýбо от​ плóдъ и́хъ познáете и́хъ.
Всякое дерево, не приносящее плода доброго, срубают и бросают в огонь. Итак, по плодам их узнаете их. 

Толкование
Предыдущих Христос не повелел наказывать, а только остерегаться их; но этим угрожает самым беспощадным иссечением из здешней жизни и наказанием неугасаемого огня, с одной стороны, утешая обижаемых ими, с другой – устрашая их самих.

Это предупреждение Господь направляет и против иудеев, ибо и Иоанн Креститель говорил им тоже. Человека сравнивает с древом, поскольку, если захочет, может быть привит от бесплодного греха к добродетели, подобно как прививают бесплодное дерево, чтобы было плодоносно. 
-
Не вся́къ глагóляй ми́: Гóсподи, Гóсподи, вни́детъ въ цáр​ст​вiе небéсно​е: но творя́й вóлю Отцá мо​егó, и́же éсть на небесѣ́хъ.
Не всякий, говорящий Мне: Господи! Господи! войдет в Царство Небесное, но исполняющий волю Отца Моего Небесного. 

Толкование
Здесь словами "не всякий, говорящий Мне: Господи! Господи!" – Христос объявляет Себя Богом. Но назвать Его Господом - есть дело одной только веры. Поэтому Христос словами: «исполняющий волю», научает нас, что ежели мы будем иметь веру без дел, не получим от того никакой пользы. При этом Господь не сказал: сотворивший волю однократно, но напротив – говорит о творящем ее до самой смерти. И не сказал  – «волю Мою», но – «волю Отца Моего», дабы не соблазнить слушателей и показать, что воля Отца не есть другое что-либо, отличное от воли Сына. Воля Отца – это заповеди Сына. 
-
Мнóзи рекýтъ мнѣ́ во о́нъ дéнь: Гóсподи, Гóсподи, не въ тво​é ли и́мя прорóче​с​т​вовахомъ, и тво​и́мъ и́менемъ бѣ́сы изгони́хомъ, и тво​и́мъ и́менемъ си́лы мнóги сотвори́хомъ? И тогдá исповѣ́мъ и́мъ, я́ко николи́же знáхъ вáсъ: от​иди́те от​ менé, дѣ́ла​ю​щiи беззакóнiе.
Многие скажут Мне в тот день: Господи! Господи! не от Твоего ли имени мы пророчествовали? и не Твоим ли именем бесов изгоняли? и не Твоим ли именем многие чудеса творили? И тогда объявлю им: Я никогда не знал вас; отойдите от Меня, делающие беззаконие.

Толкование
Что грешников ожидает наказание, Христос показал выше; теперь же говорит и о том, кто будет наказывать, именно Он Сам. Сказав, что не всякий верующий в Меня войдет в Царствие Небесное, если не позаботится об исполнении заповедей Божиих, присоединяет нечто еще более достойное удивления, а именно, что не удостоятся такого Царства и творящие знамения и чудеса, если проводят недостойную жизнь. Даже и они, сделавшие много такого, одинаково будут отвержены, потому что нерадели о своей жизни. Многие, говорит, будучи отвержены, скажут Мне то или другое. «Оным днем» назвал день Суда, как известный и ожидаемый. Но как Господь говорит, что не знает их, когда они многое сделали во имя Его? Так как они проводили противоречащую заповедям Господним жизнь. Нужно знать, что у Бога есть двоякое знание: одно, так сказать, по естеству, по которому Он знает все, как всевидящий и как знающий все прежде его бытия; а другое – по усвоению, по которому Он знает одних только праведных. Как говорится в Святом Писании: «Ибо знает Господь путь праведных (Пс. 1, б); весть Господь пути непорочных (Пс. 36, 18); и еще: ..."познал Господь Своих"... (2 Тим. 2,19). Что же касается проводящих жизнь порочную, то Христос показывает вид, что не знает их, как живущих недостойно Его знания. И в другом месте Он отрекается от них, так как они отреклись от Него своими делами. Он сказал через Пророка Исаию : людие сии языком своим чтут Меня, сердце же их далеко отстоит от Меня (Ис. 29, 13). Презирающий заповеди Господни, презирает и Господа; поэтому и Господь справедливо презирает его. 

Но если эти люди были недостойны, каким образом действовал в них Дух Святой? Без сомнения, это было по двум причинам: чтобы обнаружилась щедрость благодати Божией, которая изливается и на недостойных, и чтобы чрез них было оказано благодеяние другим, именно тем, которые были исцелены ими, или, видя их чудесные дела, уверовали во Христа. Поэтому должно удивляться не тем, которые творили чудеса, потому что сами они ничего не привнесли туда, но Богу, Который даровал благодать им, даже таковым. Таков был упоминаемый в Евангелии некий человек именем Христовым изгонявший бесов, но не последовавший за Ним; таков был и Иуда предатель, который творил чудеса по апостольскому дару. Хотя они были недостойны, однако восприняли благодать. И в Ветхом Завете благодать действовала во многих недостойных, чтобы чрез них облагодетельствовать других. Валаам пророчествовал, хотя был чужд веры и благочестивой жизни. Даже и фараону, Навуходоносору и его сыну Валтасару, хотя они были самые нечестивые и законопреступные, Бог возвестил будущее ради управления другими. Но что я говорю о людях? Даже в Валаамской ослице благодать показала свою силу, даровав ей человеческий голос, чтобы ее понял сидевший на ней. Следовательно, так как, при отсутствии правильной жизни, не могут спасти ни вера, ни чудеса, то нам больше всего должно заботиться о добродетельной жизни. Если даруются нам знамения, должно принимать; если не даруются, не должно скорбеть. Добродетельный, хотя и не творит чудес, не терпит от этого никакого ущерба, потому что хорошая жизнь всегда спасает верного, а чудеса не всегда. Кроме того, за добродетельную жизнь Бог обязан нам вознаграждением, а за чудеса скорее мы обязаны Ему. Но причины, по которым Бог не всем святым подает благодать чудес, и наоборот, от не всех недостойных отнимает этот дар, знает верно один только Он, так как Он все делает разумно.
-
Вся́къ ýбо, и́же слы́шитъ словесá моя́ сiя́ и твори́тъ я́, уподóблю егó мýжу мýдру, и́же создá хрáмину свою́ на кáмени: и сни́де дóждь, и прiидóша рѣ́ки, и воз​вѣ́яша вѣ́три, и нападóша на хрáмину тý: и не падéся, основанá бо бѣ́ на кáмени.
И так всякого, кто слушает слова Мои сии и исполняет их, уподоблю мужу благоразумному, который построил дом свой на камне; и пошел дождь, и разлились реки, и подули ветры, и устремились на дом тот, и он не упал, потому что он был на камне. 

Толкование
Окончив учение, Господь убеждает учеников идти по узкому и тесному пути, обещая, что соблюдение заповедей Его будет для них достаточною безопасностью. Всякий, говорит, кто слушает эти слова Мои, т.е. заповеди, которые Я дал, уподобится, или вернее – «уподоблю мужу благоразумному», потому что без Бога никто не может сделать ничего доброго. 

Домом называет мысленный дом души, созидаемый из различных добродетелей, а камнем – Христа. Итак, кто устраивает душу свою в делании заповедей Христовых, тот основывает и укрепляет все надстроенное, и сохраняет этот мысленный дом недоступным для всяких нападений со стороны искушений. Этим Господь убеждает ​нас презирать всякие поношения, всевозможные соблазны, даже самую смерть, и не уступать ничему вредному.

В общем смысле посредством дождя, рек и ветров обозначил различные искушения, но в таинственном смысле; под дождем мы разумеем страстные помышления, вливаемые в наши души демонами, под реками – страсти, увлекающие к погибели, а под ветрами – демонов, называемых духами злобы (Еф. 6; 12). Итак, назовем ли мы эти искушения чувственными, или мысленными, все они, нападая на вышеуказанный дом, т.е. натыкаясь, или угрожая ему развалиной, не могут, однако, ниспровергнуть и разрушить его здания, потому что он крепко основан на скале, т.е. на твердости, как сказано. Смотрите на пример апостолов, на которых излилось много казней и которых терзали бесчисленные бури несчастий; однако не могли они поколебать здания души их, но, погубив тела, оставили мысли неуловленными и непобежденными.
-
И вся́къ слы́шай словесá моя́ сiя́, и не творя́ и́хъ, уподóбит​ся мýжу урóдиву, и́же создá хрáмину свою́ на песцѣ́: и сни́де дóждь, и прiидóша рѣ́ки, и воз​вѣ́яша вѣ́три, и опрóшася хрáминѣ тóй, и падéся: и бѣ́ разрушéнiе ея́ вéлiе.
А всякий, кто слушает сии слова Мои и не исполняет их, уподобится человеку безрассудному, который построил дом свой на песке. И пошел дождь, и разлились реки, и подули ветры, и налегли на дом тот, и он упал, и было падение его великое. 

Толкование
Так как некоторые из слушателей могли хвалить все сказанное, но не исполнять, то, предупреждая это, Христос устрашает их сравнением. Изложив дела мудрого и юродивого, первого – благоразумные, а второго – безрассудные, с двух сторон наставляет учеников на спасение: именно ревностью к мудрости и ненавистью к глупому труду. Так Он часто делает, побуждая к добродетели посредством подражания доброму и ненависти к злому.

Говоря о безрассудном человеке, не сказал: "уподоблю его", но "уподобится", то есть сам собой, станет неразумным тот, кто имеет веру, а дел не совершает. Т.о. если к благоразумию, как было сказано выше, уподобляет (т.е. приводит) Господь, то до неблагоразумия человек уподобляется (т.е. падает) сам. По справедливости назвал такого безрассудным. Что может быть безрассуднее того, который строит дом на песке; он претерпевает труд, но лишается проистекающего отсюда плода. Этими словами Христос хочет сказать следующее: всякий, кто изучил Мои заповеди, но не созидает на них, как на твердом основании, своей деятельности, т.е. живет не так, как они повелевают, а идет по другому пути, тот трудится напрасно, потому что во время опасности легко будет побежден различными искушениями. Так как такой человек уклоняется от исполнения заповедей по причине узости и тесноты пути ведущего ко спасению, то фундамент, на котором он устраивает свою жизнь, будет сластолюбие – песок. Поэтому когда наступает искушение, он впадает в отрицание, не перенося горечи, потому что не привык к трудам и жестоким лишениям.

Падение такого человека будет великое, потому что отпал не от славы, не от богатства, или от другого какого-либо человеческого благополучия, но от веры во Христа. Неверующий не падает, так как он совершенно лежит в яме заблуждения; но кто был извлечен оттуда, возведен на высоту веры и потом опять склоняется туда, тот падает и лишается вечной жизни.
-
И бы́сть егдá скончá Иисýсъ словесá сiя́, дивля́хуся нарóди о учéнiи егó: бѣ́ бо учя́ и́хъ я́ко влáсть имѣ́я, и не я́ко кни́жницы [и фарисéе].
И когда Иисус окончил слова сии, народ дивился учению Его, ибо Он учил их, как власть имеющий, а не как книжники и фарисеи. 

Толкование
Удивлялись не начальники (ибо как они могли удивляться, когда завидовали Христу?), но удивлялся незлобивый простой народ: удивлялись же не красоте речей, но свободе и важности Христа, Который учил с уверенностью, а не с колебанием, как книжники и фарисеи. Те ссылались в своем учении на Закон и пророков, как бы так говоря: это повелел Закон; это говорят пророки. Но Христос, заимствуя учение от Себя Самого, учил со властью, давал закон и постоянно прибавлял: «Я говорю вам»; и как Судья будущего века, добрым обещал спасение, а злым угрожал наказанием.

6

