Святоотеческое толкование 

Святаго Евангелия от Матфея

Глава восьмая, стихи 1-18
Сшéдшу же емý съ горы́, вслѣ́дъ егó идя́ху нарóди мнóзи.
Когда же сошел Он с горы, за Ним последовало множество народа. 
Толкование
От учения Господь переходит к чудесам. Так как Христос учил, как имеющий власть, то, чтобы не думали, что Он тщеславится и превозносится, показывает Свою власть на деле и подтверждает слова делами. Обратите также внимание на благоразумие народа: выслушав высокое учение, он дивился, уверовал и последовал, между тем как начальники его и книжники соблазнялись и ожесточались даже тогда, когда знамения возвестили силу Иисуса.
-
И сé, прокажéнъ при​​шéдъ клáняшеся емý, глагóля: Гóсподи, áще хóщеши, мóжеши мя́ очи́стити.
И вот, подошел прокаженный кланяясь Ему, сказал: Господи! если хочешь, можешь меня очистить. 

Толкование
Прокаженный, будучи рассудительным, не поднялся на гору, чтобы не прервать учение. Но когда Христос спустился с горы, он поклонился Ему, показывая свою великую веру.  Он не сказал Господу: "если помолишься Богу, можешь меня очистить", но - "если хочешь". Зная о учении и власти Христа, прокаженный верил, что Господь, как всемогущий, есть Бог. Поэтому и пришел с полною искренностью. Матфей просто сказал: «кланяясь», а Марк – яснее: «падая пред Ним на колени» (Мк.1, 40), подобным же образом и Лука: «пал ниц, умоляя Его» (Лк. 5, 12).
-
И простéръ рýку Иисýсъ, коснýся емý, глагóля: хощý, очи́стися. И áбiе очи́стися емý прокáза.
Иисус, простерши руку, коснулся его и сказал: Хочу, очистись. И он тотчас очистился от проказы. 
Толкование
Желая, с одной стороны, утвердить мнение прокаженного, так как он правильно думал, что Христос есть всемогущий Бог, а с другой стороны, показать народу Свою власть, Господь говорит: хочу, очистись. Слово «хочу» здесь служит доказательством человеколюбия, а слово «очистись» – власти. Но если Христос исцелил прокаженного словом, зачем Он, простерши руку, коснулся его? Так как был закон, запрещавший дотрагиваться до прокаженного. Христос же, желая показать, что Он, как Бог, выше закона (потому что Закон поставлен только над обыкновенными людьми) смело коснулся, и никто из народа не противоречил Ему. Из предыдущего они уже знали, что Господь все делает, как должно. Этим также Христос научил, что не должно гнушаться телесною проказою единоплеменников, но должно страшиться одной только проказы душевной, которая есть грех. И рука Его не только не восприняла нечистоты, коснувшись тела прокаженного, а очистила нечистоту. Поэтому, если красотой нашей души нашей уничтожается проказа греха, то приступим же к слову заповедей Христовых, чтобы, коснувшись нас, оно очистило и эту проказу.
-

И глагóла емý Иисýсъ: ви́ждь, ни комýже повѣ́ждь: но шéдъ покажи́ся иерéови и при​​неси́ дáръ, егóже повелѣ́ [въ закóнѣ] Моисéй, во свидѣ́тел​ст​во и́мъ.
И говорит ему Иисус: смотри, никому не сказывай; 

Толкование
Христос повелел молчать прокаженному, чтобы Самому избежать людской похвалы и научить благодетелей презирать честолюбие. Хотя Он ясно знал, что исцеленный не будет молчать, а будет открыто провозглашать о добродетели, однако исполняет Свое дело и повелевает. Кто оказывает благодеяние, тот должен заповедовать молчание ради скромности, а кто получает, тот должен провозглашать из благодарности.

но пойди, покажи себя священнику, и принеси дар, какой повелел Моисей, во свидетельство им. 

Толкование
Закон повелел очищенному от проказы не доверять своим собственным глазам, но предоставить суждение об очищении глазам священника, и только после этого присоединяться к чистым.  И если исцеленный будет признан чистым, он должен принести дар за очищение, как написано в книге Левит. Но почему Христос сказал: «дар, какой повелел Моисей», когда это повелел Бог! Потому что и Моисей называется законодателем, как написавший то, что Бог узаконил. Итак, исцеление совершил Господь Сам, а подтверждение его предоставил священнику, чтобы не показалось, что Он отнимает у священников их обязанности. При этом Христос как бы так говорит: «когда Меня станут обвинять, как нарушителя закона, ты будешь свидетелем против этого: потому что приказываю тебе принести, что предписывается законом» (Левит. 13, 46. 14, 2. 4, 10)
-

Вшéдшу же емý въ капернаýмъ, при​​ступи́ къ немý сóтникъ, моля́ егó
Когда же вошел Иисус в Капернаум, к нему подошел сотник и спросил Его. 

Толкование
И сотник этот также не взошел на гору, дабы не прервать учения. Это тот же сотник, о котором говорит евангелист Лука (7, 2). Хотя апостол Лука говорит, что сотник послал к Иисусу иудейских старцев: но это не противоречит словам евангелиста Матфея, который говорит, что сотник пришел сам. Дело было, вероятно, так, что сначала сотник послал других, а потом, когда увеличилась опасность смерти, пошел сам, и сказал: 
-

и глагóля: Гóсподи, óтрокъ мóй лежи́тъ въ домý разслáбленъ, лю́тѣ страждá. И глагóла емý Иисýсъ: áзъ при​​шéдъ исцѣлю́ егó.
Господи! слуга (отрок по ц.-сл.) мой лежит дома в расслаблении и жестоко страдает. Иисус говорит ему: Я приду и исцелю его. 

Толкование
 «Отрок» - означает слуга. Сотник не принес слугу на постели, веруя, что Господь может уврачевать его и в том случае, когда он отсутствует. Но почему Христос, не будучи приглашен в дом, Сам говорит, что придет? Потому что заранее знал, что сотник уже верует в Него, как Бога, и пожелал, чтобы великая его вера была открыта для присутствующих. 
-

И от​вѣщáвъ сóтникъ, речé [емý]: Гóсподи, нѣ́смь достóинъ, да подъ крóвъ мóй вни́деши: но тóкмо рцы́ слóво, и исцѣлѣ́етъ óтрокъ мóй:
Сотник, отвечая, сказал: Господи! я недостоин, чтобы ты вошел под кров мой; но скажи только слово, и выздоровеет слуга мой; 

Толкование
 «Я не достоин», говорит сотник, потому что Ты – Бог. Поэтому, как всемогущий, скажи просто словом, что желаешь, и само слово станет делом. Видите величие веры? Итак, Христос для того сказал: «Я приду и исцелю его», чтобы сотник сказал: «я не достоин» и тем самым всем открылась великая вера его. Если бы Христос не сказал того, то и сотник конечно бы не сказал этого, и осталось бы совершенно скрытой от присутствующих столь великая вера мужа.
-

и́бо áзъ человѣ́къ éсмь подъ влáстiю, имы́й подъ собóю вóины: и глагóлю семý: иди́, и и́детъ: и другóму: прiиди́, и при​​хóдитъ: и рабý мо​емý: сотвори́ сié, и сотвори́тъ.
ибо я и подвластный человек, но, имея у себя в подчинении воинов, говорю одному: пойди, и идет; и другому: приди, и приходит; и слуге моему: сделай то, и делает. 

Толкование
Этими словами сотник показывал, что если он, будучи человеком подвластным царю земному повелевает словом подчиненным ему воинам, то гораздо более – Христос, будучи Богом все содержащим в Своей власти и могуществе, может словом повелевать смерти и болезни. Поэтому, если Господь скажет смерти или болезни, чтобы она отошла, то отойдет; а если скажет, чтобы пришла, то придет. Притом, смерть не просто подчинена Ему, а есть раба, что составляет высшую степень подчинения, ибо телесные болезни и смерть суть воины и мстители у Бога.
-

Слы́шавъ же Иисýсъ, удиви́ся, и речé грядýщымъ по нéмъ: ами́нь глагóлю вáмъ: ни во Изрáили толи́ки вѣ́ры обрѣтóхъ.
Услышав сие, Иисус удивился и сказал идущим за Ним: истинно говорю вам: и в Израиле не нашел Я такой веры. 

Толкование
Христос удивился, что сотник, не будучи израильтянином и не зная Писаний иудеев о Господе, так легко уверовал. И не только удивился, но объявил о его вере, чтобы другие подражали ему: «И в Израиле, говорит, где ежедневно читают свидетельства Писаний обо Мне, Я не нашел такой веры, как в этом язычнике». 

Иные же толкуют эти слова так: знаменитый между ветхозаветными патриархами Иаков, увидев досягающую до неба лествицу, по которой Ангелы Божии восходили и нисходили, признал, что Бог находится только на известном месте, а не везде, ибо сказал: «истинно Господь присутствует на месте сем; а я не знал!». И еще: «как страшно сие место! это не иное что, как дом Божий». Удивляется же Господь вере язычника, как весьма великой, и говорит: и в Израиле, то есть, в патриархе Иакове, которого звали также и Израилем, Я не нашел такой веры, какую в этом сотнике: ибо Иаков думал, что Бог есть только на месте том, а сей признал Меня вездесущим и всемогущим, и сказал: «скажи только слово, и выздоровеет слуга мой». 
-

Глагóлю же вáмъ, я́ко мнóзи от​ востóкъ и зáпадъ прiи́дутъ и воз​ля́гутъ со Авраáмомъ и Исаáкомъ и Иáковомъ во цáр​ст​вiи небéснѣмъ:
Говорю же это вам, что многие придут с востока и запада и возлягут с Авраамом, Исааком и Иаковом в Царстве Небесном;

Толкование
 «Многие», т.е. из язычников. Христос не сказал прямо – «многие язычники», дабы не оскорбить иудеев: но сказал прикрыто - от восток и запад. Востоком и западом обозначил все страны вселенной. Придут ко Мне, т.е. чрез веру в Меня; возлягут, т.е. успокоятся. Господь упомянул об Аврааме для того, чтобы еще более упрекнуть иудеев усыновлением Ему язычников. Лоном Авраама назвал успокоение и наслаждение праведных, взаимное общение и жизнь с Богом, что и составляет Царствие Небесное. Так как иудеи верили, что Авраам пребывает в неизреченном блаженстве, то назвал Царством Небесным лоно Авраама, как вещь им более известную. Христос приводит имена патриархов, кроме Авраама,-  Исаака и Иакова,  чтобы не показаться противником мужей, проводивших добродетельную жизнь в Ветхом Завете. Настолько высоко почитая Авраама, что даже лоном его называет вечное Царство, Господь становится вне всякого подозрения в противоречии иудейскому Закону. Некоторые говорят, что как известные места на море называются лоном (заливом), так и место наслаждений, в котором пребывает Авраам, названо лоном Авраама. 
-

сы́нове же цáр​ст​вiя изгнáни бýдутъ во тмý кромѣ́шнюю: тý бýдетъ плáчь и скрéжетъ зубóмъ.
а сыны царства извержены будут во тьму внешнюю: там будет плач и скрежет зубов. 

Толкование
Под Царством здесь Христос разумеет Бога, а под сынами царства – израильтян. Бог говорит в Писании: Израиль есть сын Мой, первенец Мой (Исх. 4,22). Можно сказать и по-другому: Царством здесь названо вечное успокоение, а сынами его – иудеи, как ожидающие царства, потому что они были семенем Авраама. Тем самым Господь говорит: «Думающие быть сынами царства будут изгнаны (извержены) за свое неверие. Тьма кромешная (или внешняя) есть место весьма жестокого наказания. Названием внешней тьмы показал, что есть и внутренняя тьма, легчайшая первой: ибо есть степени и в муках.

Христос сказал все это, с одной стороны, смиряя надменность иудеев, которые хвалились своим происхождением от Авраама, с другой – утешая тех, которые происходили из язычников, и привлекая их к вере в Себя. По причине чудес многие и из язычников следовали за Господом. Он заботится о пользе тех и других, чтобы иудеи не слишком надмевались, как стоящие, а язычники не отчаивались, как лежащие.

Обратите внимание на то, что сотник требовал слова, а прокаженный – только желания, – что есть дело большей веры. Но почему же сотнику больше удивились? Потому что прокаженный, как иудей, знал книги, свидетельствующие о Христе, и потому имел много такого, что легко могло привести его к вере; а сотник, как язычник, не знал ничего этого и ничем иным не мог быть приведен к вере, как только здравым умом. Посему он и был предпочтен верующим из израильтян. 

Так как было упомянуто о введении язычников и об отвержении иудеев, то далее подтверждает это чудом. 
-

И речé Иисýсъ сóтнику: иди́, и я́коже вѣ́ровалъ еси́, бýди тебѣ́. И исцѣлѣ́ óтрокъ егó въ тóй чáсъ.
И сказал Иисус сотнику: иди, как ты веровал, да будет тебе. 

Толкование
Этим Христос показал, что весьма много способствует для совершения чуда вера нуждающегося в нем. «Как ты веровал,- говорит, -  да будет тебе», т.е. так как ты веровал, что Я могу исцелить больного и не придя в твой дом, пусть будет так.

И выздоровел слуга его в тот час. 

Толкование
Как о прокаженном сказано, что он тотчас очистился, так и теперь говорится, что больной выздоровел в тот час. А присоединено это для увеличения чудес, потому что Христос совершил не только чудесные дела, но и в самое короткое время показал Свое могущество. 
-

И при​​шéдъ Иисýсъ въ дóмъ петрóвъ, ви́дѣ тéщу егó лежáщу и огнéмъ жегóму, и при​​коснýся руцѣ́ ея́, и остáви ю́ óгнь: и востá и служá​ше емý.
Пришедши в дом Петра, Иисус увидел тещу его, лежащую в горячке, коснулся руки ее, и горячка оставила ее; она встала и служила им. 

Толкование
Евангелисты Марк (1, 29) и Лука (4, 38) сказали также, откуда Христос пришел туда, а именно из синагоги иудейской, в которой учил по случаю субботы. Марк прибавил, что Он пришел с Иаковом и Иоанном. Разумеется, что Петр, узнав об этом, прежде пришел. Кроме того, Марк и Лука говорят, что ученики просили Христа за лежащую; но Матфей умолчал и об этом. Однако это не есть еще признак разногласия, потому что те сделали так ради точности, а он – ради краткости. Вошел Господь, чтобы принять пищу, потому что уже было время. Лежавшая встала и прислуживала Ему. Обратите внимание на снисхождение Господа, как Он не чуждался войти в убогую хижину рыбака, с одной стороны, оказывая честь ученику, с другой – научая нас не тщеславиться. Коснувшись руки ее, Он не только уничтожил горячку, но и тотчас возвратил ей полное здоровье, так как она поднялась и служила Ему. Между тем, как и по прекращении горячки, больным нужно много времени, чтобы дойти до прежнего здоровья. И на море Христос не только укротил бурю, но остановил движение волн, между тем, как после бури движение волн остается очень долго. Следовательно, Христос знал не только, как уничтожить страдание от болезни, но и как возвратить в прежнее положение.

Заметьте также, что брак ничуть не препятствует добродетели: ибо и верховный апостол имел тещу. 
-

Пóздѣ же бы́в​шу, при​​ведóша къ немý бѣ́сны мнóги: и изгнá дýхи слóвомъ и вся́ боля́щыя исцѣли́:
Когда же настал вечер, к Нему привели многих бесноватых, и Он изгнал духов словом и исцелил всех больных;

Толкование
Недужных привели к Нему вечером, не во время: но Господь, как человеколюбец, исцелил всех. Евангелисты Марк (1, 32) и Лука (4, 40) упомянули о захождении солнца, яснее обозначая время. Таким образом народная толпа, обождав до захождения солнца ради соблюдения субботы, привела тогда к Христу страдающих болезнями; а ученики и прежде захождения солнца просили Его исцелить лежащую в горячке, потому что они и прежде видели, что Христос, не наблюдая субботы, исцелял, и знали уже от Него, от каких дел закон о субботнем покое повелевал удерживаться, и к каким позволял приступать. Заметьте также, как иногда Господь исцеляет, простерши руку, как напр., тещу Петра, – иногда же произнося слово, как слугу сотника и этих бесноватых, а иногда делая то и другое, как прокаженного. Этим показывает, что Он всемогущ.
-

да сбýдет​ся рѣчéн​ное Исáiемъ прорóкомъ, глагóлющимъ: тóй недýги нáшя прiя́тъ и болѣ́зни понесé.
да сбудется реченное чрез пророка Исайю, который говорит: Он взял на Себя наши немощи и понес болезни. 

Толкование
Чтобы не возникло сомнения, как Христос мог в короткое время уврачевать столько болезней, евангелист приводит как свидетеля Исайю. Под недугами и болезнями здесь следует разуметь вину недугов и болезней. Освобождая страдающих от недугов и болезней, Господь перенес на Самого Себя их вину, т.е. страдания и смерть. Поэтому, претерпев много трудов во время спасительных страстей, Он умер. Но евангелист Матфей метафорически говорит о телесных недугах и болезнях, а Исаия болезнями и недугами назвал грехи, которые, как говорится, Христос взял и понес, наподобие ветхозаветной жертвы. Животное, приводимое иудеями в жертву за грехи, некоторым образом брало на себя грехи всех и носило, освобождало от них народ и само закалалось за них. Весьма кстати взял евангелист это пророческое выражение Исайи. Очень многие телесные недуги и болезни происходят от грехов; и ничто не препятствует называть и их грехами.
-

Ви́дѣвъ же Иисýсъ мнóги нарóды о́крестъ себé, повелѣ́ [ученикóмъ] ити́ на о́нъ пóлъ.
Увидев же Иисус вокруг Себя множество народа, велел (ученикам) отплыть на другую сторону. 

Толкование
Иисус повелел это ученикам, чтобы не показаться ищущим славы и уврачевать зависть иудеев; кроме того, чтобы научить нас избегать удивления.
