Святоотеческое толкование 

Святаго Евангелия от Матфея

Глава девятая, стихи 1-13
И влѣ́зъ въ корáбль, прéйде и прiи́де во свóй грáдъ. И сé, при​​несóша емý разслáблена [жи́лами], на одрѣ́ лежáща: и ви́дѣвъ Иисýсъ вѣ́ру и́хъ, речé разслáблен​ному: дерзáй, чáдо, от​пущáют​ся ти́ грѣси́ тво​и́.
Тогда Он, войдя в лодку, переправился обратно и прибыл в Свой город. И вот, принесли к Нему расслабленного, положенного на постели. 
Толкование
Своим городом Христос называет Капернаум, ибо Он жил там. Родился Господь в Вифлееме, в Назарете воспитался, а Капернаум был всегдашним местом Его жительства. Расслабленный этот не тот, о котором говорит Евангелист Иоанн (5, 5), потому что последний лежал при овчих воротах  (Вифезде) в Иерусалиме, а первый в Капериауме; тот не имел человека, а этого несли четверо, как говорит Евангелие от Марка (2, 3), и притом спустили сквозь кровлю, о чем, впрочем, Матфей умолчал. Того исцелил в субботу, почему и роптали иудеи, а этого исцелил в другой день, потому они и молчали.

И видя Иисус веру их, Сказал расслабленному: дерзай, чадо! прощаются тебе грехи твои. 
Толкование
Как говорят евангелисты Марк (2, 4) и Лука (5, 19), принесшие расслабленного, не имея возможности войти (в дом) по причине многолюдного собрания, взошли на крышу дома, в котором учил Иисус, и, проломив ее, спустили постель, на которой лежал расслабленный. Все это служило доказательством великой веры, которая убедила их не отчаиваться и не возвращаться, но потерпеть и сделать все, чтобы представить больного пред лицом Спасителя, с полной уверенностью, что он тотчас получит исцеление. Верой их называет веру не только опустивших, но и того, который был опущен, потому что он не позволил бы опустить себя, если бы не верил, что получит исцеление. Видя столь великую веру их, Иисус прежде всего отпускает больному грехи его, а потом уже исцеляет тело, внушая нам, с одной стороны, что многие болезни происходят от грехов, почему и сказал расслабленному, упоминаемому в Евангелии от Иоанна: «Вот, ты выздоровел; не греши больше, чтобы не случилось с тобою чего хуже» (Ин. 5, 14),  – с другой стороны, показывая, что Он есть Бог. Исцелять телесные болезни было свойственно и святым, но отпускать грехи свойственно одному только Богу. Потому-то и возмутились книжники. Называет же расслабленного «чадом», - или как создание Божие, или за веру его. 
-

И сé, нѣ́цыи от​ кни́жникъ рѣ́ша въ себѣ́: сéй хýлитъ.
При сем некоторые из книжников сказали сами в себе: Он богохульствует. 
Толкование
В Евангелии от Марка сказано яснее: «Тут сидели некоторые из книжников и помышляли в сердцах своих: что Он так богохульствует? кто может прощать грехи, кроме одного Бога?» (Мк. 2, 6-7) . Соблазнялись книжники по причине зависти и лукавства. Часто они видели, как Спаситель со властью прогонял болезни, изгонял бесов, повелевал ветрам и морю и совершал все это, превышая человеческие силы. И всему этому они завидовали, т.к. Господь при этом обличал их страсти и лицемерие. Поэтому они искали повода оклеветать Иисуса. Но мстя, по своим страстям, книжники в ослеплении думали, что мстят за оскорбление Бога.
-

И ви́дѣвъ Иисýсъ помышлéнiя и́хъ, речé: вскýю вы́ мы́слите лукáвая въ сердцáхъ сво​и́хъ?
Иисус же, видя помышления их, сказал: для чего вы мыслите худое в сердцах ваших? 
Толкование
Здесь Христос показывает и другое неопровержимое знамение Своего Божества и равенства с Отцом, именно: знание помышлений сердец человеческих, что также было свойственно одному Богу; ибо сказано в Писании: «ибо Ты один знаешь сердце сынов человеческих» (2 Пар. 6, 30);  и опять: «испытывает сердца и утробы Бог» (Откр. 2, 23); и в другом месте: «человек смотрит на лицо, а Господь смотрит на сердце» (1 Цар. 16, 7).  
-

чтó бо éсть удóбѣе рещи́: от​пущáют​ся ти́ грѣси́: или́ рещи́: востáни и ходи́?
Ибо что легче сказать: прощаются тебе грехи, или сказать: встань и ходи? 
Толкование
Христос обличает книжников, как бы так говоря: «Вы почитаете Меня богохульником за то, что отпускаю грехи, и что Я делаю Себя равным Богу. Вы думаете, что Я прибегаю к этому для того, чтобы не быть обличенным во лжи: но Я исцелением тела удостоверю вас и в исцелении души, - делом легчайшим, но почитающимся у вас труднейшим, докажу и отпущение грехов, которое на самом деле важнее и труднее, а только вам кажется легчайшим потому, что оно невидимо».
-

но да увѣ́сте, я́ко влáсть и́мать Сы́нъ человѣ́ческiй на земли́ от​пущáти грѣхи́: тогдá глагóла разслáблен​ному: востáни, воз​ми́ твóй óдръ и иди́ въ дóмъ твóй. 
Но чтобы вы знали, что Сын Человеческий имеет власть на земле прощать грехи, - тогда говорит расслабленному: встань, возьми постель твою и иди в дом твой. 
Толкование
Так как отпущение грехов заключало в себе невидимое доказательство Божественной власти Господа, а поднятие расслабленного - видимое доказательство, то Христос совершает видимое для удостоверения в невидимом; и тем, и другим вполне убеждает, что если Он мог совершить исцеление, то может совершить и прощение грехов. А для подтверждения того, что тело расслабленного стало крепким, Господь повелел взять ему постель, чтобы случившееся не показалось каким-нибудь призраком. Посылает исцеленного в свой дом, чтобы, с одной стороны, чудо видел и народ, который почитал Христа простым человеком, хотя и большим всех,– а с другой, чтобы он имел неопровержимых свидетелей своего выздоровления, т.е. тех, которые были свидетелями его болезни, и чтобы им был повод к вере в Иисуса.
-

И востáвъ, [взéмъ óдръ свóй,] и́де въ дóмъ свóй. Ви́дѣв​ше же нарóди чуди́шася и прослáвиша Бóга, дáв​шаго влáсть таковýю человѣ́комъ.
Народ же, видев это, удивился и прославил Бога, давшего такую власть человекам. 
Толкование
Удивлялись, что Христос сотворил чудо, как Бог; однако продолжали думать, что Он – человек, но имеет власть большую в сравнении с человеком
-

И преходя́ Иисýсъ от​тýду, ви́дѣ человѣ́ка сѣдя́ща на мы́тницѣ, матѳéа глагóлема: и глагóла емý: по мнѣ́ гряди́. И востáвъ по нéмъ и́де.
Проходя оттуда, Иисус увидел человека, сидящего у сбора пошлин, по имени Матфей, и говорит ему: следуй за Мною. 
Толкование
Христос призвал апостола и евангелиста Матфея не в одно время с апостолами Петром и Иоанном, но когда увидел в нем готовность веровать. Так и апостола Павла призвал после того, когда пришло время. Смотрите, как Евангелист Матфей не стыдился своей прежней жизни. Хотя евангелисты Марк (2, 14) и Лука (5, 27) из почтения к Матфею опустили известное его имя, назвав его Левием, потому что и так его называли. Но сам апостол Матфей открыто признается, что был мытарем, так как и Сам Христос не стыдился своего ученика. Вместе с тем, Матфей показывает и божественную силу Господа, которою Христос легко исторг Матфея из среды корыстолюбивого и бесстыдного мытарства. Таким образом, показав сначала, что может отпускать грехи, Христос идет затем к мытарю, чтобы не смущались некоторые, видя, что тот причислен к Его ученикам, но чтобы думали, что разрешающий грехи других, тем более разрешит грехи Своего ученика.

Обратите внимание, что евангелист Матфей рассказывает о том, что случилось с ним самим, как будто о третьем лице из-за любви к скромности, потому что он сделал затем великое дело - тотчас последовав за Спасителем.

И он встал и последовал за Ним. 
Толкование
Вызывает удивление совершенное повиновение призванного: как он не рассуждая, не посоветовавшись с друзьями, не распорядившись домом и имением, но встав, тотчас же последовал за Христом, оставив весь мир и приобретя одну только волю, готовую на все, что повелит Призвавший его Господь, подобно и другим призванным апостолам. Но почему об апостолах Петре, Андрее, Иакове, Иоанне и Матфее не только сам Матфей, но и евангелисты Марк и Лука записали, откуда и как они были призваны, а об остальных учениках не сказали ничего такого? Потому что эти занимались такими промыслами, которые считались более презренными, чем занятия других. Не было ничего хуже ростовщика и ничтожнее рыбака. Потому особенно евангелисты и заслуживают доверия во всем, потому что они не пропускали ничего даже такого, что по видимому наносит упрек ученикам; и это они делают не только по отношению к ученикам, но и к Учителю. Так, евангелисты пропустили многие из чудес Христа, но не умолчали ни о чем из Его страданий, тем самым показывая относительно учеников, как ничтожны они были и какой благодати удостоились, – а относительно Учителя, как велик Он был и что потерпел за нас.
-

И бы́сть емý воз​лежáщу въ домý, и сé, мнóзи мытари́ и грѣ́шницы при​​шéдше воз​лежáху со Иисýсомъ и со ученики́ егó.
И когда Иисус возлежал в доме, многие мытари и грешники пришли и возлегли с Ним и учениками Его. 
Толкование
Видя самое искреннее послушание и усердие, Христос приходит в дом Матфея, чтобы оказать ему честь и, став другом и ободрив его, внушить исправление и другим находящимся там. Сам же Матфей после такого благодеяния становится еще более усердным и, как говорит евангелист Лука, он сделал для Спасителя в своем доме большой торжественный пир. Евангелие  называет гостей возлежавших со Христом «мытарями и грешниками» по причине насмешек над ними. Их порицали, как несправедливых, корыстолюбивых, хищных, безжалостных и бесстыдных. Матфей принял на пир и их, потому что они были участниками его радости, как сотоварищи и друзья. И Христос допустил даже таким грешникам возлежать с Собой ради имевшей последовать пользы для совозлежащих. Господь участвовал и в предложенной от неправедного приобретения трапезе, так как отсюда должна была произойти великая польза, и не обращал внимания на порицания со стороны многих, зная, что врач не освободит больных от гнили, если не вырежет ее. Хорошо Христос знал и то, что отсюда произойдет лукавое подозрение, так как Он пришел на пир мытаря и возлежал вместе со многими мытарями и грешниками. Смотрите, что впоследствии иудеи действительно поносили Христа и говорили: «вот человек, который любит есть и пить вино, друг мытарям и грешникам» (Мф. 11,19); но, однако, все это Он презрел, чтобы сделать то, чего желал, и чтобы показать, что, возлежа с грешниками, Он сделал весьма важное дело. Смотрите, что сказал впоследствии мытарь Закхей, когда он услышал слова Христа: «сегодня надобно Мне быть у тебя в доме» (Лк. 19, 5), о чем повествует Евангелие от Луки. Возвышенный радостью, Закхей сказал: «Господи! половину имения моего я отдам нищим, и, если кого чем обидел, воздам вчетверо. Иисус сказал ему: ныне пришло спасение дому сему» (Лк. 19, 8-9). Но как же, тогда апостол Павел сказал: «Кто, называясь братом, остается блудником, или лихоимцем с таким даже и не есть вместе» (1 Кор. 5,11).  В этом месте апостол Павел говорит это относительно братьев во Христе, которые согласно своему званию христианина должны были измениться, а мытари и грешники с которыми возлежал Господь еще не сделались братьями во Христе, но будучи больными еще только желали исцеления. 
-

И ви́дѣв​ше фарисéе, глагóлаху ученикóмъ егó: почтó съ мытари́ и грѣ́шники учи́тель вáшъ я́стъ и пiéтъ?
Увидевши то, фарисеи сказали ученикам Его: для чего Учитель ваш ест и пьет с мытарями и грешниками? 
Толкование
Евангелисты Марк (2,16) и Лука (5, 30) говорят, что вместе с фарисеями сказали это и книжники. Обратите внимание, что , когда им кажется, что ученики Господа грешат, то на них говорят Учителю: «вот, ученики Твои делают, чего не должно делать» (Мф. 12, 2); а когда подозревают в грехе Христа, то клевещут на Него пред учениками с коварным умыслом отторгнуть сонм учеников от Учителя. 
-

Иисýсъ же слы́шавъ речé и́мъ: не трéбуютъ здрáвiи врачá, но боля́щiи:
Иисус же, услышав это, сказал им: не здоровые имеют нужду во враче, но больные.
Толкование
Этим примером Христос заградил уста фарисеям и мнимую «вину» эту обратил в добродетель, показывая, что она не только не достойна порицания, а скорее заслуживает похвалы. Затем убеждает их пророческим Писанием, говоря:
-

шéдше же научи́теся, чтó éсть: ми́лости хощý, а не жéртвы? не прiидóхъ бо при​​звáти прáведники, но грѣ́шники на покая́нiе.
Пойдите, научитесь, что значит: милости хочу, а не жертвы. 
Толкование
Тем самым Христос упрекает книжников и фарисеев в незнании Писаний и смиряет их гордость, потому что они гордились своими жертвами Богу. Слова эти значат: Я не делаю ничего противного Божественному Писанию. Бог, говоря чрез пророка Осию: милости хочу, а не жертвы (Ос. 6, 6), показал, что милосердие к грешникам для Бога приятнее жертвы; поэтому и Я, говорит Господь, пришел ныне не как Судия, но как врач, оказывая милость больным грехами, посещаю их, вращаюсь между ними и врачую их всяким способом.

Ибо Я пришел призвать не праведников, но грешников к покаянию. 
Толкование
Христос говорит это в укор фарисеям, то есть: Я пришел призвать не вас оправдывающих самих себя, тогда как нет ни одного человека праведного. Я пришел призвать грешников, однако не для того, чтобы они оставались грешниками, но чтобы покаялись. 
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