Святоотеческое толкование 

Святаго Евангелия от Матфея

Глава двенадцатая, стихи 1-32
Въ тó врéмя и́де Иисýсъ въ суббóты сквозѣ́ сѣ́янiя: ученицы́ же егó взалкáша и начáша востерзáти клáсы и я́сти.

В то время проходил Иисус в субботу засеянными полями, ученики же Его взалкали и начали срывать колосья и есть. 
Толкование
Желая пояснить постановления закона, Господь ведет учеников засеянным полем, чтобы они ядением нарушили закон о субботе. Так как ученики проходили чрез средину засеянных полей, то прежде всего срывали колосья, чтобы можно было пройти вперед, а затем, побуждаемые голодом, и ели сорванные колосья, растирая руками, как сказал евангелист Лука (6, 1). Мало заботясь о теле, они все время были заняты и слушали Спасителя, а потому и взалкали.
-

Фарисéе же ви́дѣвше рѣ́ша емý: сé, ученицы́ твои́ творя́тъ, егóже не достóитъ твори́ти въ суббóту.

Фарисеи, увидевши это, сказали ему: вот ученики Твои делают, чего не должно делать в субботу. 

Толкование
Евангелист Лука (6, 2) говорит, что фарисеи сказали так ученикам: «что делаете, чего не должно делать в субботы?» Эти мелочные и докучливые люди и Христу, и ученикам говорили одно и то же. О Христе сказано в Евангелии от Матфея, а об учениках – в Евангелии от Луки; и подобное часто встречается в Евангелиях. Фарисеи осуждали учеников за то, что они срывали, так как это была работа, а не за то, что они ели.
-

О́нъ же речé и́мъ: нѣ́сте ли чли́, чтó сотвори́ Дави́дъ, егдá взалкá сáмъ и сýщiи съ ни́мъ? кáко вни́де въ хрáмъ Бóжiй и хлѣ́бы предложéнiя снѣдé, и́хже не достóйно бѣ́ емý я́сти, ни сýщымъ съ ни́мъ, тóкмо иерéемъ еди́нымъ?

Он же сказал им: разве вы не читали, что сделал Давид, когда взалкал сам и бывшие с ним? Как он вошел в дом Божий и ел хлебы предложения, которых не должно было есть ни ему, ни бывшим с ним, а только одним священникам? 

Толкование
Фарисеи по сути ставят в вину ученикам естественную нужду – голод, хотя сами хуже грешат: Господь же заграждает уста их историею Давида. "Давид, говорит Он, по причине голода отважился и на большее".

В Ветхом Завете в первой книге Царств (21, 1 и след.) рассказано, что Давид, преследуемый тестем своим Саулом и убегая от него, взалкал; придя в город священников Божиих Номву, он сказал, будто бы был послан царем Саулом по какой-то нужде и просил хлебов; не найдя в то время других, он, понуждаемый голодом, взял хлебы предложения (Предложение – это была трапеза в храме, на которой лежали жертвенные хлеба). Взяв эти хлеба, он ел сам и бывшие с ним. Хотя Давид был и пророк, однако не должно было есть их ни ему, ни тем более бывшим при нем: по закону их могли есть одни священники. Эту историю Христос привел фарисеям в защиту Своих учеников, показывая, что они – достойны прощения по причине голода, по причине которого даже сам славнейший Давид нарушил закон о хлебах предложения. И не только он не был порицаем служившим тогда священником, но, напротив, получил их от него.
-

или́ нѣ́сте чли́ въ закóнѣ, я́ко въ суббóты свящéнницы въ цéркви суббóты скверня́тъ и непови́нни сýть?

Или не читали вы в законе, что в субботы священники в храме нарушают субботу, однако невиновны? 
Толкование
Часто Христос прибавляет: «не читали ли?», обличая таким образом суетный труд книжников, что они читают, не разумея читаемого. Закон запрещал делать в субботу; но другой закон, напротив, повелевает священникам в субботу приносить жертву, и для жертв рубить дрова и раскладывать огонь, рассекать мяса и делать другая подобные дела. Таким образом, с одной стороны, по причине законного запрещения работать в субботу, они оскверняли субботу, когда рассекали дрова и мяса, раскладывали огонь и т. под., но с другой - они невинны были, потому что совершали священнодействие. Давид однажды по нужде нарушил закон о хлебе предложения, и по рассуждению оставлено было ему согрешение; священники же без нужды каждую субботу нарушают закон о субботе, однако прощается им сие беззаконие по закону же. Итак, Христос привел историю Давида, считая учеников достойными прощения, а настоящий пример выставил, с избытком показывая, что они вовсе невиновны.
-

глагóлю же вáмъ, я́ко цéркве бóлѣ éсть здѣ́:

Но говорю вам, что здесь Тот, кто больше храма.
Толкование
Здесь присутствует Сам Господь храма. И если священники храма, нарушающие субботу, – невиновны, то тем более ученики Самого Господа храма могут нарушать субботу. Как священники невиновны вследствие благовидной причины: так как они приносят жертвы и совершают священнодействия, – так точно и ученики Христовы. Иудеям по причине их слабости Бог назначил один день в седмицу свободный, т.е. субботу, чтобы и сами они были свободны от других дел, и рабы их и скот имели отдых, и чтобы посвящали ее чтению закона и жертвам. Христианам же, как более крепким, Бог повелел всю седмицу упражняться в чтении и духовном жертвоприношении: особенно же заповедал, в день воскресный ходить в храмы Божии на молитву и заниматься чтением божественных писаний, что составляет духовную жертву. Иудеям Он запретил другие дела, чтобы они были свободны для чтения и жертвоприношения, а христианам, как посвященным для духовных дел, не запретил и других дел. Не нужно было связывать руки тем, которые не простирали их ни к чему худому, или учить малому тех, которые мудрствовали о великом, или жить одинаково с несовершенными уже совершенным. 
-

áще ли бы́сте вѣ́дали, чтó éсть: ми́лости хощý, а не жéртвы, николи́же ýбо бы́сте осуждáли непови́н­ныхъ:

Если бы вы знали, что значит: милости хочу, а не жертвы, то не осудили бы невиновных. 
Толкование
Так как слова Христа оказались жесткими для восприятия, когда Он сказал, «что здесь Тот, кто больше храма», то Господь направляет речь к прощению, но с упреком. И опять порицает фарисеев за незнание Писаний, говоря: если бы вы знали, что значит пророческое изречение пророка Осии: «Ибо Я милости хочу, а не жертвы, и Боговедения более, нежели всесожжений» (Ос. 6, 6), по которому Бог предпочел милость жертве, то вы были бы милостивы к людям настолько голодным, чтобы есть грубые зерна пшеницы, и не порицали бы невинных, если не по какой-либо другой причине, то, по крайней мере, по причине голода. Если ради жертвоприношения нарушается суббота, как сказано, то тем более ради милосердия; ибо милость больше жертвы, по указанному Божественному изречению.
-

госпóдь бо éсть и суббóты Сы́нъ человѣ́ческiй.

Ибо Сын Человеческий есть господин и субботы.
Толкование
Здесь Христос опять открывает Свое Божество. Иногда Он прикрывает его по причине слепоты людей, постоянно всем недовольных, а иногда яснее открывает по причине острого зрения более благопристойных. Здесь Господь как бы говорит: «Вочеловечившийся Сын Божий есть Господин и субботы, как Творец и Законодатель ее. Если Я, Господин, присутствую здесь и сношу нарушение субботы, то напрасно вы осуждаете Моих (учеников)».

В Евангелии от Марка (2, 27) можно найти и другую защиту со стороны Христа: «суббота для человека, а не человек для субботы», т.е. субботний покой узаконен для пользы человека, но не наоборот; или: и сама суббота, и все предшествующие ей дни сотворены для пользы человека.

В духовном смысле надо понимать это так: апостолы были делатели, жнецы; жатва и колосья - верующие; их - то апостолы срывали и ели, то есть человеческое спасение было пищею их. Это они делали в субботу, то есть во время устранения от злых дел. Фарисеи же негодовали на них. Так бывает в церкви и ныне. Между тем как учители поучают народ и стараются принести многим пользу, некоторые, подобно фарисеям, завидуют и досадуют. 
-

И прешéдъ оттýду, прiи́де на сóнмище и́хъ. И сé, человѣ́къ бѣ́ тý, рýку имы́й сýху. И вопроси́ша егó, глагóлюще: áще достóитъ въ суббóты цѣли́ти? да на негó возглагóлютъ.

И отошедши оттуда, вошел Он в синагогу их. И вот, там был человек, имеющий сухую руку (Лука (6, 6) сказал даже, какую руку, написав: и рука ему десная бе суха). И спросили Иисуса, чтобы обвинить Его: можно ли исцелять в субботы? 

Толкование
Подозревая, что Христос опять исцелит кого-либо в субботу, фарисеи предупреждают Господа вопросом, чтобы в том случае, если Он ответит, что можно, – воспользоваться этим предлогом и обвинить Христа, как нарушителя (субботы); и таким образом удержать – Спасителя от исцелений, а других – от веры в Него по причине исцелений. Они желали лучше, чтобы их единоплеменники были одержимы болезнями, нежели был прославлен Христос. Но Он не только словом, но и делом ответствовал на то, исцелив больного. 
Другие евангелисты  (Марк и Лука) говорят, что Иисус спросил фарисеев, а евангелист Матфей, что фарисеи спросили Иисуса. Итак, можно сказать, что фарисеи, будучи людьми завистливыми, предупредили и спросили Христа, как говорит Матфей; затем Христос, со своей стороны, спросил их, как бы насмехаясь и осмеивая их бесчувственность, о чем говорят другие евангелисты. 
-

О́нъ же речé и́мъ: ктó éсть от вáсъ человѣ́къ, и́же и́мать овчá еди́но, и áще впадéтъ сié въ суббóты въ я́му, не и́метъ ли é и и́зметъ? кольми́ ýбо лýчши éсть человѣ́къ овчáте? тѣ́мже достóитъ въ суббóты добрó твори́ти.

Он же сказал им: кто из вас, имея одну овцу, если она в субботу упадет в яму, не возьмет ее и не вытащит? Сколько же лучше человек овцы! Итак, можно делать в субботу добро. 

Толкование
Смотри, как Христос этим примером обличает здесь фарисеев, как любостяжательных, как немилосердных и как преступников закона Божия; ибо они, чтобы не потерять овцы, преступают закон о субботе, и не желая исцеления человеку, обличают себя в немилосердии. Заметьте также, как Господь в разных местах представляет различные основания нарушения субботы, сообразно с обстоятельствами, чтобы мудро отменить закон и не смутить иудеев.

Когда фарисеи своим молчанием показывали, что соглашаются с Иисусом (так как и закон дозволял то, о чем Он спросил, и потому они не могли возражать), то сказал изъяснительно, что человек гораздо дороже овцы.

Евангелисты Марк (3, 3) и Лука (6, 9) говорят, что Спаситель даже поставил сухорукого человека посредине, чтобы несчастным видом смягчить ожесточение сердец их и убедить их – отвергнуть зависть и понять, что всегда хорошо врачевать страждущих. Поэтому спросил их: «достоит ли в субботы добро творити, или зло творити». Изобличенные истиною, они молчали, но злоумышляли; поэтому Он посмотрел на них с гневом, как говорит евангелист Марк (3, 5), чтобы посрамить их, скорбя об окаменении сердец их. Окаменев от зависти, оно не сжалилось над несчастным видом и не приняло слова, которому нельзя было противоречить.

-

Тогдá глагóла человѣ́ку: простри́ рýку твою́. И прострé: и утверди́ся цѣлá я́ко другáя.

Тогда говорит человеку тому: протяни руку. И он протянул, и стала она здорова, как другая. 

Толкование
Господь исцелил ее повелением, чтобы поразить фарисеев и показать, что Он – Бог. Сухую правую руку имеет всякий, кто не исполняет правого дела, т.е. добродетели. 
Многие и теперь имеют сухие руки, то есть немилостивые и скупые. Но когда слово евангельское громко зазвучит для них, они простирают их для милостыни, хотя фарисеи, гордые демоны, отсеченные от нас, по своей вражде и не хотят того, чтобы наши руки простирались для милостыни. 
-

Фарисéе же шéдше совѣ́тъ сотвори́ша на негó, кáко егó погубя́тъ. Иисýсъ же разумѣ́въ оти́де оттýду.

Фарисеи же, вышедши, имели совещание против Него, как бы погубить Его. Но Иисус, узнав, удалился оттуда. 

Толкование
Совещались между собою. А евангелист Марк (3, 6) говорит, что они совещались об этом с иродианами. Иродианы по происхождению своему были тоже иудеи, но они слишком почитали Ирода и говорили, что он – предвозвещенный пророками Христос. Так как было предсказано, что Христос придет тогда, когда отнимется князь от Иуды, а он отнялся во дни Ирода, избившего младенцев, поскольку он первым из иноплеменников царствовал над иудеями, – то предполагали, что он есть долженствующий придти Мессия. Соединившись вместе, они составили особую секту, и так как они очень любили Ирода, то и были названы иродианами. Но это – об иродианах. Об иудеях же евангелист Лука сказал (6, 11), что они пришли в бешенство, и говорили между собою, что бы им сделать с Иисусом. Они не только не были устрашены, но омрачены завистью и исполнены безумия. О зависть! когда принимают благодеяния, тогда особенно неистовствуют. Прежде фарисеи сговариваются, какое бы зло причинить Христу, а потом совещаются убить Его.

О зависть! когда принимают благодеяния, тогда особенно неистовствуют. Христос уходит, потому что еще не настало время страдания и многим еще должно было получить исцеление и насладиться Его учением. Вместе с тем Господь уходит, щадя фарисеев, да не впадут в грех убийства: ввергать себя в опасность без нужды есть дело небогоугодное. Вникните в сокровенный смыс слова «изшедше (вышедши)»: фарисеи тогда стали совещаться о погублении Иисуса, когда ушли от Бога; ибо никто пребывающий в Боге не составляет подобных советов. 
-

И по нéмъ идóша нарóди мнóзи, и исцѣли́ и́хъ всѣ́хъ: и запрети́ и́мъ, да не я́вѣ егó творя́тъ:

И последовало за Ним множество народа, и Он исцелил их всех. И запретил им объявлять о Нем. 

Толкование
Смотрите, как Господь заботится о больных, и врачует зависть иудеев, повелевая не объявлять о том, что Он исцелил. Слыша об этом, иудеи часто негодовали на Него. Поэтому Христос дал это повеление по Своему долготерпению, желая лучше скрыть Свою славу, чем довести иудеев до большего безумия: Он всеми способами старался уврачевать их. 
-

я́ко да сбýдется речéнное Исáiемъ прорóкомъ, глагóлющимъ: сé, óтрокъ мóй, егóже извóлихъ, возлю́бленный мóй, нáньже благоволи́ душá моя́: положý Дýхъ мóй на нéмъ, и сýдъ язы́комъ возвѣсти́тъ:
Да сбудется реченное чрез пророка Исайю, который говорит: се, отрок Мой, которого Я избрал, 

Толкование
Это говорит от лица – Бога Отца: вот Сын Мой Единородный, «которого Я избрал», т.е. которого и предпочел всем. Так как в Иисусе Христе два естества, то слова: Отрок Мой – указывают на Божество, а – «которого Я избрал»– на человечество. Подобный же смысл имеют и последующие слова.
Возлюбленный Мой, которому благоволит душа Моя. 

Толкование
Возлюбленный Мой – сказано о Божестве, а «которому благоволит душа Моя» – о человечестве. Он – Возлюбленный, как Единородный; к Нему (Отец) благоволил, так как был доволен Им, или – так как чрез Него Он пожелал блага, т.е. спасения людей.

И во время крещения Иисуса Христа Отец ниспослал свыше такой же голос, говоря: «Сей есть Сын Мой возлюбленный, в Котором Мое благоволение» (Мф. 3, 17).

Положу дух Мой на Него 

Толкование
Это Отец сказал о вочеловечившемся Сыне, как будто о человеке, преуспевающем от посещения Всесвятого Духа; как и евангелист Лука – сказал о Христе: «Младенец же возрастал и укреплялся духом, исполняясь премудрости, и благодать Божия была на Нем» (Лк. 2, 40).

и возвестит народам суд. 

Толкование
Судом здесь называется евангельский закон, который Спаситель возвестил народам чрез апостолов, ибо суд означает научение, знание и различение добра; или же здесь имеется ввиду праведный суд, по которому Господь принял язычников, когда иудеи отвергли Его. Это действительно – праведный суд, чтобы творение рук Его не погибло в конец.
-

не преречéтъ, ни возопiéтъ, нижé услы́шитъ ктó на распýтiихъ глáса егó:

Не воспрекословит, ни возопиет. И никто не услышит на улицах голоса Его.
Толкование
Ради этих слов, во свидетельство кротости Иисусовой, приведено все пророчество. Будучи долготерпеливым и незлобивым, Христос не спорил против возражающих, и не вопил, когда Ему наносили обиды. Чего бы ни хотели иудеи, Он сотворит; хотят ли, чтобы Он не являлся? Он и это исполнит, не станет противиться; напротив возвестит народу, чтобы не объявляли о Нем. Господь учил не на площадях, как ищущие людской славы, но в храме, в синагогах иудейских, в пустынях, на горах и прибрежьях. 
-

трóсти сокрушéнны не прелóмитъ и лéна внéмшася не угаси́тъ, 

Трости надломленной не переломит 

Толкование
Тростью называются иудеев, как вполне бессильных против Божественной и непобедимой Его силы, и не просто тростью, но «надломленной», для увеличения их бессилия. Т.е. будучи в состоянии весьма легко сокрушить их, как надломленную трость, Господь, однако, не сделает этого, по Своему долготерпению.

Василий Великий под тростию сокрушенною (надломленною) разумеет такого человека, который подвержен какой-либо страсти, и в тоже время желает исполнять волю Божию. Такого человека не надобно сокрушать и отвергать, но наставлять, подобно как Господь наставлял: «Смотрите, не творите милостыни вашей пред людьми с тем, чтобы они видели вас»(Матф. 6, 1); или как Апостолы учили по Его наставлению, говоря: «Всё делайте без ропота и сомнения» (Филип. 2, 14), также: «ничего не делайте по любопрению или по тщеславию» (Филип. 2, 3).

и льна курящегося не угасит.
Толкование
Здесь изображается воспламенившийся гнев иудеев против Спасителя и называет льном курящимся, потому что он легко может быть потушен силою Иисуса Христа, подобно тому, как легко тушит кто-либо курящийся, т.е. воспламенившийся, лен. Под льном в этом месте мы разумеем льняную ткань. Но Он не потушит, чтобы терпеть и терпением показать Свою чрезмерную любовь к нам.

Курящийся лен означает еще такого человека, который исполняет заповеди Божии без теплого чувства и не с полным усердием. Он означает еще ослабевшего человека, которого также не должно отвергать, напротив нужно возбуждать и поощрять напоминанием о судьбах Божиих и божественных обетованиях. 
-

дóндеже изведéтъ въ побѣ́ду сýдъ: и на и́мя егó язы́цы уповáти и́мутъ.

Доколе не доставит суду победы. И на имя Его будут уповать народы. 

Толкование
Пока не исполнит до конца Своей правды (победа – это конец, а суд – правда).  Чтобы иудеи не имели чем оправдываться, Господь все терпел, дабы в последствии осудить их, как не могущих дать ответа. Ибо чего Он не сделал, чтобы приобрести их! Но они не восхотели. И так язычники будут уповать на Господа, поскольку не захотели этого иудеи и потому что Он один только, призываемый в искушениях, избавит уповающих на Него.
-

Тогдá приведóша къ немý бѣснýющася слѣ́па и нѣ́ма: и исцѣли́ егó, я́ко слѣпóму и нѣмóму глагóлати и гля́дати. И дивля́хуся вси́ нарóди глагóлюще: едá сéй éсть [Христóсъ] Сы́нъ Дави́довъ?

Тогда привели к Нему бесноватого слепого и немого; и исцелил его, так что слепой и немой стал говорить и видеть. И дивился весь народ и говорил: не это ли Христос, Сын Давидов. 

Толкование
Демон заградил все пути, ведущие к вере, - и зрение, и слух, и язык, но Иисус исцеляет сии чувства, и называется от народа сыном Давидовым; ибо Христа ожидали от семени Давидова. Ежели и ныне случится тебе видеть, что иной ни сам не разумеет добра и не принимает слов другого; то почитай его слепым, немым и глухим, и помолись о нем, да исцелит его Христос, коснувшись сердца его. 
-

Фарисéе же слы́шавше рѣ́ша: сéй не изгóнитъ бѣ́сы, тóкмо о веельзевýлѣ кня́зи бѣсóвстѣмъ.

Фарисеи же, услышав сие, сказали: Он изгоняет бесов не иначе, как силою Веельзевула, князя бесовского. 

Толкование
Хотя Господь и удалился ради фарисеев: но они издали слыша, что Он делал людям благодеяния, клеветали на Него. Они были уязвлены завистью к Его славе и потому не удержались от величайшей клеветы, приписывая веельзевулу дела Божественной природы и говоря: Он изгоняет бесов не собственною силою, а силою веельзевула, т.е. дьявола. Значит, они так были враждебны к человеческой природе, как сам дьявол.
-

Вѣ́дый же Иисýсъ мы́сли и́хъ, речé и́мъ: вся́кое цáрство раздѣ́льшееся на ся́ запустѣ́етъ, и вся́къ грáдъ или́ дóмъ раздѣли́выйся на ся́ не стáнетъ. И áще сатанá сатанý изгóнитъ, на ся́ раздѣли́лся éсть: кáко ýбо стáнетъ цáрство егó?

Но Иисус, зная помышления их, сказал им: всякое царство разделившееся само в себе, опустеет, и всякий город или дом, разделившийся сам в себе, не устоит. А если сатана сатану изгоняет, то он разделился сам с собою: как же устоит царство его? 

Толкование
Фарисеи говорили это в себе самих, боясь народа, но Господь объявил тайну их сердца, показывая этим, что Он – Бог. Смотрите, что, прежде обвиненный в том же, Он не порицал их, предоставляя им возможность узнать Его могущество как из множества чудес, так и из учения; но так как они говорили опять то же и оставались без всякого исправления, то Он порицает их и изобличает неразумие их. Делает же это с кротостью, научая и нас – обличать согрешающих кротко. Самое обличение делает на основании обычных явлений, для чего берет три всем известных и несомненных примера – силы крепкой, посредственной и слабой, утверждая, что все, будет ли оно великим, посредственным или малым, если восстанет против самого себя, погибнет.

Если сатана, князь бесовский, насильно изгоняет простого сатану (а добровольно он никогда не оставил бы своего жилища), то, конечно, преследуемый есть враг преследующего. Значит, он разделился сам с собою, так как от него отделились подчиненные ему бесы; и каким образом устоит его царство над ними? Итак, если он князь их, то он никогда не будет разделяться с ними, изгоняя их, – никогда не будет помогать человеку против беса, никогда не обнаружит любви к человеку, будучи искони человекоубийцей.
-

И áще áзъ о веельзевýлѣ изгоню́ бѣ́сы, сы́нове вáши о кóмъ изгóнятъ? сегó рáди тíи вáмъ бýдутъ судiи́.

И если Я силою Веельзевула изгоняю бесов, то сыновья ваши, чьею силою изгоняют? Посему они будут вам судьями! 

Толкование
После первого опровержения обвинения Христос переходит ко второму, более ясному. Так как ученики Его уже изгоняли бесов, получив от Него силу, то этим еще более Он обличает фарисеев, которые по зависти обвиняли только Его одного, ни в чем не упрекая учеников. Сынами фарисеев назвал апостолов потому, что фарисеи поддерживали установления предков между иудеями, от которых произошли апостолы, или потому, что они были моложе (фарисеев). Итак, спрашивает: чьею силою они изгоняют (бесов)? Не силою ли веельзевула тоже? Но почему вы не обвиняете их? Если же Божиею благодатью, то значит Я – Бог, так как они Моим именем изгоняют бесов.

Так как они изгоняют бесов и вы их не обвиняете, то они сами будут вашими судьями и осудят вас, но не за то, что вы совершили в своей жизни (ибо это дело одного Бога), а за эту клевету, что вы по зависти обвиняете Меня одного, оставляя их. 
-

А́ще ли же áзъ о Дýсѣ Бóжiи изгоню́ бѣ́сы, ýбо пости́же на вáсъ цáр­ствiе Бóжiе.

Если же Я Духом Божиим изгоняю бесов, то, конечно, достигло до вас Царствие Божие. 

Толкование
Между тем как другие евангелисты передали слова Христа: «Если же Я Духом Божиим изгоняю бесов», евангелист Лука (11, 20) передает эти слова так: «Если же Я перстом Божиим изгоняю бесов». Перстом Божиим здесь можно назвать Духа Святого.

Господь, показав, что Он изгоняет бесов не силою веельзевула, вместе с тем показал, что Он изгоняет их Духом Божиим. Духом Божиим здесь называет силу Божию; поэтому у евангелиста Луки Дух Божий назван «перстом Божиим», т.е. рукою, а рукою Божиею мы называем силу Его. Если, говорит Христос, Я изгоняю бесов силою Божиею, не как обыкновенный человек, но как Сын Божий, то, конечно, пришло к вам Царствие Божие (разумеет здесь Царство Свое, которое, по предсказанию пророков, должно прийти чрез Христа), потому что одному Богу свойственно изгонять бесов силою Божиею. Апостолы изгоняли их не силою Божиею, а благодатью Божиею, так как они не имели такой силы, какую имеет Бог, а только имели в себе благодать от Бога. Христос изгонял бесов одним повелением, а они изгоняли Его именем. Господь, обращаясь к иудеям как бы говорит: «Если же пришло к вам Царствие Божие, то зачем же вы отгоняете его, зачем противитесь своему благу? Теперь-то и есть время спасения вашего, о котором некогда предсказали пророки».

-
Или́ кáко мóжетъ ктó вни́ти въ дóмъ крѣ́пкаго и сосýды егó расхи́тити, áще не пéрвѣе свя́жетъ крѣ́пкаго, и тогдá дóмъ егó расхи́титъ?

Или, как может кто войти в дом сильного и расхитить вещи его, если прежде не свяжет сильного! и тогда расхитит дом его. 

Толкование
Здесь Христос продолжает приточную речь. Крепким называет бесовского князя не потому, что он таков по природе, а потому что он доселе был неограниченным тираном и угнетал ставших слабыми по своей беспечности людей. Сосуды его – это подчиненные ему бесы, как его орудия, потому что сосудами называются и орудия. Поэтому Лука назвал их – всем оружием его (Лк. 11, 22), которым он приводил в свое рабство несчастных людей. Этим примером Христос приводит к заключению, что Он не только не имеет Своим другом князя бесовского, но даже и связал его силу как величайшего врага. Отсюда следует, что как не может кто-либо войти в дом сильного и похитить сосуды, охраняемые им, если наперед не свяжет сильного, – так и Господь не расхитил бы, т.е. не прогонял бы бесов, если бы прежде не связал князя, укрепляющего их.
-

И́же нѣ́сть со мнóю, на мя́ éсть: и и́же не собирáетъ со мнóю, расточáетъ.

Кто не со мною, тот против Меня; и кто не собирает со Мною, тот расточает. 

Толкование
 «Как, говорит Христос, станет помогать Мне веельзевул, который напротив противодействует Мне? Я учу добру, а он - злу; как же он со Мною? Я собираю людей во спасение, а он расточает». Указывает этим словом и на Фарисеев, которые, когда он учил и приносил многим пользу, настраивали народ, чтоб не приходили к Нему. Таким образом (Господь) показывает, что они истинно подобны демонам. 
-

Сегó рáди глагóлю вáмъ: вся́къ грѣ́хъ и хулá отпýстится человѣ́комъ: а я́же на Дýха хулá не отпýстится человѣ́комъ: и и́же áще речéтъ слóво на Сы́на человѣ́ческаго, отпýстится емý: а и́же речéтъ на Дýха святáго, не отпýстится емý ни въ сéй вѣ́къ, ни въ бýдущiй.

Посему говорю вам: всякий грех и хула простятся человекам; а хула на Духа не простится человекам; если кто скажет слово на Сына Человеческого, простится ему; если же кто скажет на Духа Святаго, не простится ему ни в сем веке, ни в будущем. 

Толкование
Господь как бы говорит: «Всякий, кто согрешит против Моего человечества, т.е. кто скажет хулу на Меня, соблазняясь тем, что Я, как человек, ем, пью, сплю, тружусь и все прочее, что свойственно человеческой природе, как человек делаю и терплю, и кто будет утверждать, что Я сделался человеком, такой, конечно, получит прощение, так как он сделал это не по зложелательству, а произносил эту хулу по незнанию истины. Но кто, видя Мои Божественные дела, которые может совершать один только Бог, припишет их веельзевулу, как вы теперь делаете, и таким образом скажет хулу против Духа Святого или против Божества (Которое здесь называет Духом Святым), – тот, как явно злонамеренный, сознательно оскорбляющий Бога и согрешающий неизвинительно, не получит прощения.

Присоединил: ни в сей век, ни в будущий, чтобы показать, что хула на Бога есть величайшее и страшное преступление, и кто так согрешает не  отпустится ему ни здесь, ни там; но он будет наказан и здесь и там. Многие наказываются только здесь, а там нет, как бедный Лазарь; другие - и здесь и там, как Содомляне и хулящие Св. Духа; иные же ни здесь, ни там, напр. апостолы, предтеча и другие. Они хотя, по-видимому, наказываемы были, когда подвергались гонениям, но это не было наказание за грехи, а искушение ведущее к венцам. Итак, это – угроза тем, которые остаются нераскаянными; а тем, которые каются, разумеется, даруется прощение и здесь, и там. И многие из согрешивших в то время подобным образом, но впоследствии уверовавших, получили прощение во всем.
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