Святоотеческое толкование 

Святаго Евангелия от Матфея

Глава двенадцатая, стихи 33-50
Или́ сотворитé дрéво добрó и плóдъ егó дóбръ: или́ сотворитé дрéво злó и плóдъ егó зóлъ: от​ плодá бо дрéво познáно бýдетъ.
Или признайте дерево хорошим и плод его хорошим; или признайте дерево худым и плод его худым; ибо дерево познается по плоду. 
Толкование
Так как иудеи не могли признавать чудес злыми делами, а совершавшего их Христа хулили, приписывая Ему бесовские свойства, то Господь говорит: "или и Меня признавайте добрым деревом, и чудеса Мои будут добрый плод; или если вы признаете Меня гнилым деревом, то и чудеса Мои, очевидно, будут плод худой. Но о чудесах, или плодах Моих вы говорите, что они добры; следовательно и Я - доброе древо, потому что, как древо узнается по плодам, так и Я могу быть узнан из чудес Моих".
-
Порождéнiя ехи́днова, кáко мóжете добрó глагóлати, зли́ сýще? От избы́тка бо сéрдца устá глагóлютъ. Благíй человѣ́къ от​ благáго сокрóвища изнóситъ благáя: и лукáвый человѣ́къ от​ лукáваго сокрóвища изнóситъ лукáвая.
Порождения ехиднины! как вы можете говорить доброе, будучи злы?
Толкование
"Вот, говорит Христос обращаясь к иудеям, вы, будучи злыми деревьями, приносите и плод злой, когда злословите Меня; так и Я, если бы был худой, приносил бы и худой плод, а не столь великие чудеса". Спаситель называет фарисеев порождением ехидниным, так как они хвалились праотцем Авраамом, то он дает им знать, что они не Авраама потомки, а происходят от предков, достойных их злобы. 
Ибо от избытка сердца говорят уста. Добрый человек из доброго сокровища выносит доброе; а злой человек из злого сокровища выносит злое. 
Толкование
Когда видишь, что кто-либо срамословит или празднословит, то знай, что в сердце своем он имеет не то, что говорит, но много более того, ибо то, что выходит наружу, это выходит только от избытка, то есть злой человек, скрывая многое внутрь себя, открывает только малую часть скрываемого. Подобно  и тот, кто говорит доброе, в сердце носит гораздо больше добра. Мудрствование о всякой добродетели во славу Божию о Христе есть сокровище благое, а мудрствование на зло, осужденное Богом, есть сокровище лукавое. От этих-то сокровищ и выносит всякий, по слову Христову, добро или зло – то ли словами, то ли делами. 
-

Глагóлю же вáмъ, я́ко вся́ко слóво прáздное, éже áще рекýтъ человѣ́цы, воз​дадя́тъ о нéмъ слóво въ дéнь сýдный: от​ словéсъ бо сво​и́хъ оправди́шися и от​ словéсъ сво​и́хъ осýдишися.
Говорю же вам, что за всякое праздное слово, какое скажут люди, дадут они ответ в день суда: ибо от слов своих оправдаешься и от слов своих осудишься. 
Толкование
Всякое слово, не служащее к действительной христианской пользе, есть праздное слово, и поэтому пагубно. Хотя оно может казаться и хорошим, но не служит к утверждению веры и к спасению, или произносится не с доброю целью. Оно не останется без осуждения, потому что не служит к пользе и оскорбляет Св. Духа Божия. Но слово истинно доброе способствует утверждению веры, дает благодать слушающим и не оскорбляет Св. Божия Духа, хуже чего ничто не может быть. Об этом учил и апостол Павел в послании к Ефесянам, говоря: «Никакое гнилое слово да не исходит из уст ваших, а только доброе для назидания в вере, дабы оно доставляло благодать слушающим» (Ефес. 4, 29).  
Немаловажным средством к исправлению служит не только оправдание и обвинение, но и угроза, – что часто Христос и делает. Здесь же Господь и нас устрашает, то есть говорит, что и мы дадим ответ за каждое праздное слово, как - то за слово ложное, срамное или неблагопристойное и насмешливое. Затем, дабы не подумали, что Спаситель говорит нечто Свое, приводит свидетельство Ветхого Завета из книг Иова и Екклесиаста: «от слов своих, говорит Христос, оправдаешься и от слов своих осудишься» (Иов. 15, 6. Еккл. 10, 12). 
-

Тогдá от​вѣщáша нѣ́цыи от​ кни́жникъ и фарисéй, глагóлюще: учи́телю, хóщемъ от​ тебé знáменiе ви́дѣти.
Тогда некоторые из книжников и фарисеев сказали: Учитель! хотелось бы нам видеть от Тебя знамение.
Толкование
Евангелист Матфей как бы с удивлением присовокупил – «тогда»: ибо, когда надлежало покориться вследствие бывших чудес, тогда они просят знамения. Когда надлежало исполниться удивлением, они все-таки остаются бесстыдными; Кого по безрассудной дерзости недавно называли имеющим беса, теперь льстиво называют Учителем, и после стольких чудес желают видеть знамение, конечно, не с целью уверовать, а поставить в затруднение Господа. Не будучи в состоянии возражать Христу, так как Он всегда легко изобличал их, они переходят к делам. Евангелист Лука (11, 16) говорит: «А другие, искушая, требовали от Него знамения с неба». Т.е. они предполагали, что все свои чудеса Господь совершал волшебством, и потому называли их земными знамениями и требовали знамения с неба, которое конечно, как они предполагали, Христос не может совершить, не будучи Богом. И в другом случае они говорили: «не от Бога Этот Человек» (Ин. 9, 16).
-

О́нъ же от​вѣщáвъ речé и́мъ: рóдъ лукáвъ и прелюбо​дѣ́й знáменiя и́щетъ, и знáменiе не дáст​ся емý, тóкмо знáменiе Иóны прорóка:
Он сказал им в ответ: род лукавый и прелюбодейный ищет знамения; 
Толкование
Пока фарисеи поносят Христа, Он кротко беседует с ними, а когда льстят, отвечает сурово, так как Господь ни побеждается гневом, ни смягчается лестью. Порицает иудеев за лукавство предков, как достойное порождение. Лукавым назвал род их, как издревле неверный и искушающий. И пророк Давид в псалмах сказал об этом роде: «и не верили чудесам Его» (Пс. 77, 32), «Но они еще искушали и огорчали Бога Всевышнего» (ст. 56). Христос назвал прелюбодейным родом за отпадение от Бога предков, которые некогда оставили веру в Бога и прилепились к демонам, потому что Св. Писание Ветхого Завета и идолослужение называет прелюбодеянием, – что часто можно находить в книгах пророков.

и знамения не дастся ему, кроме знамения Ионы пророка;
Толкование
Знамения не дастся, потому что иудеи ищут знамения не по вере, а по лукавству, искушая Господа. Но зачем Христос впоследствии сотворил знамение? Сотворил, но не для них, потому что они были ослеплены, а для пользы других. Знамением пророка Ионы Господь называет Свое Воскресение из гроба после трех дней и трех ночей. Об этом Он предсказывает, чтобы после Воскресения иудеи вспомнили, что Он предсказал и Воскресение, обозначив трое суток Своего погребения. И действительно, впоследствии, когда Христос находился во гробе, архиереи и фарисеи собрались к Пилату, говоря: «господин! Мы вспомнили, что обманщик тот, еще будучи в живых, сказал: после трех дней воскресну» (Мф. 27, 62, 63). Воскресение Свое назвал знамением пророка Ионы – по сходству, которое и объясняет, далее:
-

я́коже бо бѣ́ Иóна во чрéвѣ ки́товѣ три́ дни́ и три́ нóщы, тáко бýдетъ и Сы́нъ человѣ́ческiй въ сéрдцы земли́ три́ дни́ и три́ нóщы.
ибо, как Иона был во чреве кита три дня и три ночи, так и Сын Человеческий будет в сердце земли три дня и три ночи. 
Толкование
Действительно, это было знамение, и знамение необычайное, так как никогда не бывало такого Воскресения из мертвых. Это знамение дано было неверующим иудеям, т.е. совершено было пред ними это чудо, чтобы они вполне уверились, что Христос есть Всемогущий Бог, – чтобы сама совесть жестоко мучила их, как всегда противящихся Богу, и подсказывала, что и в будущем их постигнут бедствия. Сердцем земли называет глубину ее, так как гроб был высечен в ее глубине. Пробыл под землею трое суток, чтобы все уверились, что Он действительно умер (Или: сердце земли – это гроб).

Под тремя днями и ночами разумейте неполные дни и ночи. Он умер в пятницу, - вот был первый день; субботу оставался мертв, - вот другой день; ночь на воскресенье застала Его тоже мертвым. Так насчитываются трое суток неполные, как и мы часто имеем обычай считать время.
-

Мýжiе Ниневи́тстiи востáнутъ на сýдъ съ рóдомъ си́мъ и осýдятъ егó, я́ко покáяшася прóповѣдiю Иóниною: и сé, бóлѣ Иóны здѣ́.
Ниневитяне восстанут на суд с родом сим и осудят его, ибо они покаялись от проповеди Иониной; и вот, здесь больше Ионы.
Толкование
С одной стороны, как Всеведущий, предсказывает их нераскаянность даже после такого Воскресения, с другой – устрашает их. Когда мы обыкновенно говорим, что тот или другой осудит нас на будущем суде, то, конечно, не в том смысле, что он будет судить нас, потому что Судьей всех будет один Христос, но в том смысле, что дела его, по сравнению с нашими, будут упрекать нас. Этому обыкновению следовал и Христос. Сказал: «и вот, здесь больше Ионы», потому что ветхозаветный пророк Иона – раб, а Христос – Владыка; тот исшел из чрева китова, а Этот из ада; тот проведовал против воли, а Этот – добровольно; тот был пришлец, а Этот – сродник по плоти; тот предсказал разрушение, а Этот – Царство Небесное; тот не совершил никакого знамения, а Этот – бесчисленное множество; о том никто не предсказал, а об Этом – все пророки. Кроме того, ниневитяне были язычники, а иудеи воспитаны на Божественных Писаниях; те ничего не слышали от Ионы, кроме сего: «еще три дня – и Ниневия будет разрушена!»(Иона. 3, 4), и тотчас поверили ему и покаялись, а эти слышали от Христа все сокровища высшего любомудрия, и не верили Ему. Можно, конечно, найти и много другого большего, что имел Христос.
-

Цари́ца ю́жская востáнетъ на сýдъ съ рóдомъ си́мъ и осýдитъ и́, я́ко прiи́де от​ конéцъ земли́ слы́шати премýдрость соломóнову: и сé, бóлѣ соломóна здѣ́.
Царица Южная восстанет на суд с родом сим и осудит его, ибо она приходила от пределов земли послушать мудрости Соломоновой; и вот, здесь больше Соломона. 
Толкование
Царица эта, хотя и была слабая женщина, пришла к Соломону издалека, как повествует ветхозаветная третья книга царств, и пришла, только для того, чтобы слышать учение о деревах, садах и о некоторых естественных предметах. «И вот, здесь больше Соломона», потому что Соломон был царь одной Иудеи, а Христос – Царь неба и земли; тот беседовал о человеческой мудрости, а Этот – о Божественной. Но иудеи не приняли Спасителя. 
-

Егдá же нечи́стый дýхъ изы́детъ от​ человѣ́ка, прехóдитъ сквоз​ѣ́ безвóдная мѣ́ста, ищя́ покóя, и не обрѣтáетъ:
Когда нечистый дух выйдет из человека, то ходит по безводным местам, ища покоя, и не находит; 
Толкование
Безводными местами называет пустыни, и разумеет души святых, не имеющие никакой влаги страстей, лишенные и не производящие никакого зла.
-

тогдá речéтъ: воз​вращýся въ дóмъ мóй, от​ню́дуже изыдóхъ. И при​​шéдъ обря́щетъ прáзденъ, пометéнъ и укрá​шенъ:
тогда говорит: возвращусь в дом мой, откуда я вышел;
Толкование
Домом его – называют человека, из которого он вышел не по своей воле, а по повелению Божию.
и пришел находит его незанятым, выметенным и убранным. 
Толкование
Это сказал об освобожденных от демонов; такие люди, по лености и нерадению своему, легко опять представляют убежище и пленяются демоном. Находит, сказано, прежний дом свой праздным, и не имеющим Духа Святого, или добродетели, а также пометенным и очищенным, т. е. приготовленным для принятия его, сверх того – украшенным, т. е. приятным для него.
-

тогдá и́детъ и пóйметъ съ собóю сéдмь и́ныхъ духóвъ лютѣ́йшихъ себé, и в​шéдше живýтъ тý: и бýдутъ послѣ́дняя человѣ́ку томý гóрша пéрвыхъ. Тáко бýдетъ и рóду семý лукáвому.
Тогда идет и берет с собою семь других духов, злейших себя, и вошедши живут там.
Толкование
Лютейших, т.е. могущих причинять еще более страданий. Убоялся войти один, чтобы когда-либо опять не изгнали его, как одного и слабого. Семь иудеи принимали в смысле множества. Злой дух, который берет еще семь духов, злейших себя, есть чревоугодие, за которым следуют – блуд, сребролюбие, гнев, уныние, нерадение, тщеславие и гордость.

И бывает для человека того последнее хуже первого. 
Толкование
Прежде его мучил один демон, а после – много.

Так будет и с этим злым родом. 
Толкование
Как бесноватые, говорит, когда освободятся от беса, если оказываются нерадивыми, переносят еще большее мучение, так будет и с этим неверным и непослушным родом. И действительно, это случилось с ним. Прежде иудеи были одержимы демонами, так как почитали идолов и приносили им в жертву своих сыновей и дочерей. Чрез пророков они освободились от этих демонов. Но так как нерадели о доме спасения, и убили своего Спасителя, то опять легко были пленены демонами. Беснуясь, они восстали друг на друга и наполнили Иерусалим убийствами единоплеменников, о чем пишет древний иудейский историк Иосиф Флавий. И последующие их бедствия были тяжелее прежних, потому что при римских царях Веспасиане и Тите они терпели больше и ужаснее, чем при египтянах, вавилонянах и Антиохе. Поэтому и Христос говорил: «ибо тогда будет великая скорбь, какой не было от начала мира доныне, и не будет» (Мф. 24,21). 
Мы же должны разуметь еще вот что: посредством крещения нечистый дух изгоняется, и бродит по безводным местам и душам некрещеным, но в них не находит покоя. Ибо покой для демонов состоит в том, чтобы смущать крещеных на злые дела, тогда как некрещеными он и без того давно уж владеет. Таким образом он возвращается к крещеному с семью духами, ибо, как семь духовных даров, так в противоположность сему семь же и духов злобы. Когда он возвратится к крещеному, и найдет его праздным, то есть без добрых дел и, по причине лености, без твердости к сопротивлению врагам, тогда бедствие его бывает больше; потому что прежде очистившись чрез крещение, он после не имеет надежды на второе крещение, кроме крещения покаянием, которое весьма трудно.
-

Ещé же емý глагóлющу къ нарóдомъ, сé, Мáти [егó] и брáтiя егó стоя́ху внѣ́, и́щуще глагóлати емý.
Когда же Он еще говорил к народу, Матерь и братья Его стояли вне дома, желая говорить с Ним.

Толкование
Матерь Господа и братья Его стояли вне дома, в котором учил Христос, потому что не могли подойти к Нему из-за множества народа, как сказал евангелист Лука (8,19). Они послали звать Его, как говорит евангелист Марк (3, 31), или же звали, стоя вне дома. Братьями Господа называет сыновей Иосифа, потому что отцу их была обручена Мать Спасителя.
-

Речé же нѣ́кiй емý: сé, Мáти твоя́ и брáтiя твоя́ внѣ́ стоя́тъ, хотя́ще глагóлати тебѣ́. О́нъ же от​вѣщáвъ речé ко глагóлющему емý: ктó éсть Мáти моя́, и ктó сýть брáтiя моя́?
И некто сказал Ему: вот матерь Твоя и братья Твои стоят вне, желая говорить с Тобою. Он же сказал говорившему: Кто - матерь Моя, и кто - братья Мои? 
Толкование
Христос сказал это, не отрекаясь, конечно, от Своей Матери. Каким образом мог сделать это Тот, Который и в час Своей смерти имел большое попечение о Ней и не устыдился иметь Ее Матерью? Как сделал бы это Тот, Кто из уважения к Своей Матери в Кане Галилейской превратил воду в вино и повиновался не только Ей, но и называемому отцу Иосифу Обручнику, о чем говорит евангелист Лука (Лк. 2,51). Если бы Спаситель должен был отречься от Матери, или должен был стыдиться Ее, то Он вовсе не родился бы от Нее. Но так как Христос тогда учил народ, и было неприлично оставить его и бежать к Матери и братьям, то и говорит: «кто - матерь Моя, и кто - братья Мои?», чтобы из повиновения им Я пренебрег пользою столь многого народа? Итак, не унижая их, Господь сказал эти слова, а показывая, что спасение погибших Он считает дороже повиновения родителям и родственникам. И это нисколько не удивительно. Ведь ради этого спасения людей Господь и благоволил иметь и Мать, и родственников.
-

И простéръ рýку свою́ на ученики́ своя́, речé: сé, Мáти моя́ и брáтiя моя́:
И, указав рукою на учеников Своих, сказал: вот - матерь Моя и братья Мои; 
Толкование
Матерью Христос назвал их, как воспринимающих слово учения в разумном чреве души и в свое время как бы рождающих Христа в своем сердце; а братьями, – как усыновленных Небесному Отцу чрез веру во Христа, и ставших сонаследниками Его Царства. Потом объясняет эту речь.
-

и́же бо áще сотвори́тъ вóлю Отцá мо​егó, и́же éсть на небесѣ́хъ, тóй брáтъ мóй, и сестрá, и Мáти [ми́] éсть.
ибо кто будет исполнять волю Отца Моего Небесного, тот Мне брат и сестра, и матерь. 
Толкование
Т.е. близкий и родственник Мой, потому что исполняет волю Отца Моего, которую исполняю и Я. Упомянул и о сестре, или потому что Иосиф имел дочерей, или по причине жен, исполняющих волю Божию. Воля Божия есть соблюдение евангельских заповедей и наследование спасения. Итак, ни Мать, ни братья не были бы ни Матерью Его, ни братьями Его, если бы не исполняли воли Божией. Значит, это слова не отрекающегося от родства с ними по плоти, – Он не сказал, что это не Мать и не братья Его, – но слова предпочитающего родство по добродетели и научающего, что нет никакой пользы от кровного родства, если не будет родства духовного. Если даже для Богородицы не было бы пользы от того, что Она родила Бога, если бы Она не была добродетельна, то для кого другого может быть польза от того, что он родствен святому мужу, если не имеет добродетели? Можно и родственников не считать за родственников, и не родственников считать за родственников, в первом случае по различию, а во втором – по сходству жизни. Поэтому и в другом месте в Евангелии от Луки, когда некая жена сказала: «блаженно чрево, носившее Тебя, и сосцы, Тебя питавшие!» (Лк. 11, 27), Господь не отрицал этого, но подобным же образом сказал: «блаженны слышащие слово Божие и соблюдающие его» (Лк. 11, 28). 
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