Воспитательный час «Быть или не быть?»

Цель: воспитание любви к еще не рожденным детям.
Оборудование: DVD-проигрыватель, телевизор, фильм Томаса Бальмеса «Малыши» (Франция, 2010 г.)
Ход занятия

Детство – счастливая и беззаботная пора, окруженная любовью близких и родных людей. Что вы помните из своего детства? Какие забавные случаи приходят к вам на ум? (Ответы детей)
У каждого из нас есть период самого раннего детства, о котором, к сожалению, мы ничего не помним. Это период, когда мы находились еще в утробе у своей мамы, под надежной ее защитой. Давайте совершим туда путешествие.
Рассказ учителя с элементами беседы

Зачем ждать родов и волноваться: каким он будет? Ваш ребенок уже живет в вас. Все его физические данные определены в момент зачатия - и цвет глаз, и телосложение, и цвет волос. Заложена "программа" и на основные черты характера.

 На Востоке возраст ребенка отсчитывают, начиная со дня его зачатия. Таким образом, через месяц после родов ему уже исполняется 10 месяцев. А через сутки после "запланированной" близости можно отмечать и первый день рождения… новой жизни. 

 Замечательный образец отношения к своему ребенку. Не к будущему, а к настоящему, живущему внутри вас. Как бы он в первые дни и недели своей жизни не назывался - плодом, эмбрионом или оплодотворенной яйцеклеткой. Он - живой, а значит, достоин внимания и уважения. 

 Начало жизни: 1-я неделя

 1-й день: сперматозоид встречает яйцеклетку в маточной трубе, где они, соединяясь, путешествуют в течение 3-4 дней. Попав затем в матку, плодное яйцо остается свободным в ее полости еще 3 дня, пока слизистая оболочка матки готовится его принять. На 7-й день после оплодотворения начинается имплантация: яйцо погружается в стенку матки…

С 4-го дня жизни некоторые клеточки не только делятся, но и резко увеличиваются в размере, объединяются в узелок, который называется эмбрионом ("embryo" - живой организм на ранней стадии своего развития). Так будут называть вашего ребенка врачи вплоть до 8-й недели беременности. Но вы-то знаете, что внутри вас - не только медицинский термин. Это и маленькая жизнь размером в 0,25 миллиметра. 

 2-я неделя 

 План постройки будущего организма уже готов, "чертеж" его детально изучен материнским организмом. Мгновение - и безостановочно делящийся шарик удлинился, превратился в овал, внутри него образовалась полость. Это зачаток трубки первичной кишки. Ведь первым делом нужно подумать о еде и ее переваривании: если мы не будем кушать, то хоть в какой прогрессии делись, но ни на грамм не вырастешь. Так проходит первый день жизни после имплантации. Или в целом - день восьмой. 

 Девятый день: плодное яйцо устроено на новом месте, оно начинает питаться. Эмбрион подобно растению "пускает корни" в плодородную "почву" матки. Беременность начинается по-настоящему, так как именно с этого дня мать впервые защищает и кормит свое дитя. Теперь оно начнет расти с головокружительной скоростью…
3-я неделя 

 На 15-й день эмбрион значительно изменяет свою форму. У него появляются выпуклости, из которых потом будут образовываться позвонки, ребра, мускулы, конечности. За эту неделю новоприобретения вашего малыша подобны снежному кому. Чуть ли не каждый час он может похвастать чем-нибудь новеньким: вот вырисовывается примитивный кишечник, вот сердечная трубка причудливо изгибается в форме буквы "S", вот появляются зачатки нервной системы в виде первичного головного и спинного мозга, вот в боковых отделах головного конца возникают глазные ямки, которые потом трансформируются в глазные пузыри. Дальше - больше: появляется зачаток поджелудочной железы, развивается под ротовой мембраной щитовидная железа, и, наконец, расправляется сама ротоглоточная мембрана, являя миру ротик, который будет долго изумлять вас и после рождения. 

 На передней стенке кишки появляется выпячивание, из него образуются первые органы дыхания: гортань, трахея, бронхи и легкие. На 19-й день рождаются первые клетки крови, в основном мегалобласты - гигантские предки эритроцитов. На 20-й день в сердечной трубке появляются первые сокращения. По форме это еще далеко не сердце, но оно уже бьется - на 20-й день! 

 Прислушайтесь к своим ощущениям, загляните внутрь себя: ваш ребенок уже достиг роста 2 миллиметра, и на одном конце этой крохотулечки заметно утолщение - это формируется головка! 

 4-я неделя 

 Закончился этап прогенеза (pro - "предшествие чему-либо" + genesis - "развитие чего-либо" = "предшествующее развитие"), то есть ваш малыш с успехом сдал первый вступительный экзамен и с похвальным листом переводится в более высокий класс. Словно значок второклассника он может предъявить вам свое двухкамерное сердце. Такой орган характерен для рыб, но ваш малек в отличие от этих глупых бессловесных созданий скоро избавится от хвоста, будет долго и упорно работать над развитием своего мозга и изменением глаз. На этом этапе глазной бокал приобретает двойную стенку, новый хрусталик и покрывается прозрачной роговицей. В это же время закладываются надпочечники, образуются зачатки печени, двенадцатиперстной кишки, глотки и пищевода…
 К концу этой недели герой нашего рассказа вырос до 5 миллиметров и похож на вытянутую запятую. Ему еще далеко до человеческого облика, привычного нашему глазу, но это уже существо весом в 2 грамма, которое прожило с вами целый месяц и хочет жить и расти дальше.

 Прошло 4 недели беременности. Что происходит далее в развитии плода?

 5 неделя

 Еще один стремительный скачок к совершенству - и ваша рыбка превратилась в амфибию: у неё появилась межпредсердная перегородка, разделяющая сердце на три отдела. К такому трехкамерному сердцу полагается и дополнительный набор внутренних изменений: в виде скопления особых клеток закладываются селезенка и почки, из особого расширения первичной кишки выделяется желудок, расправляется задняя перепонка кишечника и, таким образом, появляется анальное отверстие, что, быть может, наведет вас на грустные мысли и предчувствия.

 Но есть и более приятные новости: первичные мозговые пузыри на этой неделе преобразуются в основные отделы головного мозга, а под ними появляется эпифиз, то есть шишковидная железа, которая оказывает влияние на половое созревание, функцию половых желёз, ритм сна и бодрствования и многое другое. А к наружным изменениям прошлых недель прибавляются еле заметная пуповина и начавшаяся перестройка кожи на кончиках пальцев - появляются зачаточные ногти. И к концу этой недели ваш малыш уже значительно подрос: от новеньких мозговых пузырей до кончиков хрупких ногтей на ногах лежит 7-миллиметровый живой организм весом в 3,5 грамма. 

 6 неделя

 За эту неделю ваш супергерой вырастает вдвое. Но он всё ещё согнут, головной конец его наклонен к животу, неисчезнувший пока что хвост удлинился и загнулся. Эмбрион с человеческим лицом похож на маленького заснувшего зверька. Его конечности удлиняются и утончаются, они приобретают кисти и ступни, на концах которых можно заметить по пять лучиков-пальцев.

 Головной мозг человечка похож теперь на мозг взрослого со всеми его бороздками и извилинами. Если вы ждёте мальчика, то эта неделя немаловажна для будущего мужчины: именно сейчас начинают формироваться мышцы всего тела. Ваше чадо продолжает развивать у себя воздуховоспринимающий аппарат (нос, ротоглотку) и долевые бронхи, но дыхательная система в это время еще бездействует. Зато начинает функционировать первичная система кровообращения. В роли основного органа кроветворения выступает печень. Клетки крови из нее попадают то в правые отделы сердца, то в левые. Незрелое сердце допускает ещё такую анархию кровотока, так как в его перегородке зияет большое овальное отверстие - своеобразный временный дефект…
 Ваш малыш весит уже 4,5 грамма. 

 7 неделя

 Очень интересный этап в жизни вашего ребенка. Если в этот срок проявилось влияние У-хромосомы, то гонады (половые железы) трансформируются в мужском направлении и формируются яички. Если нет, то - в яичники. Так судьба распоряжается случаем, выбирая пол для вашего любимца.

 Происходит и другое не менее важное событие: начинается окостенение скелета. Оно будет продолжаться в течение многих лет и закончится только во взрослом возрасте…
 К концу недели, определившись наконец-то с полом, ваш мальчик (или девочка) гордо выпрямляется: туловище его становится более прямым, голова поднимается. Его локти прижаты к животу, кисти сложены, ноги согнуты в коленях, ступни соединены, как будто он сидя молится о чём-то сокровенном. С Божьей и вашей помощью он вырос уже до двух сантиметров и потяжелел до 6 граммов. 

 8 неделя

 Молитвы услышаны: наполненная радостными ощущениями, жизнь продолжается. Можете проверить и встать на весы, за счёт вашего малыша со дня зачатия до конца этой недели вы потяжелели на целых 11 граммов. А рост вашего ребенка под 3 сантиметра. Может он станет баскетболистом? Ведь его примут в команду за один только оформленный человекоподобный вид: чётко можно различить голову, туловище, конечности. На лице помимо рта и глаз появляется нос, поэтому вам уже впору запасаться носовыми платками. Также на этой неделе начинают расти приспособления, удобные как для воспитания, так и для поздравления именинника, - уши. На руках и ногах крепнут и удлиняются пальцы. Пусть до сей поры любая костная ткань вашего ребенка состоит из хряща, но скоро начнут формироваться ядра окостенения, и тогда - ого-го! - костями мы ещё побрякаем!..
9 неделя

 Живем 3-й месяц, пора подумать и о комфорте. Тем более, если с каждым днем всё больше становишься похожим на цивилизованного человека. И в этом нам поможет плацента, которая выполняет роль и кухни, и кондиционера, и ванной, и санузла в тесной квартирке вашего внутреннего жителя. С появлением этого важного специфического органа намного улучшаются кровообращение, обмен веществ, питание, а значит и качество жизни вашего любимца. А он, между прочим, продолжает расти внутри вас: тельце массой 15 граммов и длиной до 5 см ещё более вытягивается, изменяется взаимное расположение органов... Появляются и качественные изменения внутри почек, они начинают в небольших количествах отфильтровывать из крови ненужные для организма ребенка вещества и выводить их, короче говоря, - образовывать мочу. А тяжёлую работу по удалению продуктов обмена от вашего "квартиросъёмщика" выполняет все та же плацента. Таким образом, на почки матери ложится почти двойная нагрузка. А если они начинают "барахлить", то токсинов, то есть неудаленных веществ, в организме матери может скопиться настолько много, что их хватает для проявления всем, пожалуй, известного состояния токсикоза…
 10 неделя

 …Итак, пока разнообразные железы вовсю заботятся о том, чтобы у вашего малыша было железное здоровье, сам он вырос до 6,5 сантиметров и достиг веса 23 граммов.
К сожалению, жизнь такого малыша полностью находится в руках его родителей. Только они вправе решать, появится ли этому чуду на свет?

Как вы думаете, почему в наше время женщины не хотят рожать? (Ответы детей)

Что лежит в основе всех названных вами причин? (Эгоизм)
Я хочу прочитать вам статью, напечатанную в православном молодежном журнале «Отрок».

Чтение статьи Вики Каушанской «Письмо к дочери»
с обсуждением
Наверное, у каждой женщины в жизни наступает период, когда она понимает, что нет никаких душевных сил идти дальше по выбранному пути, множество сомнений одолевают душу, на первый план выступает личный эгоизм и начинается ропот на своё бытие. А в голове одна и та же мысль: «Как я, бедненькая, устала!»

Однажды я пришла к духовнику в весьма плачевном состоянии духа. После моей пафосной речи о том, как труден крест материнства, батюшка молча удалился в другую комнату и вернулся с книгой в руках. «Хочешь, я тебе кое-что прочту?» — «Ну вот, — подумала я, — так хотелось элементарного человеческого понимания, а придётся выслушивать богословскую лекцию о смирении...» Но с первых строк почувствовала, как ком в горле предательски не даёт дышать, а затем в комнате наступила тишина, которую ни за что не отважилась бы нарушить... 

Описанная в этой книге история происходила во время Второй мировой войны в Германии. Автора, знаменитого врача-хирурга, посетила молодая женщина. У неё было двое маленьких детей, и в тот момент она была на четвёртом месяце беременности. Её супруг-врач был мобилизован и отправлен на фронт. После осмотра этой женщины хирург объявил ей горькую правду — двусторонний рак груди. Гормоны беременности, необходимые для развития ребёнка, сейчас становились смертоносными для здоровья матери. Врач поставил её перед нелёгким выбором: или она, или дитя... Она не вздрогнула, не заплакала, а только гневно ответила: «Нет! Никогда! Ребёнок принадлежит только мне и мужу! Я никогда не дам своего согласия на то, чтобы у меня его отняли. Он — наследство для моего мужа. Мне совершенно безразлично, что будет со мной. Я вас прошу: сохраните мне жизнь, пока не родится ребёнок! Умоляю!» Никогда, за многие годы врачебной практики, этому врачу не приходилось встречать ничего подобного. Потрясённый, он пожал ей руку. Два дня спустя она легла в клинику, и началась долгая и упорная борьба за её жизнь.

Задачей первой операции было удаление одной груди и множества прилежащих к ней желез и лимфоузлов. Спустя четыре дня тщательные наблюдения показали, что с ребёнком, к счастью, всё было в порядке. Однажды, смеясь, мать спросила у доктора, сколько примерно ей ещё осталось жить. Все понимали, что ответ ей был нужен исключительно для того, чтобы знать, достаточно ли у неё времени, чтобы дождаться появления ребёнка на свет. Но кто ведает времена и сроки? Тем временем мать стала потихоньку слабеть, говорила только об ожидаемом ею малыше, о том, как оставит своему мужу наследие их любви. А спустя несколько дней врач получил ответ на свой запрос из Генерального штаба — вся часть, в которой служил её муж, погибла на Восточном фронте... Своей пациентке он не сказал об этом ни слова. 

Вторая операция была более ответственной и опасной, так как общее состояние матери ухудшилось. Это был шестой месяц беременности, и если бы начались преждевременные роды, ребёнок бы не выжил. Операция прошла без осложнений, хотя стало очевидно, что рак стремительно делает свою работу, и надежды на исцеление не осталось. Профессор более всего опасался, что плод умрёт в утробе, и всё окажется напрасным. Но мать верила... и каждый раз с сияющим лицом рассказывала, что чувствует его шевеления, его маленькие ножки. 

Начинался последний бой со временем. На облучение она не согласилась, рана на месте операции не рубцевалась, силы её организма истощились. На восьмом месяце ей предложили вызвать роды, но она решила поехать домой. Теперь её душа была спокойна, а врачу она пообещала сообщить, когда родится малыш. Профессор был потрясён, когда получил письмо, написанное ею самой, о том, что десять дней назад родился её мальчик, что сил почти не осталось, но она благодарна Богу, что Он услышал её молитвы. «Это событие многое для меня значит. Это величайшее утешение в конце жизни. Смерть грядёт. Конец приближается. Я не хочу казаться лучше, чем я есть: я часто испытываю страх перед смертью, особенно в те ночи, когда я лежу одна с открытыми глазами в темноте. Но тогда меня утешает мысль о моём ребёнке — живом доказательстве любви Божией. Я точно знаю, что у меня не хватит сил бороться за свою жизнь, и утешаюсь мыслью о том, что, в сущности, даже самые заботливые родители могут сделать лишь очень немногое для своих чад. Ведь и их судьба, и наша собственная целиком находится в руках Божьих. И в эти отеческие, сильные руки я полностью предаю сегодня всех тех, кого оставляю после себя... Я старалась быть для своих детей, бывших для меня величайшим даром, хорошей матерью. Десять лет нас с мужем связывала любовь, которую никогда не омрачало ни малейшее облачко. Нелегко оставить их всех. Но я ухожу в надежде, что, освободившись от земных страданий, мы все вместе обретём радость вечной жизни. Прощайте! 
Р. S. Прошу Вас передать это письмо моему мужу, когда он вернётся». 

Четырнадцать дней спустя она умерла, а муж так и не увидел наследство, которое завещала ему его верная супруга. 

Вопрос:
Как вы оцениваете поступок женщины? (Ответы детей)
Послушайте, что пишет автор дальше:

Я каждый день имею счастье видеть своих детей, слышать их бесконечную, назойливую болтовню, складывать их рубашонки и штанишки в шкаф, гордиться их успехами и болеть вместе с ними. Мне ни разу не пришлось становиться перед выбором: или мне жить, или кому нибудь из них. Нет, стоп, это неправда. Где то в самых глубинах сердца лежит что то чёрное, вязкое, страшное — мои мысли и чувства. Благодарю Господа за то, что слово «аборт» никогда не возникало в моей голове. Но не всегда нужно медицинское вмешательство для того, чтобы убить своего ребёнка. Достаточно не обрадоваться, не захлопать в ладоши, когда узнаешь о том, что он уже пришёл в этот мир, не погладить его рукой, не посмотреть в глаза мужа с любовью и благодарностью... Можно просто это дитя не хотеть, но с чувством собственного «смирения и терпения», коснея в своём эгоизме, вынашивать маленького, беззащитного, такого зависящего от тебя человечка. Или ещё хуже — надеяться, что авось что-нибудь случится, и всё само по себе разрешится, и можно будет дальше жить — не тужить. 

Доченька, я не радовалась когда узнала, что Господь послал мне тебя... Но ты родилась — и это стало самым главным в моей жизни, я могу теперь посмотреть в твои такие смышлёные глазёнки и сказать: «Прости!» А если бы действительно что-то случилось, как бы я носила в каждой клетке своего тела чувство вины?! Мать, убивающая своего ребёнка, наказывается уже тем, что в этой земной жизни ей не убежать от самой себя, не оправдаться перед своей совестью, она всегда знает, что всё могло бы быть иначе…
Я хочу зачитать вам признания тех, кто мог бы и не родится.

Филипп Загорский, 25 лет, переводчик:

 В четвертом классе я в кровь подрался с одноклассником, который назвал мою маму старухой. У меня просто «крыша поехала», ведь это же поклеп, когда про маму — энергичную, красивую, современную — говорят «старуха». На тот момент ей было пятьдесят. Родила она меня, соответственно, в сорок, вскоре после второго замужества. Отец младше мамы на 12 лет. На тот момент, когда она забеременела, их отношения складывались не просто. Родственники бросились объяснять, что в стране трудные времена, несовместимые с рождением детей. Врач в женской консультации, которая наблюдала маму, рассказывала страшные истории про больных детей, которые рождаются у «таких вот пожилых». Словом, если бы мама сделала бы аборт, все вздохнули бы с облегчением. Вот только меня бы тогда не было. А мне чрезвычайно нравиться быть! За свои 25 лет я выучил три языка, перевел две книжки (с французского и итальянского), объездил десяток стран и в Греции спас одного тонувшего дяденьку. От его лица и от собственного искренне и торжественно заявляю: спасибо тебе, мама!:))) 

Елена Янина, 23 года, филолог:

 Мама родила меня в 19 лет наперекор всем, в том числе и моему отцу, с которым они так и не поженились. До моего рождения она очень болела. Каждые полгода лежала в больнице по нескольку месяцев. Поэтому когда она забеременела, ей все хором твердили про аборт. Не знаю, почему, может быть, это просто чудо, но после родов все болячки маму оставили. И у меня серьезных проблем со здоровьем никогда не было.

 Жили бедно. Но я не чувствовала, что чем-то обделена. Потому что рядом была мама — неунывающая затейница. Устраивала мне кукольные спектакли из самодельных игрушек… Как вспомню — до сих пор от улыбки не могу удержаться. Около года назад в Интернете я познакомилась с профессором русской литературы. Он живет во Франции, потомок русских эмигрантов. Мы много общались, я рассказывала ему про свою маму. Потом и мама присоединилась к нашим беседам… В общем, у них случился роман, они ездят друг к другу в гости, и дело движется к свадьбе. У меня тоже совсем скоро будет свадьба — через три недели. И я абсолютно счастлива среди предсвадебных хлопот. Мама! Такое тебе огромное спасибо, за то, что живу, и могу быть счастливой!

Андрей Капитонов, 45 лет, владелец компании:

 У меня вообще история интересная… Мама поняла, что беременна через несколько дней после того, как состоялся их с отцом развод. Вот так случилось. С отцом она ничего общего иметь не хотела. Даже не сказала ему о своей беременности. На аборт была настроена очень решительно. И день операции уже был назначен. Удержала бабушка. Просто встала в дверях и заявила: не пущу. До пяти лет я у нее постоянно и жил. Мама меня вниманием не баловала. А потом бабушка умерла. И мама стала обо мне заботиться, — как заботятся о выполнении последней воли родителя. Постепенно мы становились все ближе и ближе друг другу. Ничего нам с неба не падало, у мамы начались проблемы со здоровьем, мне пришлось быстро повзрослеть, с 16 лет я подрабатывал, а в 23 полностью содержал маму: она уже не могла работать… К 30 годам я стал владельцем прибыльного бизнеса. Отправил маму лечиться в Германию… Сейчас у меня прекрасная семья, жена, трое детей. Мама живет с нами, нянчит внуков, держится бодрячком и постоянно дает мне советы по ведению бизнеса. Я к сантиментам не склонен. Но если говорить о том, рад ли я, что живу — конечно, рад, по-другому никогда и не было. И — да, спасибо, мама. И за то, что родила, и за то, что помогла мне стать таким, каков я есть.

Надежда Платоновых, 30 лет, преподаватель университета:

 Я родилась почти ровно через год после рождения моей сестры. Сестра, родившаяся «восьмимесячной» была очень болезненным ребенком. На работе, куда мама вышла из первого декретного отпуска, чтобы вскоре уйти во второй, были страшно недовольны, и начальник открытым текстом заявил: можете не возвращаться. Свекровь (моя бабушка) бурно протестовала против рождения второго ребенка, опасаясь, что ее сын и мой отец «надорвется, зарабатывая на всю ораву». Мама однажды призналась, что колебания «рожать — не рожать» у нее были. Что повлияло на окончательное решение — она и сама не знает. «Как-то закрутилась», — говорит. И смеется.

 Наша с сестрой «сладкая парочка» чуть не самого моего рождения была самодостаточна. И детство, и юность прожили не разлей вода. Называем «палочка-выручалочка» — я ее, а она меня. Потому что всякое бывало, и не раз мы друг друга из разных передряг вытаскивали. Очень любим собираться у мамы на кухне, чаевничать и болтать «о своем, о женском». Как-то во время таких посиделок мамина сестра — тетя Катя — внезапно расплакалась посреди разговора. «Счастливая, — говорит, — ты, Любка, нарожала себе подружек…». Оказывается, она тогда же, когда мама мной была беременна, сделала аборт. Муж убедил: куда, дескать, нам второго, не до того сейчас… Сделала, неудачно, больше детей иметь не смогла. А старший ее сын погиб в 18 лет. Машина сбила. Мне вдруг так страшно стало от мысли, что я могла не родиться, что Галка-сестра жила бы без меня, что не было бы моего сынишки-кудряшки, бабушкиного баловня… Как это у знаменитого почти однофамильца Андрея Платонова? «А без меня народ неполон»? Вот. Спасибо тебе мама, что сделала наш народ полным — со мной.
Я хотела бы вам предложить посмотреть фильм Томаса Бальмеса «Малыши». Автор фильма — обладатель множества премий в области документального кино. Изо дня в день в течение 18 месяцев в четырех странах мира камера беспристрастно наблюдает за четырьмя младенцами с момента их первых шагов. Нам предстоит пережить чудесное приключение и открыть мир вместе с Мари из Японии, Байярджаргал из Монголии, Хетти из США и Понихао из Намибии.
Просмотр фильма Томаса Бальмеса «Малыши»

И в заключение нашей встречи послушайте стихотворение:
Что такое счастье?

Таким простым вопросом

Пожалуй, задавался 

Не один философ.

А на самом деле 

Счастье это просто.

Начинается оно

С полуметра роста.

Это распашонки, 

Пинетки и слюнявчик,

Новенький описанный

Мамин сарафанчик.

Рваные колготки, 

Сбитые коленки,

Это разрисованные

В коридоре стенки.

Счастье это мягкие

Теплые ладошки,

За диваном фантики,

На диване крошки.

Это целый ворох 

Сломанных игрушек,

Это постоянный

Грохот погремушек.

Счастье это пяточки

Босиком по полу.

Градусник под мышкой,

Слезы и уколы.

Ссадины и раны,

Синяки на лбу,

Это постоянное

Что? да почему?

Счастье это санки,

Снеговик и горка.

Маленькая свечка

На огромном торте.

Это бесконечное

«Почитай мне сказку»,

Это ежедневные

Хрюша со Степашкой.

Это теплый носик

Из-под одеяла,

Заяц на подушке,

Синяя пижама.

Брызги по всей ванной,

Пена на полу.

Кукольный театр,

Утренник в саду.

Что такое счастье?

Проще нет ответа.

Оно есть у каждого –

Это наши дети.
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