Положение о детских приходских воскресных школах 
Запорожской епархии УПЦ
1. Общие положения

1.1
Детская воскресная школа (в дальнейшем воскресная школа) - основа  церковной  системы  образования, которая является составной и неотъемлемой частью прихода, монастыря, подворья монастыря Запорожской епархии УПЦ (Московский Патриархат) и призвана 

- организовывать православное духовное просвещение и воспитание; 

- содействовать воцерковлению детей и взрослых; 

- формировать умения и навыки, необходимые для ведения образа жизни православного христианина.

1.2
Воскресная школа открывается при каждом приходе епархии и лишь в исключительных случаях она может быть создана как межприходская.

1.3
Деятельность воскресной школы осуществляется в соответствии с Уставом Украинской Православной Церкви, постановлениями Священного Синода, указами Блаженнейшего Митрополита, распоряжениями правящего Архиерея, циркулярами Методического центра и данным Положением, изменениями и дополнениями к нему, утвержденных Архиереем.

1.4
Воскресная школа находится в ведении Методического центра Запорожской епархии. Школа обязана ежегодно и своевременно предоставлять в Методический центр полную информацию о своей деятельности и качественном состоянии за  подписью настоятеля прихода и руководителя (директора) школы. Методический центр взаимодействует с воскресной школой непосредственно, а также через помощников благочинных в сфере религиозного образования в благочинии.

2.
Задачи воскресной школы:

2.1
 воспитание  целостной  духовно-нравственной  личности,  умеющей   различать  добро  и  зло,  принимать осмысленные  решения,  ставить  цели и  достигать  их реализации  в  соответствии  с православным мировоззрением; 

2.2
содействие процессу воцерковления воспитанников и членов их семей;

2.3
воспитание любви и уважения к членам семьи и ближним, умения проявлять терпение и  заботу  о  них,  воспитание  навыка  милосердия;  

2.3
воспитание любви к своей Родине, изучение ее истории;

2.4
развитие творческих навыков воспитанников воскресной школы;

2.5
содействие социализации учащихся к жизни в современном обществе на основе православных традиций;   

2.6
организация и проведение мероприятий, создающих необходимые условия для совместного труда, отдыха детей и родителей (лиц, их заменяющих);  

2.7
организация досуга и отдыха, основанных на православных традициях.

3. Порядок открытия воскресной школы

3.1
Решение об учреждении воскресной школы принимается на Приходском собрании. Протокол Приходского собрания об учреждении школы утверждается Архиереем.

3.2
Школы при монастырях и на подворьях монастырей организуются по благословению Архиерея и в соответствии с Уставом монастыря.

3.3
После получения благословения Архиерея приход или монастырь подает в Методический центр в письменном виде информацию о воскресной школе с приложением концепции деятельности школы и основных сведений о ней (о руководителе школы, духовнике, преподавательском составе, перечне предметов или кружков, месте и времени проведения занятий, числе учащихся, числе возрастных групп и др.).

3.4
Религиозная организация обеспечивает финансирование и работу воскресной школы.

3.5
При воскресной школе должна быть организована библиотека (или отдел в приходской библиотеке).

4
.
Внутренняя структура, руководство и управление

 4.1
Руководство воскресной школой осуществляется настоятелем, духовником и директором (руководителем).

4.2 
Настоятель прихода:

-

осуществляет контроль и несёт ответственность перед епархиальным архиереем за учебно-воспитательную и хозяйственную деятельность школы;
- 
несет ответственность перед родителями и обществом за  деятельность, осуществляемую в воскресной школе;

-

является сам духовником воскресной школы или благословляет одному из клириков прихода нести это послушание;

-

возглавляет сам школу или благословляет одному из клириков прихода или церковно опытному, достаточно образованному мирянину с педагогическим образованием стать руководителем (директором) воскресной школы;

-

содействует формированию материально-технической базы воскресной школы.

 4.3
Духовник воскресной школы:

- 
заботится о нравственном воспитании педагогического коллектива;

- 
содействует созданию атмосферы любви и взаимопонимания в школе;

- 
проводит духовно-просветительскую работу с детьми и родителями.

 4.4  Директор (руководитель) воскресной школы:

- 
по благословению настоятеля и духовника воскресной школы формирует педагогический коллектив и осуществляет набор детей в школу;

- 
по благословению настоятеля и духовника разрабатывает концепцию воскресной школы, составляет учебный план, расписание занятий и план мероприятий, которые утверждаются духовником.

- 
регулярно отчитывается перед настоятелем и духовником о положении дел в воскресной школе;

- 
ежегодно отчитывается перед Методическим центром о деятельности воскресной школы;

- 
следит за качеством преподавания в школе, наличием у учителей учебных программ и тематических планов;

- 
следит за выполнением Положения о школе и правил внутреннего распорядка школы всеми участниками учебно-воспитательного процесса.

4.5   Формой самоуправления воскресной школы является Педагогический совет воскресной школы. Педагогический совет состоит из: руководителя религиозной организации, духовника, директора воскресной школы и преподавателей воскресной школы.

4.6  К компетенции Педагогического совета воскресной школы относится:

- 
разработка концепции и  определение основных направлений деятельности воскресной школы, обсуждение методик преподавания;

-
рассмотрение вопросов эффективности учебно-воспитательной работы, повышения квалификации сотрудников;

-
внедрение в практику передовых достижений педагогического опыта.

5. Учебно-воспитательная деятельность

5.1
Основная часть учебно-воспитательной деятельности, реализуемой в воскресной школе  - комплекс базовых вероучительных программ, направленных на усвоение воспитанниками начальных знаний о православном вероучении, богослужении и церковной истории, а также приобретение навыков христианского благочестия.

5.2
Дополнительная часть учебно-воспитательной деятельности, реализуемой в воскресной школе - комплекс личностно- и социально ориентированных дополнительных занятий, направленных на воспитание активной и многогранной личности христианина.

5.3
Преподавание базовых вероучительных программ производится на бесплатной основе.

5.4
Дисциплина в воскресной школе поддерживается на основе православных традиций, взаимного уважения друг к другу.
6.
Преподавательский состав

 6.1
Занятия в воскресной школе могут проводиться самим руководителем (директором) воскресной школы, клириками прихода и кем-либо из подготовленных прихожан по благословению настоятеля прихода.

 6.2
Преподавать вероучительные предметы в школе имеют право приходские священники, диаконы и другие члены притча, а также, по благословению настоятеля прихода, миряне, получившие богословское образование в богословских институтах, прошедшие обучение на епархиальных богословско-педагогических и других катехизаторских курсах.

 6.3
Лица, не имеющие богословского образования, для преподавания вероучительных дисциплин должны пройти собеседование и получить благословение настоятеля прихода.

6.4
Для преподавателей воскресной школы желательно иметь педагогическое образование.

 7.
Состав учащихся

 7.1
Прием в воскресную школу ведется на основании заявления родителей (для детей).

 7.2
Учащиеся школы могут разделяться на следующие возрастные группы:

дошкольные - до 7 лет;

младшие школьные - 7-9 лет; старшие школьные - 10-13 лет;

подростковые - 14-17 лет.
Могут также организовываться смешанные и семейные группы.

8.
Время, место и формы проведения занятий
 8.1
По благословению настоятеля учебный год начинается в сентябре и оканчивается в мае. Перед началом и по окончании учебного года служатся соответствующие молебны.

 8.2
3анятия могут проводиться не только по воскресным дням, но в любые другие дни.

 8.3
Занятия могут проводиться в помещении на территории храма или в других помещениях, соответствующих санитарно-гигиеническим нормам. С благословения настоятеля возможно проведение занятий на территории других учебных заведений по согласованию с администрацией данных учебных заведений.

 8.4
В воскресной школе должно быть составлено общее расписание занятий всех групп с указанием возраста учащихся, названия предмета (кружка), имени преподавателя, времени и места проведения.

 8.5
Занятия в школе начинаются и заканчиваются совместной молитвой учащихся и учителей.

 8.6
Школа самостоятельна в выборе форм проведения занятий или в сочетании различных форм, исходя из требований учебного плана, возрастных особенностей учащихся, уровня подготовки учащихся и их духовно-нравственного состояния.

8.7
Кроме занятий учащиеся и преподаватели участвуют в жизни прихода, выполняют послушания, оказывают посильную помощь храму.

8.8
Обучение в воскресной школе может быть рассчитано на 2-3 и более лет, согласно имеющимся программам.

8.9       По окончании обучения учащимся выдается свидетельство.

9.
Прекращение деятельности школы

9.1
Воскресная школа может временно прекратить свою деятельность по решению Приходского собрания, что отмечается в протоколе собрания.

9.2
Настоятель подает на имя Архиерея рапорт о временном прекращении деятельности воскресной школы с объяснением причин такого решения и извещает об этом Методический центр.

9.3
Полное прекращение деятельности воскресной школы может произойти только в случае ликвидации прихода.
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